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A regále megváltása.
A pénzngyminisztenumb.in elkészültek a 

1 eg álé megváltására szükséges elömunkála- 
ioxkal. Szervezve van a hivatalos appara­
tus és közeledvén mindinkább a bejelcn- 
i-ri határidő, megindul az eljárás az urbé- 
riség legnagyobb maradványának eltávoli- 
tása érdekében.

A regále megváltási törvény oly átalaku­
ld sokon ment keresztül, melyeknél fogva tisz­
tán senki sem lehet tájékozva, hogy meny­
nyibe fog kerülni. Maga a törvény a végre- 
ha tő hatalomnak oly latitudc-et engedett, 
hogy hasonlót alig adott még törvényhozás 
ármány kezébe. A jog meghatározása a 
v-grehajtási utasítás után még bonyolul­
tabb , mint a törvény eredeti szövege 
£,:? mt. A kártalanítási összeg megálla- 
p i-a pedig a pénzügyminiszter kényé­
be 'Ivére van bízva, ki utolsó fokban Ítél 
eb-venek é- holtak löiött. miután a rendes 
b.róság hatásköréből elvonattak c tisztán 
nugán- és vagyonjogi természetű ügyek.

A bírói jogkör a kivételes és az önkény­
nek tág tért nyitó átruházása közigazgatási 
h-lóságokra elvileg menthetetlen. Politikai­
lag és gyakorlatilag egyetlenegy mentsége 
lehet. az. hogy e jogátháritás az állam ér­
dekében történt. Ez hozatott lel indokául 
és a nyilványosság összes tényezőinek kö­
telessége lesz a legébevebb figyelemmel ki­
térni a közigazgatási hatóságok, szakközc- 
g ^ és magának a pénzügyminiszternek 
az eljárásáé hogy valóban ez okra használ­
tatott-e tel.

Óriási összegekről és érdekekről van szó. 
A télhivatalos sajtó által maga a penzügy- 
rran -zterium hireszteli, hogy oti,00U azok 
szz ma, kik a hivatalos felvételek szerint 
kartalanitásra igényt tarthatnak. E szám nem 
végleges, s természetszerűen inkább növe­
kedni fog, mint apadni.

A kartalanitási töke nagyságára nézve is 
csak hozzávetőleges adatokkal rendelkezünk 
n^m c=ak mi. hanem a pénzügyminiszté­
rium is. Végösszegének nagysága sok tekin­
ts; n a megváltási eljárástól függ. Esetleg 
az egész megváltási művelet végrehajtható 
lehet 200—210 millió forinttal, esetleg 210 
—250 millióba kerülhet.

A kormány és közegei diskrécziójára, be­
látására és pártatlanságára van tehát hízva 
a 30—50 millió forintra mehető különbö­
zet. Vagyis az eljárástól függ, hogy az or­
szág évi kamatterhe a regále-megváltási 
kötvények után 2—3 millió forinttal nagyobb 
legyen-e vagy kisebb.

Nagy felelősséggel jár ez a dolog és egé^z 
a megbocsáthatallanságig fokozott bizalom

kellett oda, hogy ily önkényesen gyakorol­
ható hatalmat letegyenek egy partkormány 
kezébe. Lehet-e pártkormány elfogulatlan ? 
Fellehető-e az, hogy egy kormány, mely 
görcsösen kapaszkodik a hatalomba, de 
melynek fennállása alapjában meg van in­
gatva, teljes önmegtagadással, a párltekinlc- 
tek rigorózus mellőzésével fogja e hatalmat 
gyakorolni V

Tegyük fel, hogy a mi párlkormányunk 
valóban el van lökéivé calói önzetlenségre. 
Tegyük fel, hogy összes vidéki közegei, a 
kiküldött miniszteri biztostól kezdve, le az 
adófelügyelőig, s viszont a közigazgatási bi­
zottság albizottságától kezdve fel a pénz­
ügyminisztériumig, szintén csupa Gálok lesz­
nek, hogy sohasem fognak hallgatni protek- 
torra, sohasem fogmik engedni párt-, baráti 
és rokoni befolyásnak, sőt még a megyei és 
városi hatalmasok halk kérelmei iránt is 
siketek lesznek.

Tegyük fel mindezt, pedig a kataszteri 
becslésnél telt szomorú tapasztalatok után 
és az uralkodó prolekeziós rendszer mellett 
rosszakarat nélkül is merülhetnének fel ké­
telyek és aggodalmak; de még akkor is 
kérdenünk kell, mikép lehetett miniszter oly 
merész mindezen közegekért és tényezőkért 
elvállalni a felelősséget a bírói hatóságok 
kizárása mellett ?

A kormány kiszámításokat lelt és e ki­
számításokat nyilvánosságra hozta. Hát ha 
a végeredmény lényegesen fog elülni kiszá­
mításaitól ? Hát ha a megváltási végösszeg 
tényleg 40—50 millióval nagyobb lesz elő­
irányzatánál? Fogadjuk cl, hogy ez ered­
mény a legönzetlenebb, a legtisztább eljárás 
daczára állt be, csupán mert elszámolták 
magukat. Vajon lesz-e oly naiv ember szé­
les ez országban, ki hinni fogja azt? Vajon 
nem fog-e az ország közvéleménye nyugta­
lankodni és gyanakodni ? Nem fog-e kegy- 
osztogatást, kortesajándékozást, pocsékolást, 
protekeziót sejteni oly eljárásban, mely nél­
külözi a megnyugtatást, a mit egyedül bírói 
Ítélet nyújthatna?

A kormány meg fogja bánni azt, hogy 
opportunilási okoknak feláldozta az elvet, 
hogy közigazgatási útra tereli bíró elé tar­
tozó ügyet. De ha csak a kormány fogná 
megbánni, még hagvján. De attól tartunk, 
hogy másnak lesz oka megbánni s ez a 
más: az ország lesz.

Budapesti, márcaiua &£.
Az országgyiilcsi függetlenségi és ^.8-as párt 

elnöke fölhívja a pártnak netán távollevő tagjait, hogy 
haladéktalanul jelenjenek meg az országgyűlésen, mert 
a véderötörvényjavaslat 2-i—25-ik §§-ai íölölt a szava­
zás szombaton o hú 2o-án megy végbe.

KAIN ÖRÖKSÉGE,
S9

REGENY.
Irta ; WILKIE COLLINS.

MÁSODIK KÖTET.

Második időszak : 1875.
Ili történt a családban — elbeszéli ez 

igazgató.
Mrs. Tenbruggen rögtön készen voll a kegyes 

valaszszal:
— Az én forrásom egy levél, melyet Mr. Gracedi- 

ennek egv rokonától kaptam, egy kedves és ineg- 
tii barátnőmtől, Miss Tillgalltúl.

Apám ide-oda jártatta az ö éles szemeit a lia 
meg a felcser-asszonya közt.

— Melyiknek higyjek? keidé.
— Csodálom, hogy ezt meg kérdezi, mondám én.
Mrs. Tenbruggen rám mutatott:
— Tessék rá' nézni Fiilüp un a — s egy érde­

mé: mindeneseire cl fog neki ismerni. Meg látszik 
ra tu. mikor tudja, hogy szégyenletesen viselte magát.

A:-ám — meg vagyok róla győződve, hogy szán- 
dekialanul — dühhé hozott, l'gv nézett ram, 
mmtha hinne annak az asszonynak. S mielőtt 
meggátolhattam volna, kitört belőlem a legva.-ko- 
Sd- szók egyike, melyeket nyelvünk ismer:

— Harmadik, Mis. Tenbruggen!
A hírneves ma - < elejté apám kezet, — a me­

ly- ! mostanáig folyást dolgozott — és megmutatta 
ra-.-mnk, hogy milyen méltúságos tud ö a kellő kö­
rülmények közt lenni:

— - Vagy az ön fiának kell c szobából távoznia, 
vagy nekem. Melyik menjen ?

De apumban emberére talált. Az öreg ur nyu­
godtan ment oda az ajtóhoz, s mély bókolással 
l;volta ki Mrs. Tenbruggen előtt.

' Mrs. Tenbruggen, kifelé menet, megállóit c bú­
csúszavakra.

- Idősb é= ifjabb Dimboxnc uraimék, megőrzőm 
big.' d Ugornál, és csupán úgy tekintem önöket, 
r. kel sernmirevalút!

véleményének ily ékes kifejezése után magunkra 
hau bennünket.

i.Kor aztán egyedül maradtunk, nekem csuk egy 
uoigot lehetett tennem: vallomást. Lehetetlen önnek 
megmondanom, hogy apum hogyan loga'jta; mert 
leüli az olvasó-asztalihoz — háttal felém. Az ciső 

. a mit mondott, az volt. hogy segítsek az cm- 
ki. :lén.

Azt mondtad, hogy a leányoknak az atyja 
P!1P •

— Azt. #
— És minő véleményben van felőled a: a pap .J
— Nem ludorn.
— Tudd meg.
Az volt az egész. Más szól ki nem vehettem be- 

I'. Nem állítom, hogy kitaláltam, hogy valójában 
gondol magában. (Lak sejtem. Ha van az önök 

v ; vsában az édo-atyjának valami öreg barátja, a 
íznek befolyása van reá, kísértsen meg minden esz-

gágEBBE -.P‘ ta'ji

Ma a miniszterelnöki palotában Tisza, Kálmán mi­
niszterelnök elnöklete alatt miniszteri tanácskozás volt, 
mely 11 órakor kezdődött, s csaknem három órán át 
tartott. A tanácskozáson részt vettek: Baross Gábor, 
Széchenyi Pál gróf, Orczy Béla báró és Csaky Albin 
gróf miniszterek. A minisztertanács csakis a folyó 
ügyekkel foglalkozott.

Falnntj Teofil igazságügyminiszter, mint értesü­
lünk, tegnap délelőtt beadta lemondását, a mely fö­
lött azonban még nem határoztak.

A boulangizmns fordulata.
Mióta a nagy kalandor Tours városában 

a bankett-elnökség tisztét szokott méltóság­
gal és ünnepélyességgel teljesítene, a bou- 
langisták valami programún léiével is dicse- 
késznek. Ott a pezsgős poharak vig csen­
gése között hangzott el az tij evangélium, 
melynek megjövctelct sokáig hiába várta a 
világ. Igaz, a nagy misztérium a szent ki­
nyilatkoztatás után is csak kétértelmű orá­
kulum maradt, és a kik hisznek benne, kü­
lönös mértékben vannak megáldva a hit 
adományával, mely a csodás és érthetlen 
tételekben találja leginkább kielégítését.

De megvan az ige, melyre egyformán 
esküsznek Rochefort, a hajdani ko mil­
liard és Dillon a hajdani bonapartista, 
melyet csak oly jó szívvel vesznek a kleri­
kális royalisták és a párisi munkásvezérek. 
Boulanger még egyszer és erőteljesebben, 
határozottabban mint bármikor ezelőtt, ki­
hirdette szent köztársasági meggyőződéseit. 
De megmondotta, hogy ö a mérsékelt köz­
társaságot kívánja és a köztársaságban az 
erős kormányt. Akarja, hogy ez az erős 
kormány a szegényebb néposztályoknak, a 
társadalmi proletariátus védője legyen és 
mindenekfölött tisztelje a hívők lelkiismereti 
szabadságát, a mi Francziaországban egyet 
jelent a leállt, egyház jogaival. Mindezeket a 
nagy dolgokat persze csak ö van hivatva 
megvalósítani, ki Francziaország megváltó­
jául jelent meg; Boulanger György extábor- 
nok és jövő csaták győzője.

Ez a nevezetes toursi program most 
mint a vízbe dobott kő mind szélesebb 
gyürüzeleket von Francziaország közvéle­
ményében. Mert nem lehet tagadni, a 
tábornok uj program injában azt válo­
gatta össze, a mi a jelen viszonyok 
között a Tranczia nép nagy többségé­
nek, kivált a vidéki parasztlakosságnak igazi 
óhajtása. A monarchia eszméje még mindig 
nem hódított annyira az alsóbb néprétegek 
Között, hogy a trónpretendensek a mai köz­
társaság közvetlen utódaiul jelentkezhetné­
nek. De a franczia nép azt kívánja a köz­
társaságtól, hogy mérsékelt legyen és állandó 
kormányzatot biztosítson. A franczia népnek

közi. hogy az a jn barát egy nyájas szót szóljon 
érettünk. Azután pedig kérje meg az atyját, hogy 
Írjon az én apámnak. Az én felfogásom szerint, ez 
az egyetlen, a mi segíthetne rajtunk.

Ezzel végződik a levél. A Heléna hozzácsatolt 
jegyzete azt mutatja, hogy büszkesége minden áron 
biztosítani akarja férjéül Fiilöpöt. A szegény Eunice 
fölött való győzelme, mint világosan kitetszik, csak 
akkor lesz teljes, ha a liatal Dunhoyne nőül vette. 
A mi a többit illeti, most már eléggé érthető az a 
kétségbeesett elhatározása, hogy az én jóakarato­
mat megnyerje.

A saját benyomásaim váltakozók. Fülöp nyerni 
kezd elöltem; úgy Iáiszik meg van benne az a 
képesség, ‘hogy szégyenleni tudja magát. Másrészt 
azt a fölfedezést, hogy Mrs. Tenbruggen és Miss 
Jillgall közt benső barátság áll fönn, a legborusabb 
aggodalmakkal tölt el. Vajon ez a l'clelmes masseuse 
a vidéki városokra is kiterjeszti-e mesterségét V 
S Ichctsvgcs-c, hogy ide is eljön ? Ments isten!

A többi leveleket nem szükséges különös ügye­
lem tárgyává fennem. Yi-szakiildtem az egesz leve­
lezést Helénának és vártam, hogy mit fog szólni.

A legutóbbi említésieméitó esemény, mely a 
házban előfordult, épen nem örvendetes. Az orvos, 
a mai látogatása után. meghagyta, hogy az ápoló­
nőn kívül senkisc menjen he a beteghez.

Ez nagyonis világos jele annak, hogy a pap álla­
pota rosszabbra fordult.

Heléna egész délután oda volt az iskolában. De 
hagyott otthon egy kis ezédulát, mely Ivei a kíván­
csiságáról értesített:

t-Szives elhatározását holnap reggel óhajtom meg­
hallgatni gazdasszonyi szobámban.»

Reggel a szegény pap állapotáról szóló jelentés 
még egyre szomorú volt. Feltűnt elöltem, hogy He­
léna nem jött le a reggelihez. Miss Tillgull azt gya­
nította, hogy a reggeli postádul rossz hir érkézéit 
Dunhoyne Fiilöptöl.

— íla megbocsátaná ön. hogy cgv hölgy erős 
kifejezéssel éljen, azt mondanám, hogy Helénának 
üvdijgi volt az aicza, mikor a levelet kibontotta. 
Elrohant és bezárkózott rideg szobájába. Úgy sej­
tem. hogv komoly akadály gördült útjába a házas­
ságnak. Örvendetes dolog, mi V

A jó Szclim, mint rendesen, tartózkodás nélkül 
fejezte ki érzelmeit. ........

Tartanom kelteit magamat a kitűzött időhöz. Mi­
nél előbb értjük meg egymást Gracedieu Helénával, 
annál jobb lesz.

Bekopogtattam az ajtaján. Csattogva zárta ki s 
hevesen rántotta ki. Indulatos természete a tető­
pontra hágott. Csak úgy dadogott a dühtől, mikor 

-szólni kezdett.
— Egyenesen rá akarok térni a dologra, monda.
— Ezt örömmel hallom, Miss Helena.
— Számithafok-e a befolyására, hogy segíteni 

fog ? Határozott feleletet kívánok.
Teljesítettem a kívánságát. Azt mondtam:
— Semmi esetve.

legkevésbbé van inyjére az a radikális poli­
tika, mely mindig az egyházi eletet szerelné 
megbolygatni és a papokkal örökkön köte­
kedik. Boulanger ur érti a szelek járását és 
igyekszik vitorláját irányukban feszíteni. E 
programmjában az a legnevezetesebb, hogy 
nagyon hasonlít az ő legnagyobb ellenfelei­
nek, az opportunistáknak kormányzati elvé­
hez, mert ezek szintúgy mérsékelt elvű köz­
társaságot kivannak, állandóbb kormányzat­
tal és szintúgy ellenzik az egyházi viszo­
nyok felzavarását. Jules Ferrynek és Bou- 
langernek egy a kiindulási pontjuk és épen 
ezen alapul kérleli teilen ellenségeskedésük.

A nagy különbség közöltük az, hogy 
Boulanger az ily üdvös kormányzati rend­
szer megvalósítására az egész páriáméntá- 
rizmus eltörlését hirdeti szükségesnek és 
nagyszerű szerénységgel magának diktátor! 
hatalmat követel, ellenben az opportunisták 
az erős és mérsékelt kormányzatot csak 
összhangzásban a parlamentáris szabadság 
elveivel fogadják el, mert egyedül ez méltó 
egy nagy, müveit nemzet köztársaságához. 
A gondolkodó emberek megegyeznek ugyan 
abban, hogy az opportunistákat tekintsék 
komoly államféríiaknak cs Boulangerben 
csak a dicsvágyó, szélhámos kalandort lás­
sák. De sajnos, a praktikus bizonyítás, mely 
a tömegekre nézve legtöbbet jelent, ma 
kétségtelenül az opportunisták ellen fordul. 
Hiszen Francziaországban ma parlamentáris 
rendszer létezik, és mi más növesztette a 
boulangizmusl nagygyá, mint az a tapasz­
talás, hogy a mai parlament teljesen kép­
telen. egy határozott elvekre fektetett, biztos 
utón haladó állandó kormányzatot te­
remteni.

Egy visszásán alkotott parlament még bi­
zonyít ugyan a parlamentarizmus elve ellen 
és Francziaország alkotmánya nyújtott volna 
rá módot, hogy az államgépezet hibás ke­
rekét kijavítsák. De sem Grévy. sem Carnot 
e nagyobb feladatra felemelkedni nem tud­
tak, mert már közel négy éve tűrlek meg 
olyan kamarát, mely minden órában csak 
veszedelemmel fenyegetett, most mint bosz- 
szitlö nemezis óriási magasságban emelke­
dik fel a boulangizmns. A közvélemény 
áramlata ma határozottan a kamara ellen 
van és minden nap a kamara további éle­
téből, még ha az önfentartás teljes ener­
giájáról tenne is tanúságot, csak erősebbé 
és féktelenebbé teheti ezt az áramlatot. A 
toursi programm hóditó varázsa ellen a 
kormány csak úgy küzdhet sikeresen, ha 
már magában megtestesíti az erős és mér­
sékelt kormányzat elvét és a kamaráról 
többé szó sem leszen.

ORSZÁGGYŰLÉS,
A képviselőházi ülése im Avcl. 1-én.

A 2ő-dik szakasz vitája végéhez közeledik. A 
szólásra feljegyzettek egymásután töröltetik le. ma­
gukat s holnap alkalmasint kilógja mondhatni az 
elnök, hogy tóhh szónok nem leven, a vitat be­
zárja. Következnek azután a zárheszédek s 
szombaton meg lesz a szavazás. Ma csakis 
függetlenségi cs lS-as párti szónokok belel­
lek. tiosdongi Sándor, Majthnvji Adam, Csa­
tár Zsigmond, Madarász .lózsef. Horváth Adam. 
Szalag Imre emellek ma lel lihakozó szavukat a 
2ír szakasznak, Oajáry határozati javaslatának el­
fogadása ellen. Horváth Adam a vitánál; ily előre­
haladt stádiumában is igen sok uj dolgot tudói! 
mondani gyakorlati szempontból, \laposan megvilá­
gította az önkéntes képzést s a tartalékos iiszíi 
vizsgálatot. A függetlenségi s -lS-as párt e jele.-, ifvi 
tagjának szép beszédét s tárgyilagos tartalmas fej­
tegetéseit általános figyelemmel hallgattak s az el­
lenzék élénken megéljenezte. Figyelemmel hallgattak 
Szalag Imre beszédét is, a ki ügyesen mutatott va 
a Gajáry-lclc határozati javaslat hiába valóságara. 
Tisza Kálmán ma nem volt a házban.

II.
Elnöh: Pécliy Tamás, jegyzők: Dárdai tancior, 

Tibátl Antal, Nagy István.
Az elnök: Bemutatja az iglúi, a moóri kir. járás­

bíróság biráinak kérvényeit, melyekben javadalmazá­
suknak kellő mértékre való folemeltetóseért esedeznek. 
Bemutatja a pancsovai magy. kir. állami polgári iskola 
tantestület tagjainak kérvényét, melyben az 1875. évi 
XI. t.-czikknck a polgári iskolai tanítókra leendő kiter­
jesztése iránt kérelmeznek. IS kérvények kiadatnak a ház 
kérvény! bizottságának.

Következik a véderőtörvényjavíislat 25-ik 
szakaszának folytatólagos túrgyalusa.

Goaztonyl Sándor követeli az 18(i7—(i.S-iki törvé­
nyek revízióját, hogy az ezen törvényekből folyó szer­
ződési viszony a közös luuiügy, pénzügy és külügy egy­
szerűen töröltessék cl és 1S ití-iki törvények azon 
passzusai, melyek az önálló hadügy, pénzügy és kül­
ügyié vonatkoznak, állitassanak vissza, (Itelycalé.- a 
szélső baloldalon) érintetlenül maradván ö felségének 
azon joga, a mely törvény szerint részére biztosit; a 
van, megmaradván katonai szempontból azon értelmezés, 
hogy Magyarország az örökös tartományok hadseregé­
vel együttesen, mint szabad állam fogja rnogvédelmczni 
a trónt. Szóló Eötvös Károly azon felhívása, hogy tö­
röltessék el az a törvény, mely Rákóczinak, Bercsényi­
nek, Tliökülynek és más szabadsághősüknek száműze­
tésére vonatkozik, megtoldja, hogy ezek hamvai az 
ezredéves ünnepig liazahozassanak. Követeli továbbá, 
hogy a Kossuthot hontalanná levő törvény megváltozlaz- 
sék. (Felkiáltások a szélső balon: Éljen Kossuth LajosL 
Felhívja azokat a törvényhatóságokat, a melyek Kossuthot 
még nem választották meg tiszteletbeli polgárrá, hogy 
azt az év folyamán tegyék meg, hogy igy Kossuth az 
összes törvényhatóságok, az összes haza polgára legyen 
Nem fogadja el a szakaszt. (Helyeslés a a szélső bal­
oldalon.)

Majtliónyi Adám a germanizáczió ellen szól. Au 
ellenzék czélja a Jő. S-t is, Tisza Kálmánt is megbuk­
tatni. (ügy van! a szélső baloldalon.) A 25. §-t azért, 
mert az által veszélyeztetve látjuk az állami nyelvet, 
mint az egész nemzet létének egyik legfőbb biztosíté­
kát. Tisza Kálmánt pedig azért, mert az ö működése 
az országra káros és azt veszélyezteti és mert meggyő­
ződtünk arról, hogy ö az állam érdekében jót nem 
tehet. Ezt bebizonyította 1-i- évi kormányzata ál­

Helén a kivett a zsebéből egy összegyűrt levelet, 
kibontotta, s tenyerének egy csapásával simí­
totta szél.

— Nézze meg ezt, monda.
Megnéztem. Az a level volt, melyet a pap helyett 

én Írtam az idősb Dunhoyne urnák — abból a 
czélból, hogy Heléna házasságul megakadályozzam.

— Természetesen fölteheiem, hogy meg fogja ne­
kem mondani az igazat ? folytaid.

— Ebben tökéletesen meg lehet nyugodva, fe­
lelőm.

— E levélnek az aláírása, igazgató ur, apámtól 
való. De magát a levelet más kéz irta. Ismeri ön 
véletlenül az Írást ?

— Ismerem.
— Kinek az írása?
— Az enyém.

XI.IV. FEJEZET.
A mult-fölóledéae.

Miután az Írást a magaménak vallottam, némi 
kíváncsisággal vártam, ha vajon Heléna őszintén 
kiwutalja-c haragját, vagy pedig magába lojlja-e. 
Magába fojtotta.

— Engedje meg, hogy a rosszat jóval viszonoz­
zam .. . (Hanem azért, mikor Miss Gracedieu ilyen 
önmegtagadóan fejezte ki magát, mégis a rossz volt 
lcglulül.) Ön bizonyára nagyon szeretné tudni, hogy 
vajon a Fülöp atyja meg van-e nyerve az ön ózdi­
jainak. Íme, hogyan adja elő Fülöp maga. Ez az 
utolsó levele, melynek az olvasásával önt fárasztóm.

Elolvastam a levelei. íme a kivonat, melyet be­
lőle magamnak készítettem:

A furcsa észjárású filozófus cp úgy képes tisztes­
séges ember módjára viselkedni, mint a legközön­
ségesebb halandó. Idősb Dunhoyne ur elolvasta a 
levelet, mely a Mr. Gracedieu aláírását viselte, s 
azután odaadta a fiának.

— Meg tudsz erre felelni ? ez volt mindaz, a 
mit mondott.

Fülöp a hallgatásával megvallotta, hogy nem tud 
rá megfelelni és hozzálehetem, hogy én ennélfogva 
becsülni kezd lem a liatal embert. Az öreg ur az 
Íróasztalra mutatott.

— Kímélnem keli göirsbániolla kezeinél, szólt 
isinél a filozófus. — Már pedig felelnem kell a Mr. 
Gracedieu levelére. Írj és hagyj helyet az alairásra.

Es diktálni kezdte a választ:
«Uram !

«Külön liam látta az ön levelét, s nem talál a 
maga számára mentséget. Ezzel az őszinteségnek 
oly példáját adta. a melyet én követni szándéko­
zom. Az ö számára nincs mentség. Mindazt, a mit 
meglehetek annak a bebizonyítására, hogy együtt 
érzek és egyetértek önnel, meg lógom tenni. Abban 
a korban, melyet ez a liatal ember <: !■• •!. Angolor­
szág törvényei megszüntetik az atyjának fölötte 
való jogait. De ha ö mégis elég nyegle ahhoz, hogy 
becsületét cs boldogságát oly hölgy ké iveink szol­
gáltassa ki, a ki úgy viselte magát tesivérévei 
szemben, mint az ön leánya Eunice kisasszonynyal 
szemben : akkor figyelmeztetem a fiatal párt, hogy

tőlem ugyan egyetlen fillérre se számítson, sem éle­
temben, sem holtom után.

Alázatos szolgája 
láb. Dumbogne.

Elvégezvén irnoki leendőjét, Fülöp megkapta az 
elbocsátást.

— Rostára teheted a válaszomat, szólt az atyja,
— Mr. Gracedieu levelét pedig megtarthatod ma­
gadnak. Ez iratot ugyanis bizonyos tekintetben mo­
rális tükörnek tartom, a melyben egy olyan fiatal 
ember, mint jómagad, megláthatja, hogy milyen csúf.

Ez volt, mint Fülöp írja, az atyja búcsúztatója,

Visszaadtam a levelet Helénának. Egy szót sem 
váltottunk többel. Ö komor némasággal nyitotta ki 
az ajtót, s egyedül hagyott a szobában.

Hogy én és a papné régenle találkoztunk, még 
pedig — s ez a dolog komoly része — titokban 
találkoztunk: ez most tudomására fog jutni a pap­
nak. Hibás voltam-e, midőn visszariadtam attól, 
hogy jólelkü barátom inegszomoritsam annak az 
elbeszélésével, hogy a felesége titokban nálam járt, 
tanácsot kérni tőlem, hogyan távolithatná el n ház­
ból a fogadott gyermekei? De meg, ha elég kegyet­
len tudtam volna is lenni, hogy ezt megtegyem, 
elhitte volna-e ö az ón állításomat azzal a határo­
zol! tagadással szemben, melyet attól a nőtől, akit 
szeretett s a kiben bízott okvetlenül hallott volna ?

Nem! bármik legyenek is a várható kiderítés 
következményei, semmi megállhaló okot nem lát­
tam arra, hogy múltbeli magamviscletét sajnáljam.

A mint a szobából kiléptem, a folyosón Miss 
Jillgítlll találtam, a ki várt ream.

Mielőtt megmondhattam volna neki, hogy mi tör­
tént, csöngettek az ulczaajtón. A látogató az orvos 
volt, Mr. Welhvood. Nagyon óhajtottam vele a be­
tegünk állapota felöl beszélni. Miss JillgalFugy mu­
tatott be neki, mint a pap régi és kedves barátját, 
s azután magukra hagyott bennünket az ebédlőben.

— Hogy mi a véleményem a Mi. Gracedieu ál­
lapota felöl ? monda, az orvos, az én kérdésemet 
ismételve. -- Hát biz cn, uram, rossz véleményben 
vagyok felőle.

Dr. Welhvood, e baljóslatú bevezetés után rész­
letei; he bocsátkozva, nem habozott kimondani, hogy 
betegének az idegei teljesen föl vannak homolva. 
Attól tart, hogy már az agy is meg van támadva.

— A mi az okokat illeti, melyek ezt a siralmas 
állapotot előidézték, folytaié az orvos, — Mr. Gra- 
v.edieunck szokása volt, hogy rögtönözve prédikált 
kétszer minden vasárnap — s olykor hétköznap is
— es állhatatosan vonakodott attól, hogy kímélje 
magit, mikor pedig legnagyobb szüksége volt a pi­
henésre. Ha volt ön valaha a prédikáezióján látha­
tóit egy lángolóan lelkesüli embert, a ki mélyen 
érez minden egyes szói, a melyet kimond. Képzelje 
cl már most, hogy az ilyesmivel járó kimerülés

, évekig tart és egyre halmozza pusztító befolyását 
f egy érzékeny szervezetű testalkatra. Vegye hozzá 

ehhez, hogy titkos aggodalmak zaklatják, a melye­
ket senkivel sem közöl, még a gyermekeivel sem
— es az egésznek a summája az. hogy ennél a

maga nemében szomorúbb eset még nem fordult 
elő az én orvosi gyakorlatomban.

(Folytatása következik.)

APÁTIÁN, ANYÁTLAN.
63

liegeny, szabadon franczia után.

HABMADIK RÉSZ.

Egyedül a, vílágroxi.
A háború után, melyben egyetlen egyszer sem 

sebesült meg, noha derekasan teljesítette kötelessé­
gét, a kommiin után, eme még ezerszerte borzasz­
tóbb és kegyetlenebb háború után, újra megnyíltak 
a gyárak, újra neki indult a munka, újra felvirág­
zón az üzlet.

A sors különös kedvezése folytán a Iicllevillc- 
utczabeli gyár csöppet sem szenvedett.

Mig körülötte az összes azelőtt oly virágzó épü­
letek romokban hevertek és összedőltek, addig 
Sauvesnak gyára, hidegen és némán ugyan, de 
sértetlenül állott fen.

Noha az is igaz, hogy Adél lehetőleg későn 
hagyta el és csak akkor költözött ál l'áris belse­
jébe, mikor már a gyár körül a helyzet felettébb 
veszedelmessé váll.

A nagy gyárak újra hozzá látlak a munkához 
és Sauves gyárába is mind sűrűbben érkeztek a 
megrendelések.

Nehéz dolog volt ugyan a válságon kereszt ül- 
menni, azonban renddel, takarékossággal, pontos­
sággal, szigorít felügyelettel keresztülmentek rajta 
és”a két testvér ma inkább remélhette, mint va­
laha, hogy buzgó igyekezeteiket siker fogja koro­
názni s hogy először jólét és aztán nagy vagyon 
lesz az osztályrészük.

Különben meg is lettek mindent, a mi n végből 
szükséges volt, Adél valósággal üzlettársa lett 
Pierrenek, ö végezte a levelezési, u fogadta a meg­
rendelőket, ö vette ál a beérkezett összegeket cs o 
nyugtázta azokat.

" Ezalatt Georgette mind nagyobb lett s mindenki 
azt beszélte, hogy távol s közel nem volt nálánál 
szebb lány látható; de a melleit kissé zsarnoki ter­
mészetű is volt. a mit különben nem is lehetett csu­
dáim, mert Róberttól kezdve egészen Zsuzsánnáig 
mindenki dédelgette öt.

VI. FEJEZET.

Az árva.
Azóta sok év folyt le.
Egy óriási, igen hosszú, igen szeles, igen magas 

teremben, asztalok mellett leánykák ülnek, himzési 
munkával elfoglalva.

Mély csend uralkodik, csupán a varrógépek egy­
forma zakatolása hallható.

Az emelvényen álló asztal mellett egy apácza 
ül. Már igen öreg, a hála meggörbült az agg kor­
tól, azonban vánezos avezában a szemek még min­
dig ragyognak és nagy élénkséggel szökdécselnek 
egy növendékről a másikra, kutatva, ügyelve, őr-
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egyetértés, PÉNTEK, MÁRCZIÜS 22. 1889
a!, bebizonyította azon politikája által, a mely­

ünk következtében a nemzetet szellemileg és erkölcsi­
leg tönkretette, il'gy van! a szélső balon.) Nem fogadja 
11 a szakaszt. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon ) 

Csatár Zalsnsood nem fogadja el erkölcsi bíróul 
Horváth Gyulái, mert fogadásból talán egy szivarért meg­
buktatja öt Gsonprádon éjen úgy, mintha most bárom 
négy hordár megfogna és kidobna inrmét. (Felkiáltsá- 
snk a jobboldalon : Olyan derék hordárok nincsenek ! 
Zajos derültség.)

György En he szintén beszélt a kormánypárt politi­
kája mellett (Halljuk 1)

A mikor oly képviselő szólal fel — igy szól — a ki 
bizonyos évi dotációkban részesül a t. kormány köz­
reműködésév.!, ez rám jó hatással nincs s ezáltal a 
miniszterelnök ur tekintélye nem bogy erősödnék (fel­
kiáltás a jobboldalról: Gyanúsítás !) Nem gyanúsítás 
ez, mert tessék elhinni, az osztrák-magyar Allamvasut- 
nál van az a képviselő ur az igazgatótanácsban.. .

Elnök Kérnem kell a képviselő urat, n- méltózlas- 
3ék olyat mondani, bogy a kormánytól évi. nem tudom 
miféle lizetést húz. Az egy társulat, melynek ÖO igaz­
gatótanácsi tagja van van . . .

Csatár Zslgmond Innen kapta az állását! . . . 
Elnök : A háznak igen sok tagja van, a ki egyik­

másik társulatnál igazgatósági tag: de azért független, 
s koteles.-óge teljesítéséért s szorgalmáért kapja fizeté­
sét. I Helyeslés a jobboldalon.)

Csatár Zcigmcnd : 8000 irtot! (Nagy derültség.) 
Tudom . n, hogy mihelyt ezeket a húrokat pöngetem, 
már el kés- It homo, inkorrekt ember vagyok! fin erről 
nem tehetek! En így vagyok alkotva: ha ki nem mon­
danám, mélyen t. elnök ur, meghalnék bele! (Általános 
derültség.)

Sínél: A t. képviselő ur méltózlalik tudni, hogy 
rcár a barma lik hónapban foly e javaslat fölött a vita ; 
ne indltóztassék hát azt a komikumba álvinni. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Csatár Zeig mond : Hát kérem majd máskép be- 
szélek. (Nagy deiültség.) A mi Asbóth képviselő azon 
ál!i;ás:it illeti, liogv nem akarják behívni a mu-zkát, 
tartozom azon kijelentéssel, hogy -18-as, függetlenségi 
■nirt ide nem hívott ; és lia nincsen- k olyan Asbóth dá­
nos érzületű, lelketlen hazafiak................(Felkiáltások
-ohhfelől: Rendre! Rendre! Nagy zaj Elnök csenget.)

Elnök A képviselő ur t ezen kifejezése miatt rendre 
iila-itom. - Helyeslés jobbfelöl.)

Csatár Zslgmond : . .ha Pozsonyban meg nem 
tartják azt a csonka országgyűlést, •>- innen n- m men­
nek el Pétervárra, a muszka ide nem jön és akkor ne­
künk most ezen törvényjavaslattal nem kell foglalkoz­
nunk. (Helyeslés balfelöl. Igaza van!) Arra kérem a 
több-égét, hogy no gyönyörködjenek Yadnay Andorba,
, Elénk derültség) mert úgy találnak vele járni, mint az 
egy pohár bor az egy c.-epp méreggel, mely az egész 
pohár bort elrontotta. Az igazságügy miniszter nem volt 
jogo-itva a meg-értetlnek hozzájárulná nélkül m cg ke­
gy j lm zésre ajánlani Vadnayl. Yaunay szabad lett, 
zászb-t kellett bontania, hogy lerójja némileg báláját az 
iránt, a ki nem engedte meg, hogy ö a börtön büzhödt 
levegőjét magába szívja. (Derültség.) Tisza alatt rosszul 
mennek az ország dolgai. Mikor már k- rém, oly expe- 
limentumhoz kellett folyamodni a miniszterelnök urnák, 
riocy állami korcsmát is állítunk fel. (Szónok megvetést 
kife ezö kézmozdulatot tesz, Zajos derültség.) Hát kérem 
nincs r-mijén az ország szénája : (Derültség) nagy az 
elkeseredés mindenütt, a hova csak megyünk.

Nagy az elégedetlenség az országban (Úgy van! a 
széls -baloldalon.) Nagyon kérem a miniszterelnök inat 

a át jól felfogott érdekémen és úri családja érdekében,
- Geriiltség) hagyja ott azt a helyet, nincs ö arra rá 
szorulva IDerültség. Tetszés a szélső baloldalon) megd­
önt ö a nélkül is, adott neki az isten eleget. (Derültség,) 
Nem foga lom el a szakaszt. (Helyeslés a szélső balon.)

Horvath Adam: (Halljuk ! Halljuk!) Több mint há­
rom hete folyik a véderőről szóló törvényjavaslat 24. és 
dó. ps-ai lelett a vita. Daczára annak, hogy hallottunk 
már a V.épvisdőházban levő mindegyik pártról fényes 
-z-mokhii-Tat, s daczáia annak, hogy az ellenzéket 
imm.tr az obstrukvzió vádjával is illetik., még sem tar­
tom , "ld- - -g-emnek annak mcgokoiá-aha bocsátkozni, 
hogy nu"! emdek <zól (Halljuk! Halljuk!)

I' .rpvHelöház ! Ezen három I.énnel hosszabb vita 
:uu cNnonüatlak mái tig,szólván mindazon érvek, a 
elvek in.okolttá teszik a i. é 2b. elvetését.

n a *:( cn a legkovésbbó megvilágított részre, t. i.
• :i ..is.-.oko g-. i .orl.iii oldalara kívánok hiterjesz- 

„ mi. . -:t azoubiui e . ti un. m, lehetetlen,hogy két reg- 
• gvzé ' .»o tegyek azokra, melyik itt a vita során fel- 

i/attak. - Halljuk ! Halljuk )
fi: I-n az elb-nzék részéről az kiváotatott, hogy az, 

i mi Gap.ri képv.-eiöt-rsarnnak a iiatározati javasla- 
luri foglalt.Ilik, n- határozat alakjában monilassék ki,

; ni- m igf.-.tta-s k a :örvénybe, akkor a többség részé-

l.-.'.dvo a i'fizsits, friss, imádni való világra, melynek 
I- az anyja.

A lábainál egy igen fiatal apáeza dolgozik. 
Rendkívül sápadt; orezáin azok a rózsaszínű 

f -if- - -Iáik Iá!halók, melyek nagy lelki fájdalomra 
.lak i l.i'ii azonfelül, mintha ennek a belső 

- . um í v külső kifejezést is akarna adni, idoku-
;: ..nt -z.uMzaii, melle mélyéből köhögött es ez a 

: - majd a mellét tépte szét.
\ oi.i!i.iuy.-vzor a fiatal nőne igy köhög, Sáml­

ii a ! : ni ne - mert meg mindig u az árvahüz
a— résztvevőén lehajol az apáczához 

az', i.t idczi lóle ;
Ma •iné, drága leányom, nagyon szenved ? 

fis Doves kisasszony, ki azóta Madeleine lett, 
fölemeli az öreg a páczára lázas t nztöl égő szemeit 
es azt válaszolja neki :

Nein, anyám, csak annyit mint rendesen; kö- 
-v.-nóm a részvétét. Csakhogy néha azt hiszem, 
hogy meg kell túladnom

légy köhögési rohamra, mely az eddigieknél érő­
bb voll, egy lányka, ki a beteg apáeza közelében 

ült, türelmetlenül fölkeli.
— Anyám, monda Saint-Haphael nőnének, elvé­

geztem feladatomat, immár szabad vagyok ?
Az igazgatónő mosolygott.
—, Mindig a legderokabb és a legokosabb az én 

ólofildom, mondd nyájasan, .lói van. De miéri 
Marsz szabad lenni és mit akarsz tőlem kérni? 
Mert a szemed mélyébe látok és azt olvasom ki 
belőle, hogy akarsz valamit.

— Ön eltalálta a valót, anyám.
— Il.il mit akarsz?
— Az orvos azt ajánlotta, hogy Madeleine nénc 

néha-néha sétáljon a fenyvesben. Szép meleg idő 
van, a levegő nagyon enyhe, engedje meg, hogy 
elkísérjem; a séta jól fog neki tenni.

- Menj, gyermekem: de vigyázz, hogy túlságo­
san tv láraszsza magát.

A - árva gyermek szemei rendkívül kifejezéstelje­
sek voltak.

— Oh, anyám, mormogá mintegy szemrehá­
nyóan, van-e szükség erre a figyelmeztetésre, mikor 
u róla van szó?

Az igazgatónő ínlésére Doves kisasszony fölemel­
kedett. lés elment a gyermekkel az épületet környező 
g. önyörii parkba.

Eleinte szótlanul haladlak egymás mellett; a gyer­
mek meglógta a beteg leány kezel, és az ő karjára 
támasztotta s ugv igyekezett, hogy mentül kisebb 
lcpé-.eket tegyenek, mert az apáeza igen könnyen 
kifáradt; majd hclylyel-közzel megállt, hogy nagy, 
kifejezi steljes, szeretettől sugárzó t-s könyekkel töt 
szemeit a sugár leányra fölemelje.

Valóban gyönyörű idő volt. Az apáeza és a gyer­
mek leültek egy padra.

A seta, noha nagyon rövid voll, teljesen kimerí­
tette Boves kisasszonyt.

Könnyeden hátradőlt s nyomban rá újabb köhö­
gni! roham lógta cl; a lány szájához tartotta zseb­
kendőjét, hogy a köhögést hamarabb eíallilsa.

Mikor a zsebkendőt elvette, az tele volt vérrel.
— Jó isten! . . . kiáltott fel Klotild, kezeit tőr­

ről az mondatott, hogy ez nem történhetik meg, mert a 
hadseregre nézve a nyelvkérdés felségjog.

Erre vonatkozólag bátor vagyok azon alternativát fel­
állítani, hogy a nyelvkérdés vagy nem felségjog vagy 
iiilségjofr. I lógj ha nem felségjog, abban nz esetben joga 
van a törvényhozásnak azt törvénybe igtatni; ha pedig 
felségjog, akkor hogyan merészli a ház többsége ezt a 
felségjogot határozati javaslattal érinteni (Helyeslés a 
szélső baloldalon.), hiszen akkor ohez joga nincs '*

En nem féltem a kecskeméti, debreczeni, hódmező­
vásárhelyi stb. fiatal embereket attól, hogy el fognak nő- 
mvtesedni, hanem a germanizálás veszedelmét kivált a 
nemzetiségek által lakott vidékeken látom. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Mert hogy áll o tekintetben a dolog 
ma ? Mióta ez a látszólagos alkotmányunk is fennáll, 
határozottan haladt a magyarosodásnak ügye a nemze­
tiségek által lakott vidékeken, mert a nemzetiségek las- 
sankint arra a tudatra kezdtek jutni, hogy az ö gyer­
mekeikből a magyar nyelv tudása nélkül nem lehet e 
hazában semmi, hogy ebben a hazában a kenyérkere­
setnek, a közpályára lépésnek nyelve a magyar r mit 
tapasztaltunk ? Azt, hogy a nemzetiségek által lakott 
vidékekről a nem magyar ajkú ifjak seregestül jöttek 
oly helyekre tanulni, a hol más nyelv« t nem 
hullhattak, mint n magyar. Seregestöl tódullak 
az ifjak Ilenre« zenbe, Kecskemétre és hasonló helyekre. 
(LJgy van! a szélső baloldalon). De, hogy ha ez az ál­
lapot megváltozik, hogy ha a tiszti vizsga kötelezővé 
tétetik, mi lesz akkor a helyzet? Az, hogy az illető 
apa elölt első sorban nem fiának a diplomája fog le­
begni, nem maga lulajilonkópen a kenyérkereset, hanem 
az fog elölte lebegni ezentúl, hogy fia a német nyelvet 
mentül jobban elsajátítsa azért, hogy a tiszti vizsgát le­
iévén, őt a második szolgálati év alul kiszabadítsa, 
magát pedig az ebből reá háramló kártól fölmeotse. 
(Fgy van! a szélső baloldalon). Az lesz belőle, hogy a 
nem magyar ajkú r.pák nem fogják többé küldeni fiai­
kat magyar helyre n.agyavul tanulni, hanem nőmet 
helyre fogják küldeni németül tanulni. Azt pedig jól 
tudjuk mindannyian, ha csak kissé visszagondolunk a 
legközelebb elmúlt eseményekre is, hogy mit kell tar­
tanunk azon nem magyar ajkunkról, a Kiknek művelt­
ségűk nem magyar, hanem német (Úgy van ! a szélső 
baloldalon).

Most áttérek ennek a kertié nek gyakorlati részére. 
Azt elfogja ismerni a t. honvédelmi miniszter ur is, 
hogy legalább katonai szempontból az egy éve« önkén­
tes! intézménynek első sorban a ezélja jó tartalékos 
tiszteket és altiszteket kiképezni.

E ezé! elérésére azonban, — merem mondani, - az 
a rendszer, mely jelenleg a hadseregben uralkodik, o 
tekintetben egyáltulaban nem felel meg a czélnak. Leg­
először is nézzük u kiképzés rendjét elejétől végig. Az 
egyéves önkéntesek kiképzése három periódusra oszlik. 
Az első tart október í étöl november végéig. — ez n 
tulajdoi kéj eni újonc? kiképzés: a második deczember 
1 étül május végűig tar!. - ez az elméleti; a harmadik 
pedig a további szolgálattétel a csapatoknál, résztvevős, 
az utolsó század, balailloR és regiment, továbbá a nagyobb 
fegyvorgyakorlatokná). Ez utóbbira csak az az egy meg- 
jegyzésein van, mert hosszabban nem időzhetem e 
tárgynál, hogy a gyakorlati kiképzésre a lehető legke­
vesebb gond fordittatik. úgy hogy például csekélysége­
met hozzam fel, én mielőtt tartalékos tisztté nem let­
tem, sohasem vezettem szakaszt, csak mint liszt része­
sültem o szerencsében. De nézzük., váljon megfelel 'i az 
elméleti kiképzés is a czélnak, melyet az inslrukczié 
maga elé tűz ? Mindenekelőtt azt vagyok kénytelen kon­
statálni, bogy a legelső hiba nézetem szerint abban rej­
lik, hoey nz önkéntesek részére a tanerők nem helye­
sen vannak megállapítva. Tapasztalatból merem állítani, 
hogy a legtöbb esetben nem Ideinek meg a czélnak a 
tanerők, melyek hivatva volnának, hogy e/.en időszak 
alatt az önkéntesek részére a liuditudományokat előad­
jak. Pedig azt csak meg fogja engeuni nekem mindenki, 
ha azt ídiilorn, hogy a sikeres tanításnak első és feltétlen 
kelléke r. jó tanácsokban rejlik. Elismeri ezt maga nz in­
strukció is. inoiy ezt mondja: Der ebenso wichtige als 
schwierige Dienst fies Instructions-Officiers erheischt 
eine besonders sorgfältige Wahl; hiebei ist nicht nur 
auf die notliwendigen Fachkentnisse, sondern auch da­
rauf Rücksicht zu nehmen, dass die. er Olliziev die be­
sondere Eignung um! Vorliebe für diesen Dienst besitzt.» 
Es megtörténik nagyon sokszor, hogy a liszt igazán 
csak úgy kénytelenül eröszakoltalik arra, hogy az ön­
kénteseket oktassa, vagy pedig csak azért vállalkozik 
arra. hogy az instrukezió .18. f iinak J Ri-ik pontjában 
foglalt kedvezményt elérje, mely igy hangzik : «Der In­
structions-Offizier ist für die Dauer dieses Dienstes von 
jeder anderen Verwendung enthoben.» A mint meg­
alakul ezután az egyéves ön kéé lesi Abtheilung, meg. 
kezdődik az oktatás. Előjönnek a soha eddig nem is­
mert és nem látott budi tudományok, melyek számra 
nézve a gyalogsági önkénteseknél épen tizenkettőt

delve, hisz nagyon jól tudtam, hogy ön igen 
holeg !

Madeleine nőne magához szorította a gyer­
meket.

Klotild lábaihoz térdelt.
— Nem vagyunk-e valamennyien az L'r kezében? 

monda nyájasan, a gyermek fejét megsimogatva.
—- Üli, ne beszéljen igy, kiáltott ez föl magán 

kívül. Mi válnék énbulőlcm, ha ön nem lenne 
többé, ön, a kit úgy szerelek és a ki engem is úgy 
szeret ?

Leírhatatlan gyöngédséggel, halávlalan szeretettel 
tévé hozzá ezt az édes szót:

— Anyám !
Isteni mosoly ült Madcleincnek sápadt ajkaira, 

szemei ragyoglak, de csakhamar mély felindulással 
azt monda :

— Hallgass! Még valaki meghallhatna ben­
nünket !

— Nos és aztán ? Rosszat cselekszem azzal, 
hogy önt úgy szeretem, mint anyámat, a kit nem 
ismertem, mint atyámat, a ki meghalt, mint a csa­
ládot, nielylyel sohasem bírtam ? . . . Drága, drága, 
imádott anyám ! ... És nem-c valóban anyám 
ön, a ki még egészen plexi gyermekkoromban fo­
gadóit fel itten, ebben a nagy hideg házban; a ki 
mindarra oktatott, a mit tudok, a ki mindig oly 
nagyon szeretett.............. Ah, nem tudja itt min­
denki, hogy önt imádom és hogy csak ön által és 
önért élek ?

— Igen, igen, kedves gyermekem; de apáczának 
csakis istent szabad szeretnie, és jól tudod, hogy 
liszlelelremélló fönóknfínk mindig ezt mondja 
nekünk.

— l)o hál érti-e ü a sziveket, sejli-e, hogy van­
nak emberek, a kik meghalnának, lm nem szeret­
hetnének valakit mindenek fölött, u kire mindig 
gondolnak, a kinek egész lelkűkkel odaadják magu­
kat ? üli, drága anyám, gyógyuljon fel és én soha­
sem fogom cint elhagyni és én is apáeza leszek, 
hogy mindig az ön oldalán, az ön árnyékában él­
hessek, hogy megfizessem önnek agg korában mind 
azi, a mi gondol és szereidet rám, a szegény kis 
árvára pazarolt, a ki az ön leánya lelt és a ki, 
ezer köszönet érte önnek, nem áll egyedül a vi­
lágon.

Az ajiáeza szótlanul karjai közé szorította a 
gyermeket, a ki ismét oda ült melléje.

Klotild hallgatóit néhány pillanatig.
— Beszélj, mondd a nőne, én nem Lirok, nagyon 

nehezemre esik.
A gyermek rá meresztő nagy szemeit és tinóm 

vonásain újabb aggodalom tükröződött vissza.
— A boldog gyermekek, kiknek a szerencse mo­

solyog, nem emlékeznek nagyon messzire vissza, 
mondd igen busán nehány pillanat múlva. Én, 
anyám, úgy emlékszem, mintha csak tegnap történt 
volna, arra az időre, mikor ide hoztak, különösen 
az utolsó hónapokra, melyeket Villers-Fcuilluhen 
töltöttem. Az én szegény Martine anyám is nagyon 
szeretett és a mi kis gunyhócskánkban oly nagyon 
boldog voltam!

(Folytatása következik.)

tesznek ki. Első sorban jön természetesen a statisztika, 
ős nedig még természetesebben a német stilisztika ; to­
vábbá a Terrainlehre, T-wsin-Darstelhme, Pionier- 
Dienst, Feldbefestigung, Beständige Befestigung, Waffen­
lehre, Taktik ;m«l Felddisti-d, Militär-Administration, 
Heeresorganisation, Exercier-Raglement, Dinestreglement. 
Ezek azok a tantárgyak, me'yik mindenik-H el kell sa­
játítani. Azt hiszem mindenki beláthatja, hogy íz a tan­
anyag olyan óriási, melyet az illetőnek még saját anys- 
nyilvén is lehető legnagyobb nehézséggel jár elsajá­
títani, annyival inkább egy oly nyelven, melyet a tu­
dománynyal egyidejűleg keli neki tanulni. (Helyes­
lés szélsőbaloldnlon.) És hogy ezek a katonai tudo­
mányok nem olyan egyszerűek, arra nézve legyen talán 
szabad egynéhány példával szolgálni. (Halljuk! Hall­
juk !) Nem is roedszeres tankönyvből, liánom csak kí­
vánatos kézi könyvből akarok agy nehány mutatványt 
felsorolni. (Halljuk! Halljuk!) így pl. midőn a «techni­
scher Pionier-Dinst» a «Benennung dor Hölzer nach 
ihrer Lage»-t tárgyalja, a kövotkezö műszavakról emlé­
kezik meg: «Schwollen, Mauerhöcke, Pfetten, Unterzüge,
Tr gbalkcn, Deckbalken, Brückenstreu, Riegel, Sehliessen, 
Säulen, Ständer, Hüngsäulen, Mögende Säulen, Streben, 
Rüge, Piloten, Kapmnechwellen.a 

Cicák azt akartam ezzel beigazolni, hog” csak ezen 
«Benennung der Hölzer nach ihrer Lage» rovat alatt, 
mely alig *20 cor lehet, 17 roüozó van. S ez igy megy 
végig minden tudományághal*. Nézzük — nem lesz 
érdektelen — n Waffenlelin-U n mely m-gmngyarázza, 
hogy mi az a «Protze.»

Az egészet nem olvasom, nort az nagyon unalmas 
lenne, csak n bevezetést, a moly ezt mondja : «Die 
Protzo ist eine Kcatenprotzi, die besteht aus dom 
Protzengestelle, zwei Rädern, einem Protz und einem 
Fusskasten. Zu jeder Protze, gehört eino Brocke. Das 
Protzengestelle bat folgende Restandtheile : Diu Deich­
sel, die Scctentnigrr, der Mittclträger, der Protzhacken, 
der Protzschlüssel mit der Protzschlüscel-Kotte, die 
Achse, die Spcnnscliiene, die Reiehschiene mit der Reich- 
schienenstüsze, -lev Fusskasten mit dem Fussbrett, die 
Sprengwage mit den Aullrittnn und die Achsmitneh- 
mor.» (Egy hrng szélsőbalfelöl : Sok egy magyar em­
bernek !)

Thaly Kálmán • Azt magyar ember nem tanulja 
meg, hu agyon ülnék is. En nem tudnám megtanulni i 

Fejérváry Gtza b. honvédelmi miniszter: Nagyon 
coknt nem tud a képviselő ur! (Mozgás t*. szélső balol­
dalon.)

Thaly KalnV- n: Többet tudok, mint a miniszter. 
Kiég könyvem hirdeti. Kikérem magamnak! Az akadé­
miák nem választanak tudatlanokat! l)o ezt i*. butasá­
got nem tudnám megtanulni!

Horváth Adám: Ezt esri: vz« r* voltam bátor felt l- 
vasm, hogy azoknak, a kiknek nem volt szerencséjük, 
hogy szolgálhattuk és a katonai tudományokat megta­
nulhatták, legyen, fogalmuk i'.ról, hogy Tisza Lajos gr. 
milyen nagy fába vágta fejszéjét, ?. mikor azt az állítá­
sát tette, hogy bizonyos idő alatt bárminő európai, 
nyelven elsajátitj» a hadi tudományokat

Pótlólag még c«ak azt jegyzőm meg, hogy e kivona­
tos kézikönyv addig, a mig megmagyarázz« azt, hogy 
mi •••/. nprolzn* hatvan műszót használ.

Végig mehetnek a haditudományok minden ágán, a 
melyek telve «annak ily műszavakkal, z melyek a le­
hető legnagyobb mértékben nehézzé teszik o tudomá­
nyoknak elsajátítását.

Végig mehetnék minden «gysn tudományágon és ki­
mutathatnám ezt. mennyi felesleges var benne. De ez­
úttal különösen két dologra hívom fel « honvédelmi 
miniszter ui ligylmét. Az első a «beständige Befesti­
gung». mikor jön oly helyzetbe pl. egy tartalékos gya 
Ing liszt, hogy e tudományának hasznát vehesse. Szem­
tanúja voltam annak is, midőn a vizsgán valakitől 
előbb a «Fanenweilics-t, azután a «Begrähnissordnuu- 
got» kérdezték Prdig ez csak nem tartozik egy ezug 
vezetéséhez. (Úgy van ! a ozólsöbsloldalon.'

Midőn mind a tudományukat úgy a hogy impregnál­
ták az önkéntes fejébe, következik a vizsga. De erre az 
-yy éves önkéntest csak. egy útlevéllel bocsátják, mert 
nz instrukezió 21. §-a ezt mondja : «Die Prüfungen ha­
ben nicht als der ausschliessliche Maszstab für die Be- 
uifheilting der Bewerbe zu dienen, on werden vielmehr 
die Aussprüche ihrer Instrucktions Offiziere, Compagnic- 
un«: Truppen-Commandanlen über die während des 
Fräser,zjahrcs erzielten Leistungen bei der Beurtheilung 
wesentlich in Betracht zu ziehen sein, da diese Urtheile 
in ihrer Gosammlheit ein richtigeres Kriterium darbic- 
ten, als der lliichtige Eindruck einer kurzen Prüfung.»

Mi következik ebből ? Az, hogy az az önkéntes, ki 
az jtt említett jó urak grácziáját el nem nyerhette, mo­
héi oda lejében a vezérkar összes tudományával: 
soha tiszt nem lesz.

Kern tartom helyesnek a vizsgáló bizottság össze­
állítását sem, mely jelenleg áll egy Brigadiurből, mel­
lette a Tmppendivision Generalcbefjóből, két törzstiszt­
jéből és két kapitányából. Érdekes az is, hogyan jöc 
létre e bizottság Ítélete. Az elnök a főhelyen ül, mel­
lette jobbról a táborkari főnök, jobbról-balrói a törzs­
tisztek és kapitányok. Midőn az illető jelölt telel, akkor 
a generális elnök bejegyzi az osztályzatot az előtte 
tekvö rovatos Ívbe, legtöbbször előbb a generalstabchef 
úrral tanácskozik és mikor ez megtörtént, akkor a többi 
törzstiszt és kapitány uraknak nincs sürgősebb dolguk, 
mint hogy megnézik, illetőleg kilesik, hogy az elnök ur 
mit jegyzett hu a rubrikás Ívbe és aztán legtöbb eset­
ben csodálkozik az elnök, milyen jó Ítélete van neki és 
az ö tiszteinek és hogy azok mindig egyformák. (De­
rültség a bal és szélsőbalon.)

De hát fontosabb kérdés, hogy mennyire vagyunk 
nálunk a jelenlegi szervezet mellett a magyar nyelvvel 
a tartaléktiszti vizsgánál. (Halljuk ! Halljuk !) Nem ta­
gadom, mert igaz, hogy voltak cs vannak egyes kő- 
missziók, a hol az elnöknek jó akarata, igazságszere- 
telo megengedi azt, bogy a tiszti vizsga folyamán hasz­
nálhassák a magyar nyelvet s ez nekik ártalmukra 
nem szolgál, hanem csakugyan kineveztetnek tisztekké, 
de az esetek túlnyomó részében, meggyőződhetik róla 
a t. honvédelmi miniszter, az, a ki u vizsga folyamán 
használja a magyar nyelvet bármily kicsiny mértékben 
is, az tisztté egyáltalában nem lehet. (Igaz ! Úgy van ! a 
bal és szélsőbalon.)

Fejérváry Oóza b. honvédelmi miniszter: Nem 
igaz! (Felkiáltások szélsöbalfelöl: De igaz!)

Horváth Adam: Ez igy van! Ezt nem lehet 
tagadni!

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Majd
bebizonyítom!

Horváth Adám: T. ház 1 Az imént említettem azt, 
hogy a tiajáry-löle határozati javaslatban épen az fog­
laltatik, a mi eddig foglaltatott az instrukeziókban a 
magyar nyelv tekintetében, és most már kérdem azt, 
hogy ha eddig nem respektáltatott az az instrukezió, 
mely ö felsége legkegyelmesebb szentesit ősével van 
ellátva, hogy fog majd respektáltad! a Gajáry-féle 
határozati javaslat ? (Derültség a bal- és szélsőbalon.) 
Ez azt hiszem, hogy sokkal kevésbé. A honvédelmi 
miniszter egy alkalommal azt mondotta, hogy az első 
év tulajdonképen a tisztképzésre való, a második pedig 
arra, hogy altisztté képeztessék az illető, hogy tehát 
egy és ugyanazon évben tisztté és altisztté valakit ké­
pezni nem lehet. Legalább ez következik belőle.

Hogy ha a bizottság a szolgálati év első felében meg­
győződik arról, hogy az önkéntes nem bir kellő képes­
séggel, hogy a tiszti vizsgát sikerrel leteheti; abban az 
esetben gondoskodva van a jelenlegi rendszer keretében 
is arról, hogy saját századához vonuljon be az önkén­
tes, és igy marad még egy teljes fél óv az altiszti ki- 
képeztetésre. És én azt hiszem, hogy ha egy olyan 
embert, a ki sem Írni sem olvasni nem tud, sokszor 
egy lél óv alatt ki lehet képezni altisztté, akkor ki le­
hel bizonyára egy intelligens embert is. (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Mind a két czél tellát egy 
esztendő alatt minden esetre megvalósítható.

Részemtől azt a felfogást,'hogy minden intelligens 
embernek legalább is tartalékos hadnagynak kell szü­
letnie, lélektani képtelenségnek tartom. (Igaz 1 Úgy van! 
balfelöl.)

Én azt hiszem, hogy ha ezen 24. és 25. §. törvény- 
nyó válnak, a legnagyobb rossz és hátrány a hadse­
regre fog hárulni. (Úgy van! a szélsőbalon.) Attól félek 
hogy ezentúl sokkal nagyobb lesz a korrupezió az 
ujom-zoxásnál, sokkal tetemesebb számban fognak kato­
nai kiszabadítások előfordulni. Mert hiszen az illető 
apára nézve valósággal anyagi nyereség az, ha fiát ki­
váltja ; mi által biztosítva van, hogy az nem fog a má­
sodik szolgálati évvel egy évet tanulmányaiból elvesz­

teni s a második évben nem kell fiát pénzzel tarta­
nia, a mi pedig az önkéntes! korban nem megvetendő 
dolog.

A másik visszaélés pedig meg fog történni a vizsgá­
nál a protekezió alakjálxin. (Igaz ! Úgy van! a szélső­
baloldalon.) Nem uj keletű lesz az, meg van most is. 
(Ij/az ! Ugv van 1 a szélsőbalon.) A kik azon szerencsés 
helyzetben voltunk, hogy tiszti vizsgát Leltünk, tudjuk, 
mit tesz az, protekezióvai bírni. (Halljuk ! Halljuk! a 
szélsőbalon.) Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter 
tagadólag int. A t. honvédelmi miniszter ur tagadó vá­
laszára eszembe jut egy történet, mit bátor leszek ép 
ezen tárgygval kapcsolatban elmondani. (Halljuk! Hall­
juk ! a szélsöbaloldalon.) Midőn én tiszti vizsgát tettem, 
hullottam ott mellettem, a mint egy lovassági önkéntes 
egy gyalogsági önkéntestől kért egy gyalogsági Exereier 
Reglement-t, azt m- ndja írre a gyalogsági önkéntes: 
minek neked a gyalogsági reglement, hiszen te lovas­
sági vagy és ott a tiszti vizsgán azt mondja az a lo­
vassági önkéntes: «Hát a gyalogságnak más Exercier- 
reglement-je van, mint a lovasságnak rjn (Derültség.)

Azt hiszem, hogy ezzel eléggé bebizonyította, hogy 
mennyire tudatlan volt az illető és mégis tiszt lett, de 
ennek is míg van a magyarázata, mert az illetőnél 
egy ilyen czédula volt, «Do Prüfung des Herrn X. S. 
muss in jedem Falle gelingen.» (Zaj a szélső balol­
dalon.)

FeJérvAry Géza báró honvédelmi miniszter: Kitől 
volt ?

Horváth Adám: Majd megmondom!
Én azt hbzem, hogy mindaz, a ki valaha a tiszti 

vizsgán résztvett, tudja, hogy most is bizony uralkodik 
ott a protekezió és nem kell próféta epret enni annak 
megjósolásához, hogy ezentúl még nagyobb mér'őkbm 
fog ott a protekezió uralkodni. (Igaz! Úgy van! a nélsö 
baloldalon. Zaj a jobboldalon.)

Azt hiszem, hogy ezzel röviden sikerült kimutatnom 
azt, hogy a jelenlegi rendszer, melyszerint az önkéntes- 
kiképzés történik és azután a tartalékos tiszti vizsgánál 
való eljárás egyáltalában nem felel meg a czélnak, me­
lyet pedig el kellene s el is lehetne érni. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon. Ellenmondás és zaj jobb- 
félöl.) Nem sí ra lenne szükség t. miniszter ur, hogy a 
második évi szolgálatot behozzák, hanem igenis szük­
ség lenne ezen hiányok javítására és ezen visszaélések 
megszüntetésére és megbüntetésére. (Helyeslés a szélső 
baloldalon 2

Jóná.-, Öílön! Igaz! Úgy van!
Horvéth *dám: Minden irányban és minden te­

kintetben károsnak látom, én részemről a 21. és 25. 
szakaszokat nem fogadom el. (Élénk helyeslés és éljen­
zés a hal ós széLö baloldalon.)

flzalay Imre: (Halljuki Halljuk!) Gondolja-e a t. 
képviselőhöz, hogy akár Szerbia-, akár Bulgária , akár 
Romániában találkoznék-e nem egy miniszter, de csak 
egyetlen képviselő is, a ki azt merné indítványozni, 
l.ugy orosz, vagy más idegen nyelvű legyen a hadsereg 
vezénylete mondják meg a miniszter urak és mondjak 
meg t. képviselőtársaim, nem söpörnék-e ott egyszerre 
ki azt az országházat ? (Igaz ! Ugv van ! a szélső bal­
oldalon ) S joggal, mert ennél nagyobb szégyent hozni 
egy országra, nézetem szerint, nem is lehetne. (Úgy 
van í a szélső baloldalon).

Károlyi Gábor gr.: Szerencsére ott nincs Tisza 
Kálmán I

Sralay Imire : Pedig én nem hiszem, hogy ezen or­
szágoknak „agyobb ellensége volna az orosz, mint a 
milyen ellensége volt Magyarországnak az osztrák. (Igazi 
e szélső balon.)

És mit. fognak elérni, mi lesz a haszna a kérdéses 
intézkedésnek ? Én abban a korban jártam iskolába, 
mikor megpróbálták a német nyelvet a diákok 
közt erővel behozni, szigorral keresztülvinni, hogy 
némely tantárgy németül lanittassék. Es mi tör­
tént ? A diákok inkább kitelték magúkat annak, hogy 
megbuktassák őket, mintsem hogy németül tanultak 
volna. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Akkor az 
volt a hazafiság. Gondolják-e, hogy Tisza Kálmán lé 
éves uralma annyira megrontotta ezt a nemzetet, hogy 
most nőm azt tartja Imádságnak, hogy ily módon né­
metül ne tanuljon ? (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Magyarország miniszterelnöke több mint 3—-í hete 
még sétálni sem mehet az utczára, (Igaz! Úgy van ! a 
szélsöbaloldalon) sőt ez nem elég újabban még hagyo­
mányos két szürkéjét is kicserélték. (Igaz ! Úgy vau ! a 
szélső baloldalon. Derültség.)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Nem 
igaz!

Szalay Imro: .... Hogy rá no ismerjenek. Ily 
módon bujkál a miniszterelnök ma.

Károlyi Gábor gr.: A nagy bujdosó! (Zaj.) 
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter! (Elénk 

felkiáltások a szélső baloldalon: De igaz!) Három hó­
napja történt! (Nagy zaj a szélső baloldalon és felkiál­
tások : Nem mond igazat!)

Szalay Imre: A t. honvédelmi miniszter úrtól (Hall­
juk !) most már másodízben hallom ezt az ékes és na­
gyon parlamentáris kifejezést, hogy nem igaz. Nem tu­
dom, mire mondta a t. miniszter ur, de menjen ki az 
utczára és nézze meg, vajon a hagyományos két szürke 
helyett nem egy pej és csak egy szürke van-o a mi­
niszterelnök kocsija eló fogva? (Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Igenis, 
de három hónap óta ! (Igaz! Úgy van! jobbfelöl. Nagy 
zaj és felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ne mondjon 
olyat, a mi nem igaz !)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne tessék ilyen 
csekélységekkel, melyek a 21. és 25. §§-ru nem tartoz­
nak, a vitát nyújtani. (Helyeslés jobbfelöl. Zaj a szélsu- 
baloldalon.)

Szalay Imre : (Halljuk !) Én megengedem, hogy a 
t. miniszter ur a miniszterelnöki istállók állapotát job­
ban tudja, mint ón (Derültség a szélsőbaloldalon), azért 
meglehet, neki van igaza.

Kétségtelen dolog az, hogy a t. háznak mindkét ol­
dalán, sut mind a hármon bizonyos izgatottság uralko­
dik. Ezen izgatottságnak, nagyon természetes, hogy 
egyesek kifejezést is adnak. Ila ezen izgatottság innen, 
a mi oldalunkról nyilvánul, abból a szent meggyőző­
désből nyilvánul, hogy igazunk van és a mit teszünk 
nyíltan teszszük az egész világ előtt; de ugyan mond­
ják meg t. képviselőtársaim, úgy e, még olyan röpirato- 
kat, mint a minőket az önök pártja szetdobál az egész 
országban, mi olyanokat senkinek sem nyujlottunc, mi 
mindig aláírtuk, ha irtunk valamit; de itt van a «25. 
§», itt van «Le az álczával», a nyomda sincs rajta, 
még gazdája sincsen.

Fenyveaay Ferenoz: Pulszky Guszti irta! (Derült­
ség balfelöl.)

Pulazky Ag-oat: Nem igaz!
Fenyvenay Ferenoz : Hát akkor mit irt ? (Derült­

ség balfelöl. Mozgás jobbfelöl.)
Elnök; Ne tessék beleszólni a beszédbe; a ház­

szabályok értelmében nem lehet félbeszakítani a szóno­
kot. (Helyeslés.)

Szalay Imre: Micsoda sorsa volt mindenkor ebben a 
házban a határozati javaslatoknak hosszú időn keresz­
tül és pedig ne akarja tőlem rossz néven venni Ga jári képvi­
selő ur, ha Deák Furenczet mégis valamivel nagyobb ember­
nek tartom, mint őt, hasonlókép Irányi Dániel t. képviselő- 
társamat és lássa, Deák Koronáznék fogadtatott el egy 
határozati javaslata a vallásszabadság és a polgári há­
zasság tárgyában, Irányi Dániel t. képviselőtársam szin­
tén többször fogadtatott el határozati javaslatot és ezen 
határozati javaslatok egyike sem effekluáltátotl soha. 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélsöbaloldalon.)

De hogy vagyunk a törvényekkel ? Hiszen Fenyvessy 
Ferencz l. képviselőtársam a honvédelmi miniszter ur­
nák nem egyszer, hanem három Ízben vetette oda, hogy 
miért nem távlatik meg a törvény. Hál annak a «cs. 
k.n-nak ügyében a miniszter ur még mai napig sem 
konsultált minisztertársaival és a kérdés még most sincs 
eldöntve V (Helyeslés a szélső baloldalon.) Hogy ha pe­
dig a törvényeknek is ez a sorsa, akkor a határozati 
javaslatoknak sem lehet más.

Önök nem hallgatnak a választók szavára és azért 
semmivé lesznek. Ebből magyarázható meg azután az, 
hogy önök miéit félnek oly nagyon attól, a mit ezen 
az oldalon számtalanszor mondtunk, hogy legyenek uj 
választások. Mert önök nem hisznek abban, hogy a 
nemzet az önok részén van, tudják, hogy a mi részün­
kön vannak s ennek a megpróbalásatól úgy látszik 
önök rettegnek.

Nem hagyhatom említés nélkül horvnt képviselő­
társaim magatartását. (Halljuk! Halljuk !) És minden

esetre nagyon sajátságosnak tartom azt, hogy horvít 
képviselőtársaim itt egészen csend»«<*0 nezik azt • nr- 
ezot, a mely a két párt között folyik és nem gondol­
ják azt meg, hogy midőn mi nemzeti nyelvünkért har» 
czolunk, ugyanakkor az ő nemzeti nyelvükért is har zo- 
lünk, mert határozati javaslatunkban az önök nyelvé 
nek jogosultsága is el van ismerve.

XVI. Lajos kiikly, midőn kiüzeto't a Tuilleriákbó! éi 
a Louvn-ból, akkor útját a nemzetgyűlés termeibe 
vette, odáig eseortirozta néhány in ve, hol a konven' 
tanácskozott élete és sorsa felett. Ez hosszabb ideig, 
órákon át tartott, egyszerre a király oda fordult egyik 
vele volt udvaronczálnz s azt mondá neki : adjatok 
ennem, éhes vagyok. A királyné csodálkozását fejezte 
ki, hogy a király még ily pillanatban is éhes lehet. Én 
tehát önökhöz fordulok t. képviselőd.saim, most a haza 
végveszedelmében — mert hisz a nyelv ezen országnak 
mindene szabadságán kívül — önökhöz fordulok ezen 
végső órában, ezen fontos kérdésben, s azt mondom, 
felejtsék il egyszer életükben, hogy ebesek. (Élénk tet­
szés t szélső baloldalon.)

Nem fogadom el a tárgyalás alatt lévő szakaszt. 
(Élénk helyeslés és tetszés a bal- é> szélső baloldalon.)

Madarász József: Önök azt mondják, nem tagad­
juk meg önöktől a S.azafiságot. Hát tisztelet, becsület, 
de mi az a hazafiság V (Halljuk! Hallju.t !) Hazaíiság-e 

hogy Magyarországnak magyar hadserege legyen?
Hazafiság-o az, hogy azokat a magyar ifjakat, a kiknek 
túlnyomó része nem képes megtanulni németül, a vizs­
gának »lémet nyelven letételére Kötelezzék önök? 
(Tetszés a szélsőbalon.) Hazaíiság-'i az, hogy ha önök 
olyat kívánnak, a mi természetellenes, a mi lehetetlen, 
mert csakugyan lehetetlen az ifjaknak németül a szol­
gálati idő alatt megtanulni, hacsak nem volt módjuk 
gyermekkoruktól fogva németül tanulni, (ügy van! a 
szélsőbalon. Felkiáltások: Azt akarják!)

Hazafiság az, hogy épen azokat, Kik logmagyarabbak, 
legszegényebbek, sújtják önök büntetéssel ? (Ügy van ! 
a szélső balon) Ha/.aiisag az, a mit az államtitkár 
mond, hogy mi őket szidalmakkal árasztjuk el, midőn 
beszélünk V Hazafiság az, hogy rendeletet adnak ki, 
meiy -\ német nyelvet a magyar államnyelv mellé, sőt 
fölé helyezi V (Élénk Helyeslés a szélsőbalon) Hazafiság 
az, hogy azokkal szemben azok, a kik nem képesek 
elsajátítani a német nyelvet, büntetéskép tovább szol­
gálni kényszerűiéinek ? (Elénk helyeslés a szélsőbalon) 
Ha ez hazafiság, akkor én a hazaiiatlanság cziinét be­
csülettel vallom magamnak. (Elénk helyeslés a szélső 
balfelül) Engedjék meg önök kijelentenem, hogy ha ez 
nem hazaiiatlanság, akkor én az önök óhajtásait, a 
mik e törvényjavaslatban lefizetve vannak, nemcsak ha­
zafiasoknak nem ismerem el, de hazám és nemzetem 
elleni merényletnek tartom. (Élénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Én, mint nemcsak a magyar önállóság és független­
ség híve, de a mellett tisztán az önálló magyar hadse­
regnek, minden követelményeivel hive, a javaslatot nem 
fogadom el. Engedjék meg, hogy pár szót mondjak még 
arra, a mi gondolom, azon «Nemzet»-ben, mely a kor­
mánypárt háta mögött jelenik meg, a «Nemzet» czimü 
lapban megjelent, liogv t. i. a szélsó baloldal a nem­
zeti aspirácziók túlzásában gyönyörködik. (Halljuk!) 
Arra kérem a sajtót, - melyet tisztelek, de az igazi 
nemzet csak tiszteletre méltóbb azon sivitó visító «Nem- 
zet»-nél (Derültség) — legyen szives, tegye velünk azt, 
a mit akar, de a mi magát a nemzetet illeti: borulja­
nak le előtte, és ezen századok óta vallott jellemét, 
szokásait és óhajtásait ne becsméreljék. Ezen, hazára és 
nemzetem ellen veszedelmes merényletet elkövető tör­
vényjavaslatot visszautasítom. (Élénk helyeslés és éljen­
zés a bal és szélső baloldalon.)

Elnök: A tanácskozás folytatását a holnap d. e. 10 
órakor tartandó ülésre halasztatik. Az ülés folyamában 
azonban a mentelmi bizottságnak egy előterjeszté­
sét vettem, melynek felolvasását kérem méltóztassék 
meghallgatni.

Tlbád Antal jegyző: (olvassa) Nagyméltóságu elnök 
úri A mentelmi bizottság a képviselöháznak folyó évi 
márczius hó 20-án hozott határozata által nyert meg­
bízás folytán megállapította azon módozatokat, melyek 
szerint a képviselőház előcsarnokában történt köztudo­
mású esemény tényállásának kiderítése érdekében el­
járni fog. Ennek foganatosítása czéljából elhatározta, 
hogy mindazon képviselő urakat, kik az érintett ese­
mény szemtanúi voltak, a bizottság előtti nyilatkozatté­
telre szólítja fel és ezen elhatározásának minél nyilváno­
sabbá tétele érdekében felkéri nagyméltóságodat, hogy a 
bizottság ezen elhatározását a képviselüház nyílt ülé­
sében azzal bementeni méltóztassék; hogy az 
illető képviselő urak vagy a bizottság elnökénél, vagy a 
bizottság előtt jelentkezzenek. Egyszersmind elhatározta 
a bizottság, hogy az előtte teendő nyilatkozatok hiteles 
feljegyzése érdekében gyorsírókat fog alkalmazni, minek 
foganatosítása végett Nagymóltóságodat felkérjük. Kelt a 
képviselőház mentelmi bizottságának 1889. évi raárcz. 
20-án tartott üléséből.

Chorin Ferencz, Gaál Jenő,
elnök. jegyző.

Elnök : A bizottság kérelméhez képest kérem azon 
képviselő urakat, a kik ez ügyben tanúvallomást tenni 
képesek, méltóztassanak a bizottság előtt jelentkezni. A 
mi a gyorsírók alkalmazását illeti, arra nézve a szüsú- 
ges intézkedéseket a magain körében meg fogom tenni.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

A képviselőhöz közgazdasági bizottságának
ma d. u. (i órakor tartott ülésében Fáik Miksa elnök 
előterjesztő a ház elnökének átiratát az iránt, bogy a 
házban történt felszólalás folytán a tengerészeti rend­
tartásra vonatkozó törvényjavaslat bizottsági tárgyalása 
iránt intézkedjék. A bizottság abban állapodott meg, 
hogy tekintettel arra, hogy a kérdéses javaslat még 
Ausztriában sem vétetett bizottsági tárgyalás a!a, s te­
kintettel az országgyűlés leendőinek nagy halma­
zára is, a törvényjavaslat tárgyalását későbbre ha­
lasztja. Ezután tárgyalás alá vétettek a liechten­
steini fejedclemsiíggel 187tí. deczember 3-án kötött 
adó- és várnegyesületi szerződés módosítása iránt létrejött 
pótegyezmény beczikkelyezéséről, továbbá a kereske­
delmi utazók áru-mustráinak ideiglenes vámmentessége 
iránt Németalfölddel 1888. deczember 12-én kötött 
egyezmény beczikkelyezéséről; az Ínséges tengereszek 
kölcsönös segélyezése iránt Olaszországgal 18b?. 
február 13-án és Spanyolországgal 1889. márczius 
11-ón kötött egyezmények beczikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslatok, melyeket a bizottság Emich előadó 
indokolása után változatlanul elfogadott. Végül tárgyalás 
alá vette a bizottság a Fiume és Trieszt szabad kikötők 
területének az osztrák-inagyar általános vámterületbe való 
beolvasztására nézve az 1887. XV. t. ez. 2. §-ában kitűzött 
határidő elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot. Széchényi 
Pál gróf miniszter utal arra, hogy a fiumei kikötőnek is 
érdekében áll ezen elhalasztás, melyet másfelől az isszük- 
ségessé tett, hogy a trieszti kikötőben a szükséges építkezé­
sei: a folyó év végéig nem készülhettek el, a mely körül­
mény tekintetbe vétele méltányossági szempontokból 
nem volt megtagadható. — Hegedűs, Wahrmann 
és pécskai Gaál Jenő felszólalása után elfogadta a bi­
zottság a törvényjavaslatot, a jelentésben felvmliteiidő- 
nek határozván, hogy e javaslat a megfelelő osztrák 
törvényjavaslattal egyidejűleg lesz szentesítés alá ter­
jesztendő. Ezzel az ülés véget ért.

VIDÉK,
* Az ev. ref. egyetemes konvent ma délelőtt 

kezdte meg ülésezését a Lónyay-utczai ref. iskolaépület 
dísztermében, Kun Bertalan püspök és br. Vay Miklós 
elnöklete alatt. A konventi képviselők majdnem teljes 
számmal jelentek meg az ülésen, melyet Kun Bertalan 
püspök emelkedett szellemű imával nyitott meg. 
Br. Vay Miklós megnyitó beszédében megindító szavak­
ban emlékezett meg a trónörökös elbunytáról, kinek 
emlékéi a konvent jegyzőkönyvileg örőkitetto meg. Ha« 
tározalba ment egyúttal, hogy a konvent a királyi pár­
hoz s az özvegy trónörökösnéhez részvétfeliratot intéz. 
Ezután az elnök fölhívására megalakultak a bizottságok 
s megválasztanak a jegyzők.

A tárgyalások során br. Vay Miklós elnök jelentést 
tett a protestáns irodalmi társaság megalakulásáról, 
melynek alakuló ülését múlt évi april 16-án tartották 
meg Budapesten. Az alapszabályokat a kormány a múlt 
év május hó 30-án megerősítette és igy remélhető, hogy 
az o hó 24-ére összehívott közgyűlésen a véglegea szelj.
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vezke-ié3 minden nehézség nélkül meg fog történni. A 
taz-' -i nyilatkozatokat országszerte mindenütt őrömmel 
irfak alá, u»v hogv a mai napig 2? partíció, 133 aia- 
p, 2 "' rendes • s 170 pártoló, összesen lehat 520 tag 
jelentkezett Az alapit várni töke meghaladja a huszou- 
c^i ezer forintot és eddig már háromezer forintnyi évi 
jövedelem biztosítva van. Az énekügyi bizottság újból 
gjptv- 7. tett, és annak elnökévé Szász Károly lemon­
dass k, .etkeztében Fejes Istvánt választották. A közalapi 
kök - és tőkéssegélyezvsek tárgyában felterjesztett 
P • .. k r leli jelentések összegesitéséro a tárgy fontossá­
gra való tekintetből, Szász Károly indítványára egy 
bizottság küldetett ki, mely még a gyűlés folyama alatt 
(erjessze be jelentését. E bizottság elnöke Szász Ká­
roly. t d Szász Domokos, Fejes István, Tóth Sándor 
stb l.zi.tan az alapítványokról szóló jelentést olvasták 
fel. Az utóbbi időben alapítványt tettek : Sous Gábor 
sziztzer forintot, Szacsvay négyezer forintot, özvegy 
Heg'.i Mihályné tízezer forintot isKolai és egyházi czé- 
lokra Az al. pitványokért a kon vént egyhangúlag sza­
vazol; meleg elismerést és köszönetét. Az egyetemes pres­
sed szövetség Londonban tartott múlt évi gyűlésén 
nr«g.eled hazai képviselők, Balog Ferencz és György 
En .i részletes jelentést adtak b-, ml az e tárgyban 
működő szakbizottságnak adatott ki véleményes jelen­
téstétel v el . Ezután a V. tagból álló konvent biró- 
gágot v asz'n tak meg titkos szavazás utján. A biró- 
gá • tag a eltek: Kun Ber.alan, Var Miklós br., ta- 
g k 1 - ihn F., Degenfeld J. gróf, Fejes István, Ker- 
kápoly K , Révész. Bahnt, Tisza Lajos gróf, Véghelyi 
De - Beöthy Zsigmond, Filő Lajos, l.ükíi Géza, Ko­
váéi Ödön, Ritoúk Zsigmond, Szabó János, Szilágyi 
Dezső Vály János. Szász Domokos, Kolozsváry Sándor, 
g 1 ic"iy Áron, iöth Sámuel. A házassági törvényszékek 
fölállítja tárgyában, a múlt évi konvent egyik határo­
zata a apján, bizottságot küldtek ki, a mely az evang. 
egvh-i: hasonló bizottságával egyetérlüleg, az ügyben a 
legkí ..el'-ubi konvenlre véleményes javaslatot készítsen, 
B . .. sár tagjai : Beöthy Zsigmond elnök, továbbá : 
Szilagyi Dezső, Szilády Áron, Kiló Lajos és Kovács Al­
bert. Ezzel az ülés a mai napra véget ért. Délután a 
bizottságok üléseztek. A konvent tárgyalásainak folyta­
tása honlap (i. e. íO órakor lesz.

Derecskén, mint nekünk Írják, erős a mozgalom 
a 25 tk i ellen. A polgárság táviratot intézett llvés Bá­
lin; viselőhöz, melyben elismerését és köszönetét fe­
jezi k: a 8 ellen küzdőknek.

A tatai választók márcz. 19-én tartott értekez­
letén egyhangúlag és pártkülönbség nélkül fogadták cl 
Fr.'ineh József java-latára a következő határozatot:
A eienlex ők a nagyuiéltóságn m. kir. kormány azon 
u.e.ev álláspontját, hegy a magyar államnyelvnek őt 
meguet > jogát törve ynyel biztosítani nem akarja és 
nem ;«• ii ugyancsak lürvénynyel azon ifjakat, kik a 
tiszti vi, -g. ma.var nyelven kívánják letenni, de sőt 
rr.zgenjedi, hogv ezek a második szolgálati évvel vagyis 
büntetesse! sujtu-sar.uk azért, mert saját anyanyelvűk- 
höz ia.aszko.mak, továbbá, hogy kotos éilékti, sőt ta- 
pr,-.;aias szerint tel '-? n értéktelen határozati javaslat­
tá. illetve utasitass.,1 tág tért nyit arra. hogy az ifjak 
a ma;var állameszme iránt jobbadán ellenséges indu­
lattal viseltető katonai körük önkényének legyenek ki­
téve akkor, n ikor ezek a magyar tételes törvénynek is 
csak ellenszenvvel hajolnak meg, a határozati javasla­
tul, üifctve utasítási pedig előre láthatólag tisztelni nem 
fogják, in ly sajnálattal veszi tudomásul, annál is in­
kább, nv rt a tiszti vizsgáié; nyelvét felségjognak el 
mm ismerh li, mert ha telségjog volna, úgy azt hatá­
rozati javaslattal vagy utasítással megszorítani a mé­
lyen tiszteit képviselőim?, joggal nem bírhatna s csakis 
az ö felsége által szentesítendő törvénynek lenne fel­
adata e jog teleti határozni. Miről a magyar orsz. kép­
viselői.áz nagyméltóságu elnöksége kérvényileg, a kerü­
let igei: tisztelt képviselője jegyzőkönyvileg vrtcsittetik. 
Kon! oly Imre, ért. elnök. Horváth Ernő, ért. jegyző.
Br id rich József, hitelesítő tag Ángy Mihály hitelesítő 
tag. Székely Rudolf, hitelesítő tag.

c* Bihurmcgye törvényhatóságának legutóbbi köz­
gyűléséről. melyen llajduvármegye ismert átiratát tár­
gyaltak, következőket írják lapunknak ; A kik ismerik a 
nagy tiihaivármeg-. ének politikai viszonyait s tudják 
a t, hogy a megye szcrepvivöi tekintélyesebb alakjai olyan 
szeméiVi vonatkozásokban állanak a kormány elnökével, 
hogy nélküle nem élhetnek, állásuk annak állásával szoros 
ossz k ítélésben van, nem to, nak csodálkozni azon, hogy 
Hajdan, gye átirata ilyen méltatlan sorsban részesilletett. I 
Nagyv . r’ város törvényhatósága elöl járt a jó példá­
val, A .1 varos átirata fölöd napirendre tért, de semmi 
egyebet nem mondott. És ezt zokon vettek tóle, hogy 
nern sietett felhasználni a kitűnő alkalmat arra, hogy 
nagynevű képviselőjének bizalmat szavazzon. Szent 
megg. űző,lésük volt az, hogy ezt a tapintatlanságot 
helyre k- II ütni. A közgyűlésen a 600 képviselő közűi, 
daczára a nagy vásárnak s a hivatalos és nem hivata­
los behívók és berendeléseknek, megjelent vagy 150 
hazafi, s az átiratot megelőző jekntektelen dolgokra 
oda sem figyelve, szorongva várta a nagy kérdést. Majd 
ütött a nagv fontosságú ügy órája, s a szabadelvű párt 
abbeli elbizakodottságában, hogy a közgyűlési bizottság 
Által feltett bizalmi javaslathoz kivétel nélkül mindenki 
hozzá fog járulni, még az átirat felolvasását sem akarta 
hallani, azonban Rigó Ferencz volt orsz. képviselő in­
dítványára a javaslat egész terjedelmében lelolvastatolt. 
Erre Rigó Ferencz csak arra kerté a közgyűlést, hogy 
a kormányelnöknek csupán személyéhez kötött érde­
keiktől eltekintve, ebi.en a kérdésben kövessék tisztán 
hazafias meggyőződésüket, szavazzanak nem Tisza 
Kálmán személye, hanem a 25. §-ban foglalt alkot­
mány és állami nyel et sértő intézkedés ellen. Majd 
örléxj Kálmán emelt szét a javaslat mellett s 
egv pár frázis után hivatalból hozzájárult a bi­
zottság javaslatához. Ezután Bajó Gyula törvény- 
hatósági tag a a biharmegyei ellenzék egyik fáradhatlan 
bajnoka emelte fel igazi hazafias szellemű tiltakozó 
szavat, mire következett Szunyogh Szabolcs kormány- 
párti országgyűlési képviselő dicshimnusza Tisza Kál­
mánra s éktelen kifakadása az ellenzék magatartása 
ellen. Dr. Vári Szabó Béla a margittai kerület vo t 
ellenzéki képviselőjelöltje szólott a javaslat el­
len s különösen miután Urley Kálmán az ifjú­
ságot támadta meg mozgalmaiért s tüntetéseiért, 
az ifjusá, védelmére kelt, azt mondván, hogy 
az ifju«á"0t tüntetéseiben csak a lelkesedés s haza* 
Gság'és elkes red-s vezeti, s tüntetéseire provokálva 
lett. Ezután egv kis kellemetlen jelenet következett. 
Kadányi Miklós a bárándi kerület volt kormánypárti 
képviselője nem fogadta el a bizalmi javaslatot, hanem 
az átirat felett egyszerűen napirendre terest indítványo­
zott. A hú mameiukok elszörnyüködve nézték a host, a 
k, nem b.zik 'J.sza Kálmánban, s szent borzalommal 
fordulván el tőle, végtére is bizalmat szavaztak J isza- 
nak. A közgyűlésen megjelent hallgatóság nem mulasz­
totta el felhasználni az alkalmat, s ott n hol kellett, 
tüntetőleg ahczugolt a az ellenzéki bizottsági tagokat
megéljenezte. , .

1 Brassó, márcz. 21. Brassó városa es Hátfalú ko.- 
gége közt évtizedek óta fönforgott viíás kérdést az irdó- 
seket illetőleg, teljesen elintézték. Redo Albert mm. 
tanácsos elnöklete alatt hét napon át tartó tanácskozás 
után ma végre aláírták a jegyzőkönyvet.; altalános el­
ismerés illeti Be u Albert m.uiszteri tanácsost, kit az 
egyezség létrehozásában iifoTm n -gilieti az elismerés.

KlULFOLI>.
— márcz. 21.

Az újjáalakított Crispi-kabinet e l.ét elején kezdte 
meg parlamenti működését — min ^Pen szeren­
csésen, mert mindjárt a képviselüháznak a szünet 
után tartott első ülésében, hétfőn, heves támadást 
intézett ellene Bonghi. A pártcsoportosulás, a melyre 
szükség van, hogy a kabinetnek lehetőleg állandó 
többség biztosíttassák. még lolyamatban van. A 
tegnapi ülésben Seismit Dodii pénzügyminiszter tör­
vény iavaslatot terjesztett elő, mely feljogosítaná a 
kormányt arra. hogy az általános vámtarifát a köz­
gazdasági szükséglet szerint módosítsa. Doda lep e- 
zetlenül előadja az okokat, melyek e javaslat elő­
terjesztésére bírták. A vámháboru Kranczxaorszay 
h Olaszország között, ugvmond, mélyen sajnálatos. 
Mindkét nép óhajija, hogy a küzdelemnek vege vet­

tessék. £ kívánatul a kormánynak a lehetőleg tel­
jesíteni v»eU. — Hogy Seismit Doda Francziaország 
iránt hajlandósággal viseltetik, általánosan tudva van. 
Általáno i megütközést kelt Azonban, hogy a javas­
latot ama pillanatban terjeszti elő, midőn « kormány 
iránt barátságos franczia sajtó és a brüsszeli Nord 
a vámháboru befejeztél azért pethorreskálják, 
meri ez a Crispi állását erősítené. Különben — 
igy vélekedik az Opinione minden fáradozás 
hasztalan, meit a franczia képviselőház bizonyára 
elvetne minden kereskedelempolitikai megállapodási, 
mely nem kedvez a védvámok érdekeinek. — A 
(laulois Crispinek egy állítólagos jegyzékét közli, 
melyet a berlini olasz nagykövethez intézett már- 
czius 9-éről, s melyben felszólítja, hogy nyugtassa 
meg a kanczellárt az olasz kabinetváltozás dolgá­
ban. F. változás az ország pénzügyi helyzetének és 
ama kényszerűségnek a következménye, hogy Fran- 
cziaországgal kereskedelempolitikai módus vivendit 
találjanak, a mely nélkül a nemzet nem képes 
arra, hogy katonai készülődéseit folytassa. Szüksé­
ges volt tehát a kabinetbe franczia-barát és hala- 
dópárli képviselőket fölvenni, kiknek paczifikáló 
szerepe azonban csak mulékony valami lesz. Olasz­
ország politikája mindenkor a szerződések irányá­
ban fog előremenni, s ha ő, Crispi, kénytelen lenne 
a külügyi tárczát más kézre hízni, csakis olyan 
utód fog kineveztetni, a ki kész arra, hogy az 
1883 óta követett királyi politikát folytassa. — 
ügy vélik, hogy ez a jegyzék egyszerű hamisít­
vány, melynek az a czélja, hogy a francziákal az 
Olaszországhoz való közeledéstől elriaszsza.

A bolgár kormány ismeretes közlönye, a Szvo- 
boda ellene fordul Czankov ama nyílt levelének, 
melyben a czárnúl volt kihallgatását adla elő. Czan­
kov, mondja az idézett lap, eljátszotta játékait Bul­
gáriában. Kérdés, hogy való-e mindnz, a mit Czan­
kov ur a barátjaival közöl, de föltehető, hogy szá­
zadrésze sem jutott köztudomásra annak, a mit 
azon a kihallgatáson beszéltek. Czankovnak, hogy a 
czárral folytatott beszélgetését közzétehesse, bizo­
nyosan legfelsőbb engedélyt kellett erre kapnia, a 
mely engedély nyilván nem más czélra adatott ki, 
mint arra, hogy a bolgár nép felizgatlassék. F.zt a 
czélt azonban nem fogják elérni. Azok az idők már 
elmúltak, mikor senki sem ismerte Oroszországnak 
Bulgáriával szemben való igazi szándékait s a mi. 
kor Oroszország véleményének még volt értéke. 
Azóta a bolgárok oly tényeket és eseményeket 
értek meg, a melyek leleplezték Oroszország 
igazi arczulatát s a czári birodalmat úgy 
ismertették meg, mint Bulgária függetlenségé­
nek ellenségét. Eddigelé csak az újságokban 
és Nabukov rabló személyében nyilatkozott ez; 
most azonban az ellenséges érzület a legfelsőbb 
helyről hangzott, el s a bolgárok Czankov utján a 
fejedelem ellen való föllázadásra hivatnak fel. Ez 
azt bizonyítja, hogy Oroszország nem a fejedelmet, 
hanem Bulgáriát üldözi, mert a czár nem szenved­
heti, hogy a fejedelemség önálló legyen. Oroszor­
szág tervei azonban hajótörést fognak szenvedni a 
bolgárok rendületlen hnzaíiságán. Másrészt a Szvo- 
boda arról értesül, hogy a czár semmi reménynyel 
som kecsegtette Czankovot, süt azt mondta neki, 
hogy korábbi meggyőződése ellenére most azt hiszi, 
hogy Ferdinand fejedelem még sokáig log Bulgáriá­
ban maradni. Czankov ezeket a dolgokat eltitkolja, 
s csak azt közölte a Sándor czár válaszából, a mit 
alkalmasnak látott.

Pétervári távirat szerint Csárdáidból tegnapi ke­
lettel a következőt jelentik : A legújabb hírek sze­
rint Abdurrahman tétlenül időzik Mazariserifben, 
(lobiam Kaider kegyvesztett lön, mert az emir gya­
nakodik reá, hogy neki is része volt abban a me­
rényletben, melyet Csavneveiben egy katona köve­
tett cl az emir ellen, (lobiam kinevezését Izsák 
Khán helyébe, Alghán-Turkesztán főkormányzójává, 
visszavonták.

A spanyol szenátus tegnapi ülésében kérdést tet­
tek az iránt, igaz-e, hogy tervbe van véve Cuba 
eladása ? A belügyminiszter azt válaszolta, hogy 
nincs as a kincs a világon, a melyért a spanyol 
területnek csak legcsekélyebb része is megvásárol­
ható volna. A spanyol nép szükség esetén meg 
fogja tudni védeni Spanyolország integritását.

rály elutazásának napja — mint a «Búd. Corr.n írja — 
nincs még véglegesen megállapítva. A király jövő csü­
törtökön azaz márczius 2R án délelőtt 10 órakor Buda­
pesten legfelsőbb kihallgatást fog adni. Előjegyzéseket n 
kabineti iroda fogad el. A király szombaton elkíséri 
Becsbe a királynét, a ki * napon Mária Valéria ;öher- 
czegnövel elutazik. A király hétfőn ismét visszatér Bu­
dapestre.

— A király adomán?*. Király ti felsége Rám Ká­
roly főpolgármester közvetítésével 100 forintot küldött 
az idei jurista-bál elnökségének.

— Herrnr\n Ottó, a jeles tudós — mint sajnálattal 
értesülünk — ma hirtelen megbetegedett s most nagy 
lázban fekszik Damjanicli-utcza 42. szám alatt levő la­
kásán. Az ifjúság közül ma délután lobban meglátogat­
ták a beteg tudóst, a ki annyira rokonszenvezett moz­
galmukkal ; de nzonkivül bm Aljai és ienmrösei is nagy 
számmal látogatták meg.

— Királynők találkozása Madridból érkező táv­
iratok szerint a spanyol regenskirálynő ős Viktória an­
gol királynő közt a találkozás programmját már végle­
gesen megállapították. Eszerint a spanyol királynő e hó 
25-én utazik cl San-Sebastianba, hova 26-án reggel 
érkezik meg. Viktória királynő egy félórával hamarabb,
9i órakor érkezik San-Sebastianba. A két királynő az 
Ageto palotában együtt reggeliz, s azután sótakocsizást 
tesz a városban. Délután öt órakor az angol királynő 
visszaindul Uiarritsba. A találkozásnál Beatrix herczegnő 
és Battenberg Henrik herezeg is jelen lesznek.

— A Fol'nyl-Krtjoslk párbaj. A képviselőhöz 
folyosóján tegnapelőtt Polónyi Géza és Krajcsik Ferencz 
képviselők között lefolyt jelenet következtében a neve­
zett képviselők ma délután a budai hegyek között, a Rupp 
villa mellett pisztolypárbajt vívtak. A párbaj előzmé­
nyeiről és annak lefolyásáról a következő tudósítást ad­
hatjuk : Krajcsik Ferencz a szabadelvű körből akart 
segédeket szerezni, később pedig ügyének elinté­
zését ellenzéki képviselőkre óhajtotta bízni. A függet­
lenségi és 48-n? körben Meszlényi Lajost kereste fel, ki 
abban a hitben, hogy segédtársa Szalay Imre képviselő 
lesz s az ügy békés utón elintézhető lesz, készséggel 
állott Krajcsik Ferencz rendelkezésére. Meszlényit igy 
nagyon meglepte, mikor arról értesült, hogy Krajcsik 
Ferencz mellett nem Szalay Imrét, hanar.i Vadnay Andor 
orsz. képviselőt bízta meg ügyével. Polónyi Géza segédei, 
mint már említettük, br. Kaas Ivor ér, Gulácsy Gyula 
képviselők voltak, kik Polónyi Géza nevében határozot­
tan fegyveres elégtételt követeltek, bár az első tárgya­
lásnál olyan nyilatkozatok, minők a ház zárt ülésében 
tétettek, Krajcsik nevében ujbói felajánlottak. Polónyi 
segédei felük — mint sértett fél — megbízásából ra­
gaszkodtak a kard-párbajhoz, de Krajcsik segé­
dei, különösen pedig Vadnay Andor kifogást
tett a kard ellen a pisztolyt követelt, mert a 
mint mondó, Krajcsik rövidlátó és igy kardpár­
bajra nem mehet. Polónyi Géza és segédei erre kijelen­
tették, hogy miután felök hajlandó a pisztoly-párbajra 
is, Krajcsik Ferencire bízzák azt, hogy elfogadja-e a 
kardot, vagy pedig pisztolyt kíván. Krajcsik Forencz 
pisztolyt választott s igy a segédek megállapították a 
feltételeket. Ezek : egy golyó váltás, 20 másodperc?, 
ezélzási idő, 30 lépés, 5—5 lépés avaneo. Találkozás 
helye a régi budai téglagyár, agy hogy délután egy órakor 
indulna«. Polónyi orvosa dr. Kresz Géza, Krajesiké dr. 
Weisz volt. Polónyi Kaas Ivor báróval egy kocsin ment 
a párbaj színhelyére s csak a budai oldalon vették 
észre, hogy a hely megjelölése épen nem történt szaba­
tosan, mert a budai oldalon két régi téglagyár van. 
Hosszas kocsikázás után végre rátaláltak arra a régi 
téglagyárra, melyet a segédek kijelöltek, de azt is láttak 
azonnal, hogy a párbajt nőm vívhatják meg. Vadnay Andor 
proponálta ezt a helyet, p ki régen járhatott itt, mert 
azóta e téglagyárnál kiépült a budai körút n a telket 
háromemeletes házak környezik. Megvárták még Mesz­
lényi Lajost, a kit kocsisa egyik kelenföldi téglagyárhoz 
vitt s azután megállapodtak abban, hogy elmennek a !• e- 
renczhalomra ? ott keresnoz alkalmas bolyét. Itt csak­
ugyan találtak is n R.ipp-villa mögött egy tisz­
tást s ott állottak fel. A segédek békéltetési kísérletei 
eredmény nélkül maradtak. Polónyi megtette az öt lé­
pést előre, majd Krajcsik avanszirozott. Mindkét fél 
hosszasan ezélzott, előbb Polónyi, majd egy másodpercz- 
czel később Krajczik fegyvere dördült el. A felek sértetle­
nül maradtak. Polónyi golyója Krajcsik válla fölött repült 
el, Krajcsik golyója Polónyi lába előtt fúródott a földbe- 
Polónyi egész mellel állott ki. A párbaj után Krajcsik 
közeledett Polónyihoz, és a megindulás hangján jelen­
tette ki, hogy belátja hibáját. Békiiljünk ki, ezzel fejezte 
be szavait, mire az az ellenfelek kezet szorítottuk. 
Ezután behajtattak a városba.

— Változások az osztrák-magyar konzulátu­
soknál. A hivatalos lap mai számának a közlése sze­
rint a király gróf Visovvieh Alajost Szalonikibou. 
Kioialkowski Károlyt Amsterdamban, lovag Suzzava 
Qv.rvinri Bukarestben és lovas Gsiller Károlyt Moszkvá-

— márcz. 21.
— Személyi hívek. János főlierceeg legköze­

lebb Schindler Emil festővel Dalmáoziába utazik, 
hogy az «Osztrák-magyar monarchia Írásban és 
képben» czimü mii számára megírandó czikkéhez 
tanulmányokat legyen. — Milán exkirálgt ma dél­
előtt Pécsben több kiváló személyiség látogatta 
meg s a «Hotel Munsch»-bati kitett ivre feljegyez­
ték" a nevüket. A látogatók közt volt Iíidlay közös 
pénzügyminiszter Is. — Fabing Teoíil igazságügy- 
miniszter állapota a legjobbra fordult; a betegnek 
most már csak pár napi nyugalomra van szüksége, 
liogv megrongált egészsége egészen helyreálljon. 
Fia" Ferencz, u ki kir. táblai hivő, tegnap este már 
visszautazott Marosvásárhelyre. — Si/nor János 
bibornok herczegprimás ma délelőtt meglátogatta 
Havnald Lajos kalocsai bibornokévseket, a ki­
nél’ ma délelőtt gróf Forgáchné is látogatást 
leli. — Teleki Samu gróf, a hires sportsman, a 
ki jelenleg Indiában van, mint a «K—r» értesül, 
April hó végével haza érkezik sáromberki jószágára. — 
Frónay Fái, losoncz apátfalvi földbirtokos c hó 
lO-ún*. ünnepelte meg ezüstlakodalmát. — Báró 
Merned: nltengernagy szemleutra indult Triesztbe 
és 1-ólába. — Gróf Zichy Géza a világhírű zon­
goraművész e hó 29-én Debreczenbcn jótékony­
áéin felolvasást tart oroszországi útjáról. —- Bat­
tenberg Julia herczegnét, hesseni Sándor herczeg 
özvegyét az utóbbi időkben kiállott sok izgatottság 
annvira kedélybeteggé tette, hogy most a legna­
gyobb nyugalomra van szüksége. Ezt elérendő, egy
időre kolostorba vonul. ,

— Királyi kihallgatás. A király ma reggel nyolc* 
órakor Török Jánost, v órakor Tisza Kálmán minisz­
terelnököt fogadta hosszabb kihallgatáson. Délután 2 
órakor 67mór János herczegprimást fogadta 6 felsége. 
DAlelőU tiz órakor általános kihallgatás vol,, meilyen 
körülbelül hetvenen járultak a király elé. Köztük voltak 
Román érsek és metropol.ta, v. b. tanácsos. Zalka 
püspök, v. b. t. t., Dulánszky püspök, v. b. t, Bubics 
püspök, Nagel dr. udvari káplán, a romai Anima rek­
tora, Müller sorhajókapitány, Bnina lovag eawdes, f it- 
reicli lovag ezredes, gróf Bercii old Richard földbirtokos 
dr. Singer kir. tanácsos, dr. Wolfsgriiber csász. tan 
fürdőorvos. - A király ma délután 2 külön kihallgatá­
son fogadta Simor herczegprimás bibornokot. A ki-

Sándort Bukarestben és lovag Gsiller Károly 
ban, valóságos főkonzulokká ; Cseh Marczel turn-szeve- 
rini alkonzult ugyanoda — lovag Rohm József janinai 
alkonzult Patrasba és lovag Haupt Ferencz alkonzult 
Pyriius-Athénbo konzulokká : a következő konzul-növen­
dékeket : Hirsch Emilt Shangaiban, lovag Stoffela 
Emilt Konstantinápolyban, báró dr. Ferstel Ervint 
Pyrüus-Athenbenés Feiner Alfonzét Varsóban, valamint 
Depolo József konzuli irodatitkárt és alkonzulsági ügy­
vivőt Antivari-Pristanban alkonzulokká nevezte ki es 
palmforsti dr. Palitsek Frigyes Antal, Patrasba kijelölt 
konzulnak, a newyorki konzuli állomásra : valamint Pin­
tér Gyula alkonznlnak a janinai fökonzulság vezetésére 
való meghivatásukat meghagyta.

— A közös hadsereg tisztjelnek szellemére 
érdekes világot vet a következő eset, a melyről egy 
teljes hitelt érdemlő magánlevélből értesülünk. A né­
hány év óta Kolozsváron lakú s olt már-már népsze­
rűvé vált herczeg Lobkovitz altábornagy a kolozsvári 
dalkör pártoló tagjai sorából kilépett, mert a dalkör a 
márczius 15-iki nemzeti ünnepélyen közreműködőit. A 
dalkör alelnöke, a ki egyszersmind a «Kolozsvám-nak 
szerkesztője, szintén tagja volt a márczius lő-iki ünne 
pélyt rendező bizottságnak s igy egyszerre megvolt a 
nagy riadalom, meg a nagy lótás-fulás a kényes eset 
elsimítására. A főispáu, meg az előkelő kormánypárti 
emberek titkos gyűlést tartottak, a melyen kimondták, 
hogy hallgatni kell a dologról. Alkalmasint attól tartot­
tak a jó urak, hogy a herczegro nézve kellemetlen kö­
vetkezményei lehettek volna annak, ha az eset nyilvá­
nosságra jut.

_ A budavári föplábánla-templom loretiói ká­
polnájának felszerelése és díszítése tárgyában Bogisich 
Mihály prépost-plébános értekezletre hívta össze a 
budavári katholikus lakosság előkelőségeit. A prépost­
plébános utalt a főtemplom építésének történetére és 
kifejezte az egybegyűltek óhaját, mely abban állott, 
hogy a lorettói kápolna javára addig is, inig az egész 
templom készen lesz, a budavári hívők körében kegyes 
adományok gyüjtessenek. Az értekezlet egyhangúlag 
elfogadta az indítványt és kápolna-díszítő bizottsággá 
alakult, melynek elnökévé özv. székhelyi Majláth 
Györgyné és gr. Zichy Nándorod, alelnökié Bogisich 
Mihály prépost, jegyzővé Gombár Tivadar dr., pénztá­
rossá Lindenbach János templomgondnok választatott 
meg. A bizottságba 40 nő és férli tag választatott, a 
kik gyűjtő-iveiken a kápolna javára adományozott 
összegeket havonkint a plebánia-hivatalrak átszolgál­
tatják.

__ A hivatalos tavasznak ma volt az első napja
A mai nappal elérkezett a Kinövés és a korai virágnyi- 

i fen korszaka, a mi nélkül nincs tavasz, de a mi

magában is elég arra, hogy meghozza az uj kikeletet.
Mert hiába fagyos, zimankóé meg az időjárás, ha a hó­
virág felüti fejecskéjét, vagy a déli órák langyosabb su­
garától nekigömbölyödik a rügy a fákon ; azt mondjuk 
ilyenkor, ha fuj, ha ’sik, hogy itt a tavasz, az uj élet, 
a természet feltámadása. Ez a feltámadás ugyancsak 
megkésett az idén. A milyen lassan jött el a fal, olyan 
soká tartott az is, inig a tavasz elküldte langyos szellő­
jét, hogy megölvaszszn a havat és megég.engcsso a 
föld porhanyHasával ?. fiinövés útját. Más esztendőben 
ilyenkor már itt van a pacsirta ; az idén még legfeljebb 
csak elvétve akad egy-kettő odakint a síkon. Hanem 
az égen már fent úszik a langyos csövei terhes felhő 
s meleg napsugár köszönti ránk r. kikeletet, ha közbe 
kiderül s tiszta kéksége mosolyog feleltünk a végetlen- 
ségben. A mai nap már egészen lavaszias volt ; esőt 
hozott, ki is derült egy kicsit. A téli kabát lekerült az 
emberekről s most már csupa könnyű felöltőt látni az 
utczán. A ki nagyon adja, hogy milyen legény, annak 
még ez oem kell ; virágot tűz a gomblyukába, úgy járja 
az útját. Oda se neki, ha estefelé czinkét fog az orra.
De hát az esti hűvösség se soká tart már. a természet 
rendjét nem lehet megakasztani s nemsokára mehe­
tünk a zöldbe, a hová annyira vágyik a nagyvárosok 
rabja.

— Bab tünteti). Mintha a fagyos Szibériából 
jönne a bir, olyan hihetetlenül, olyan borzalmasan 
hangzik. Pedig itt történt Budapest fővárosban. Ma 
délután egy fiatal ember ment a függetlenségi és 
48-as párt’körébe, s ott elmondta, hogy Kardos 
Adolfnak hívják, ma került ki a rendőrség börtö­
néből, s egy rabtársa megbízásából keresi Polónyi 
Géza és Györf'y Gyula képviselőket. A keresett 
képviselők közül csak Gyürlly Gyula volt a párt­
körben, s ő hallgatta meg a rendőrség rabjának 
üzenetéi llaulik Károlynak hívják a _ rab tünte­
tőt, a ki negyedéves bölcséssethullgató. Az egye­
temi polgársággal együtt részlvett a február 
13-ki tüntetésekben a főkapitányság épülete előtt. A 
többi tüntetővel együtt a rendőrpalota Xvinyi-utczai 
kapuja előtt állott, mikor a detektívek vastag bot­
jaikkal rájok rohantak s irgalmatlanul ütlegelték 
őket. Reá Holla detektív olyan irtózatos csapást 
mért, hogy összerogyott. A rendőrök megragadták, 
és beczipelték a főkapitányság udvarára, s innen a 
súlyosan sebesült fiatal embert a rabkórházba vit­
ték, Február 13-tól márczius 17-éig betegen feküdt 
a kórházban, sérülése, olyan súlyos volt, hogy 
operálni kellett. Végre e hó 17-éig annyira 
felépült, hogy az üdülő beteg már nem szo­
rult a kórházi ápolásra, s _ ekkor elszállítot­
ták — « rendőrség börtönébe. Piszkos , hit­
vány börtönbe csukták, vagy tiz csirkefogó, tolvaj 
és betörő társaságába. S :ebben a börtönben tar­
tották a lábbadozó beteget máig, és ma felültették 
ü toloncsok szekerére és vitték a fortunába, az 
ügyészség börtönébe. Ezen a szekéren került össze 
a rabul tartott sebesült tüntető Kardos Adolflal, 
útközben elmesélte neki kínszenvedései történe­
tét, s megkérte, ha előbb szabadulna ki, kérje 
meg a függetlenségi képviselőket, hogy szaba­
dítsák ki a rabságból. Kardos Adóitól, a kit szintén 
a tüntetések alkalmával lógtak el, azonnal szaba­
don bocsátották, llaulik Károly pedig ott maradt az 
ügyészség börtönében. — A függetlenségi képviselők 
megbotr&nkozva hallgatták a rémes elbeszélést s 
GyőrlTy Gyula képviselő holnap jókor bizonyosságot 
szerez ez ügyben, megkísérli a rab-tüntető kiszaba­
dítását és bűnvádi feljelentést tesz Bolla detektív 
ellen.

— A Seffer-Pulozky ügy. A Se ff-er László hír­
lapíró és Pulszky Károly képviselő közt a képviselő- 
ház folyosóján keletkezett ismeretes ügyben ma délben 
jöttek össze a képviselőházhan a két fél megbízottai, 
Seffer részéről Horváth Adáin s Jjidcáts Gyula orsz. 
képviselők, Pulszky Károly részéről Bezerédj Viktor 
s Rosner Ervin báró. orsz. képviselők. Az ügy békés 
elintézést nyert, mintán Pulszky Károly megbízottai 
felük nevében annak sajnálkozását fejezték ki. Mind­
két fél megbízottai az ügyet ezzel befejezettnek jelen­
tették ki.

-- A legszebb menyecske tragédiája. Megírtuk 
volt, hogy Szeged és Kistelek közt a vasúti síneken 
egy összezúzott női holttestet találtak a napokban, a 
melyet Kistelekre szállítottak s itt a szegedi törvény­
szék kiküldöttei megindították a vizsgálatot. A község­
ben, mint most értesülünk, mindjárt felismerték a ha­
lottban Jega Szabó Mari huszonegy éves menyecskét, a 
ki messze földön hires volt a szépsége miatt. A vizsgá­
lat kiderítette, hogy a szép menyecske nem valami jó 
viszonyban élt az urával, a kit legutóbbi czivakodásuk 
után elhagyott. Hazament Péteribe a szüleihez, de azok 
hallani sem akartak felőle s visszaküldték az urához.
Ez az asszonyt nagyon elkeserítette. Sírva indult visz- 
sza. Valószínű, hogy útközben nagy elkeseredésében 
önmaga feküdt a sínekre s igy zúzta össze a vonat. 
Az a hír, hogy a férje Ölte meg, valótlan.

__A legénység elvesónylóse sztrájk esetében.
A «Kat. Lapokéból vesszük át a következő hirt: 
Előfordult az eset, hogy a katonai területi parancsnok­
ság egy munkás sztrájk kitörése alkalmával a munka­
adók megkeresésére az illető szakmában jártas katoná­
kat bocsátott a kérelmezők rendelkezésére. Ez arra 
bírta a hadügyminisztériumot, hogy tudassa, hogy a ki­
rály általában megengedte az ily elvezényléaeket, vala­
hányszor ezt a közszolgálat érdekei vagy valamely 
elemi esemény által előidézett nagy szükség követelik.
A jövőben tehát minden erre vonatkozó kérelem, ha 
szükséges, távirati utón is, a hadügyminisztériumhoz in­
tézendő, mely aztán negteszi a kellő intézkedéseket.

Szegedi csárda Parisban. Rambovszky József 
szegedi és Schweighofer Lambert orosházi vendéglősök 
három hétig tartózkodtak Parisban, hogy ott előkészüle­
teiket megtegyék a világkiálitás területén nyitandó ma­
gyar-vendéglő berendezésére. Elragadtatással beszélnek 
arról az előzékenységről, melyei Őket a párisi világki­
állítás főigazgatója, Berger fogadta, minden irányban 
támogatva vállalkozásukat, melyre nézve a legjobb ki­
látásokkal biztatja őket. A szegedi csárda, mely 550 
négyszöginélernyi területen épül, díszesen lesz beren­
dezve és az előkészületekből ítélve, becsületet és a mi 
fődolog a vállalkozókra, hasznot fog szerezni a magyar 
konyhának. A vállalkozók 30,000 Irtot lüktetnek a vál­
lalatba és már legközelebb a magyar borok gazdag 
készletét indítják ultiul; Páris felé, hova a hónap végén 
maguk is átköltöznek 49 főre menő személyzetükkel. 
A szegedi zenekar április hó folyamán kel útra a 
világvárosba.

— Hazafias magyarok a külföldön. Konstantiná­
polyból Írja levelezőnk : Evek emlékezete óta nem ünne­
pelték a konstantinápolyi magyarok márcz. 15-ét oly 
fényesen és lelkesen, mint az időn. A Hótel Pest nagy 
terme egészen meglelt az itteni magyar kolóniával, kik 
közt egyre ritkulnak a török föld emigránsai. Mint leg­
idősebb tagja a 48-as magyaroknak Oszmán pasa 
(Farkas) volt jelen, továbbá Hamvai Kováts Imre, 
i.selcei, egyúttal a magyar egylet elnöke és még néhá­
ny an. Az egész magyarosan készített fényes vacsora, 
mely becsületére vált Táthfalusyné asszonynak, a 
Pest szálló tulajdonosúnak, magyar borral füszerczvei 
csakhamar felpezsditette a veterán magyarok kedvét. Az 
első felköszöntőt Csekei mondta a magyar királyra, a 
másodikat dr. Runos a török szultánra és a Airma- 
diknt H. Kováts Imre Kossuthra és a 48-as magya­
rokra. Minden egyes beszéd elhangzásával, jeles zon- 

, goramüvéaz hazánkfia Hegyei Béla (ma utazott cl

Indiába) ült a zongorához éa minden i. elragadó dalai­
val. egv re emelte a lelkes hangulatot. Majd dr. hanoi 
lépett az emelvényre és egy érdekes szabad előadásá­
val a törökök és magyar nép költészetei közt levő ro­
kon vonásokra mutatott rá. A nagy tetszéssel fogadott 
előadás után érdekes volt látni, a veterán magyarok 
szélts jó kedvét, kik mintha csal; hazájukban lettek 
volna, édes otthonukban, csárdásra kerekedtek és a 
kedves mulatság, mely ritkította párját Konstantiná­
poly magyar estélyei közt, jóval éjfél után éri véget. A 
csárdás utolsó akkordjaiba a miiezzin hangjai vegyültek 
belé és a nagy botjával várost őrző török békési (éjjeli 
őr) kiáltásait magyar szó zavarta meg az éjjeli csendben.

_ Verekedő ügyvédek. Mint egy zomboi i lap Írja,
Szabadkán, a botrányok városában történt, hogy két 
ügyvéd hivatalos működésük közben összeszólalkozva, 
pofozgatták egymást. Ez úri verekedésnél a főszereplő 
Mamusich Agö szabadkai ügyvéd, a hírhedt választási 
elnök, a másik Miloszávlyevits Milán ügyvéd volt A 
verekedés Stojkovils tekintélyes kereskedő üzleteben 
történt. Miloszávlyevits Mamuzsits Agót párbajra hívta 
ki, mely elől a kihívott furfangosan elmenekült.

— Az árvízveszély az újabb Hírek szerint a fisza- 
menién csökkent. Mint a szegedi folyammérnökséghez 
tegnap érkezett hivatalos jelentésekből kitűnik, sem a 
Tisza, sein a mellékfolyók vize nem emelkedik, sőt he- 
lycnkint csökkent. A mellékfolyók közül csak a Szamos 
áradt meg kisebb mértékben. A Körös, a Bodrog, meg 
a Maros apadnak. A Körös Gyoménál 22 cmtert apadt, 
a Szamos Szalmáméi 14 cmtert áradt, a Maros Arad­
nál 19, a Bodrog pedig Sárospataknál 22 emternyit 
apadt. A Tisza Tokajnál 24 emternyit esett, de máshol 
csekélyebb mérvben mindenütt áradt és pedig Szolnok­
nál 32, Szegednél 28, Török-Becsénél 26 emternyit. 
Szegednél tegnapelőtt 4T3, tegnap pedig 441 méteren 
állott. A folyammérnökség hivatalos vizmérezéje azon­
ban már tegnap délután 4 órakor egy cmteruyi apadást 
mutatott.

— A mitroviczal postaßlkkasztäuvdl A Kar.
Jfov. a következő részleteket közli. A vizsgalat veze­
tése czéljából a közlekedési miniszteri imból egy titkár 
érkezett Mitroviczára s meg is kezdte a munkát, ds 
nem ment semmire. Az elfogott Keller levélhordó ra­
gaszkodik ahoz az állításához, hogy ártatlan s hogy társai 
gyülülségből akarják tönkretenni, mert pár héttel ezelőtt 
egy postatiszt ellen panaszt telt az igazgatóságnál, mely

--- in.lltrvlt ni iinvlirm A ki»r(ÍGSPfl ÍOUO titol
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vizsgálatot is indított az ügyben. A kérdéses 
nem az nap találták meg mikor a hiányt felfedeztek, 
hanem csak pár nappal később, mikor a postahivatal 
főnöke rendbehozalla az irodát. Ekkor került elő a 
pénz egy szekrény alól. Ezen az összegen kivid, még 
egv 300 forintos pénzes levél is hiányzik. A mitrovi- 
czái postahivatalnál felderült egyéb rendetlenségekre 
vonatkozólag az említett lap még a következüket 
Írja : A múlt évben a budapesti Harsányi ezég 2000 
forintot küldött Baics sabaczi kereskedőnek. A külde­
mény Mitroviczán keresztül megérkezett Sabaczra, de 
mikor a czimzett a levelet felbontotta, pénz helyett ér­
téktelen papirszeleteket talált benne. 1 iz nap múlva a 
mitroviczai takarékpénztárban megtalálták az egyik ez­
rest, mely hosszas vándorlás után az adóhivataltól ke­
rült oda. Az adóhivatalban azonban senki sem tudta 
megmondani, hogy honnan hozták oda a nagy bankót.

_ Nagy tűs. Kolozsvárról távirják mai kelettel:
Mint a «Kolozsváridnak jelentik, Magyar-Valló községé­
ben e hú 19-én nagy tűzvész pusztított. Hetvenkét lélek 
lett a tűzvész folytán hajléktalanná.

— Szerelmi tragédiák. Rákospalotán Kabányi Béla 
50 év körül levő özvegy csizmadiamester régebb idő 
óta üldözte szerelmével özv. Kovács Mária gyümölcs- 
árus asszonyt. Több Ízben megkérte a kezét is, de a 
gyermektelen 40 év körüli özvegyasszony mindannyi­
szor visszautasította. A többször elutasított kérő tegnap 
újra szerencsét próbált, de megint csak kosarat ka­
pott. Ekkor egy hosszú bicskát rántott elő a csizmaszá­
rából s e szókkal : «Akkor a másé sem leszel!» tövig 
döfte az asszony szivébe. A rémes sikoltásra összesza­
ladtak a házbeliek. Jött orvos is, de késő volt a segít­
ség, mert az özvegy alig három perez múlva meghalt.
A gyilkost elfogták. — lisza-Rnrtön Fekes Lajos 
ó-kécskei lakos a napokban Fekecske Mária nevű volt 
szeretőjét agyonlőtte és maga U-Kécskére menekült, 
saját tanyai lakására. A csendőrük üldözőbe vették e 
ekkor a menekülő önmagát is agyonlőtte.

— Testvér-gyilkosság. Katymáron az Ispanovits 
testvérek közt már régóta nagy volt a viszálykodás, 
a mi tegnapelőtt iszonyú lettre ragadta Ispanovics Já­
nost, a két testvér egyikét. Fényes nappal az utczán 
lelőtte haragosát, Ispanovics Gergelyt. A meglőtt ember, 
a kinek a golyó a beleit roncsolta szét, még az na»> 
kiszenvedett. A gyilkost a csendőrség rögtön elfogta.

— A rózsaleány. A gróf Karácsonyi Guidó által 
tett «rózsaleány» alapítvány ez évi 1C00 írtjára már ki­
jelölték az illető a hajadonokat. Vörösvár község elöljá­
rósága Szauter Teréz 19 éves, Szt.-lván község elöljá­
rósága Albitz Teréz 16 éves, Solymár községe pedig 
Ziegler Mária 17 éves hajadon! tartja méltónak az 
10U0 írtra. Feltűnő, hogy az erénydij jelöltjei közül egy 
sem beszéli a magyar nyelvet. Az azelőtti években a 
pályázók különös érdeméül rótták fel a magyar nyelv 
tudását. A pilisi járás föszolgabirája a napokban küldte 
be a kijelölési iratokat a pestmegyei alispánnak, ki azt 
közölni fogja az alapiló gróf fiával. Karácsonyi Kamilló 
xal, kit a végleges kijelölés joga megillet.

__ >\z egyetemi kucsma szélesebb körökben kezd
terjedni. Tegnap az orsz. izr. tanítóképző-intézet nö­
vendékei is elhatározták, hogy kucsmát fognak viselni. 
Fekete bársonyból lesz készítve, bélésén «Hazádnak 
rendületlenül légy hivő oh magyar !» kürirattal.

__ Örült merénylő. A bajor regensherczeg könnyen
áldozata lehetett volna tegnapelőtt egy örült ember fa­
natizmusának. Mint egy tegnapi keletű müncheni táv­
iratból értesülünk, a királyi kastélyba e hó 19-én be­
hatolt egy vidéki gazdász, s a regensherczeg előszobá­
jáig tolakodott, a hol, mikor a szolgálatlevő csendőr 
kérdőre vonta, kést rántott elő, s a csendőrt le akarta 
szúrni. Szerencsére egy közelben álló katona észrevette 
a merénylő szándékát, s még idejében lefegyverezte. 
Ekkor kitűnt, hogy a veszedelmes ember örült, s hogy 
azonos egy más, régóta figyelemmel ki-ért és gyanú 
alatt álló öameretlennel, a kit már többszőr rajta értele 
azon, hogy a királyi kastély oly részeiben és folyosóin 
ögyeleg, amelyek a közönség elöl el szoktak zárva lenni 
Orvosi vélemény alapján beszállították az örültek házába. 
Hogy mit akart a királyi kastélyban, arról semmit sem 
mond, de a rejtegetett kés, meg az a körülmény, hogy 
a regensherczeg szobái körül ólálkodott, sejteni engedik 
szándékát. A herczeg különben az eset idejében otthon 
sem volt.

— A oorlgnolal mimkászavargások, mint egy 
trieszti távirat jelenti, megújultak. A zavargó munkások 
fel akarták gyújtani a városházái s végre is a Foggiából 
kivezényelt katonaság robbantotta szét Őket. Az össze­
ütközés hevében több sebesülés történt. A munkások 
közül harminczat elfogtak.

— Veszedelmes koldusok. Van Szegeden a gyöngy- 
tyuk-utezában egy roncsolt piszkos ház, a melyben vagy 
liarmincz, mindenféle nyavalyában szenvedő koldus él­
degél csendes elvonultságban. Tegnap Imre Sándor 
napszámosnak az a szerencsétlen gondolata támadt, 
hogy behurczolkodott a nyomorultak tanyájára, de vak­
merőségének ugyancsak megadta az árat. A koldusok 
ugyanis tnegbotránkozva a nem «czéhbeli» ember tola 
kodásán, derekasan elpáholták a boldogtalant, és sze­
rencse, hogy a rendőrség csakhamar olt termett, mer1 
különben rosszabbul járhatott volna.

Nihilisták Zürichben. Megemlékeztünk a mi­
nap egy Zürichben történt bombarobbanásról, mely al­
kalommal több szláv egyetemi hallgatót elfogtak azon 
gyanú alapján, hogy valami titkos nihilista társulat tag­
jai. Mint most a .LY.Y. SVvcZe-nck Zürichből táviratoz­
zék. a felrobbant bombák ügyében megindított vizsga.
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Ce ldö ac.rtósek ár verótio »zimü inai lapunk- 
kan iii'Vj'-k.-nt hiúiét' ,u ir/yoimeztetjük olvadóinkat.

Ä2 egybeírd iijuság tüntetése.
,\ 1. •./. < I -1 a ri-n.l .i j alóla táján megfordult, fel- 

• ..*]r• . i-i -.matin. In jjy a: • 1- • emeleti i.ary sarok*
I ii nun fényien l.i vannak világítva.

A vár- an i inden < -v.vies tolt, a katonaság 
reges-régen bevonult még csak a kültelkeken 
</irh-álak cg a r ! !> icn<lür< aputok. 1 Jnkúiy- 

I .1 f 1 a l.ért. mit fuzlio'nck odafönn 
a r'kapitány zohájáhan. Miért áldozhatja fül éjjeli 

;almát Tűrök János I ikapitány, a l.i egész, nap, 
mikor alantasai lm on és gyalog nem kic »nyelhető f,t- 
radal: .kát álltak ki, jól fiitütl szobájában, kényelmes 
7 i.'yeszékiien ülve várta a t' lefonjelorité-ek'.t és osztotta 
ugyanazon az utón hadvez.vri parancsait ?

A ma iléleli'itli rendüli intézkedések megadták a vá­
laszt. A klip.i-elü',,áz és kürnyéke jókora messzeségben 
rendőri in< ;>czA!!.' a fitt állott. A Sándor-utezát és mel­
lékút -záit v-ges-v,rendőri kordonok zárták el. I.o- 
.a kenem olt mar a Szikszay vendéglő előtt. Zsurnay

i vőz.i'j ri ndőiluiuitáiiyé volt ill a vezénylet s Pavlik 
rendőríeliigyivő •’ ■ Őri-jő fogalmazó álltak a keze

■■.ében. I\ét kordon volt a Fiume kávéliáz es a rnü- 
egvi-lem előü. Hz a ré -z adóit logniap a legtöbb gondol 
(ő/alokny kapitánynak. Ma is íi rendelkezett itt s a 

I anfán" .S'zirmuy, Potóczky és .Markovién fogai* 
ti.-, id.a -•» .Molnár felügyelőt aula melléje. A Kálvin- 

I a i 'rezy I i.iia : i ív .rkajiitány és I aradi/ iogal- 
.. i '."llak a kordon mellé beosztva.

I Iin-küriHon minden liz lépésnyi távol-
I gyalogrendőr volt felállítva, azzal az ul.vd-

• al, l.o' a i'-oporlosnlüsokal mindenáron meg-
: : ő i.zzák, az' e engedjék meg, hogy bárki 

i'. n megá'liia-s'iii. így a korul, elülüleg a 
, mozgó, nyüzsgő ,képet nyújtott. A járdákon 

. k'ak álló tömegek, mindenki sétált, do egy bizo-
ii • I /.ről :d.i sem távozott el.

. muz. urn-kut mö;,ö!l, szemben az l'.slerliázy-utezai 
; I 'I :-j': l.i'.a.al egy <• apai gyalogrendőr képezte a 

k-t. A ..,'pvi eiőliáz tájéka az immár egészen 
•o' " t képet adta Kocsin és gyalogosan érkező 

... lő,. a kapuban a róka prémes bundájú portás s 
i. irat (döf az a háznak, mondhatni, kiegészítő ré- 

• S/j/rnyi Uilün báró deteklivföniik és
undőrloliigyoiő. Az hit volna a Ic-ltiinő, ha 

I '"k r. in lett"k volna olt s hiányozta!; volna a ilnlelt- 
a 1. i.ia is csoportosan sétáltak fül ; alá a

in r/eum-koit » Költi gyalogjárón.
aiapa a muzeumkeit ma egészen más voll, mint teg- 

■ A !'• ü lő; ég I . i'os ághói kora reggel bezáratta a 
k-r: iá sk.-,ji.it nem engedte, hogy benn esopoilosu- 

I"! iéii.i ne!;. «. akis azok juthatlak be, a kik a
venni !á ' tail al;ar!ák látogatni. Tüntetők előtt tiltott 

; .radie. om volt ma ez a kert.
• agyobi. zu I tüntetés vagy rendzavarás ma egész nap 

in : rlént. 1 salődnék azonban, a l.i azt hinné, hogy 
• t .' i-ndői i'g különben elég ügyes — intézkedéseinek 
k *dihető. k.vm volt kihigá -. nem volt rendzavarás, 
- . 11 nem \ ■ -II, a l;i az indulatokat felkorbácsolta 
•."ina, mert nem jött a ki’/ivinclölt/':bu- Tisza 
-hál mii íi.

i!n a miii. zlerelnül; bölcsen olllionn nem marad, 
• •■■;<!*•!< n il ma iijia i unét'ődnek a tegnapi sajnos je- 

"ii. lek. ! ■/•■rune -éne nem úgy történt. A hangulat is
csillapult «V i i-' é te;Lump óta s a képviselők, kik a
'ZOKOlt ii iölieri a ház felé 1 ártották, nyugodtan lehették
meg utj i!;:.t, senki sem zavarta őket éljen- vagy
abcziig-i.i 6 ' ■ ' 1. l'.gv ik-má:-il; kormánypárti 1;épviselö
búmul', a né'/.' lt körül, mikor a Sándor-iilc/.ábn ért. A
rnuz.emn hcii r. c a mögött nem láttak embertüiiiegct,
nem kiabált cenki abezugp:Iáit. Szinte érezte! hogy
hiányzik nekik valami Olyan volt az már neki! mint
mind un:íj» len ver.

A kép’. : clöliá'.’. **!'■ reggel kilem-z órakor az egyetemi
ójuk egy iit.cn főből álló c apaija vonult, dn c alihu-
mar el 1 ■ távozott, hogy a rendőr ;«•<; erre in 1. arinsan
l-.T:zó!ito! ;.i, liz al! aiumm a! tóitént, hogy Heinrich
Jenő oi vostanballgalii") szítc.áltálba keveredett egy de­
l'l.ti.V.I. Bis i ; kísért' ■!; a -. ima!, de a jelenet li agy óbb
izgalmat nem keltett a i i»álií 1 ürttotuk közt.

Ki'!'.lőtt tiz urakor • nagy • riport orvostanhallgaló 
név /«• • orokha i.s zcfngiizva a vegytani intézet mlvnrá- 
'• .1 yi-h".; énekkel vonult az iillöi-uli klinikára, hol 
lu-tvl 11-ig el ládád hallgaloll. A lliinnu.i és ja Kossuth- 
- iá 1!:111 • j:!I cvy kissé tölzavárták a nyugodt hangula­
tot, de aztán i iiv-t '' indes lett minden.

1 izeie-gy '.iákor, mikor ugyanazok a fiatal einliorek a 
kiülik..ii'd vl'szatért'-k, ismétlődött az előbbi jelenet. 
K-'akh".' .' ei.kor iuár a: nh-zai júró-kelök is nagy tö- 
mi'di'ii I mtlakozlak a csoporíhoz és el ki érték egész a 
'••‘gyiarii intézet va-rá'-sozatáig. Az ifjak itt a kertbe 
vonullak, a tömeg pedig, mely nyomon követte ü. el, 
hang"ián éljenezve megáll', a vasráesozal elölt.

ft y a! okay kapitány ekkor a «1 őr vény nevében» Iá. 
vozá-ra szólította l':l a lümegnt. A nagyobb rész szét is 
" 'zlo l, de néhányat! a járdán maradlak. A kapitány 
ekkor harsány hangon kiadta az utasítást közegei­
nek : n Mindenkit el kell joyni, a. ki merf­
üll- A lovas rendőrök akvzióba léplek és JJn- 
k'ísz l ereii'-z kereskedelmi tanuló, hallva (lyalokay 
i.apitány utasítását, itt!ásunk eredt. Nem ért vele 

‘romit, mert a lovasrendörök űzőbe vették s a mű­
egyetem elölt elfogták. A menekülök közül ugyanakkor 
még öt em’jsrt elloytak.

1859EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MARCZIUS 22.
Nagyobbszerü tiinletésel: ezután sern fordultak elő. 

A kik még a rnuzourn-kürnton maradlak, nyugodtan 
vi élték magukat s nem adlak okot szigorúbb intézke­
désre. IJaezára ennek történtek újabb letartóztatások is. 
Szinte provokálták az ulczán álldogálókat, hogy tegye­
nek, vagy mondjanak valamit, a mi, nagygvá felfújva, 
elég ».!; legyen ez «izgalmas időkben» a letartózta­
tásra.

A déhdőtt folyamán számos letartóztatás történt. 
Nyol'-zat már a rendőrség sajtóirodája is bevallott kö­
zölök. I zek a következők : Heinrich Jenő «'s Vei-z I »- 
rencz orvo-tanhailgatók, Abray Zoltán II. éves joghall­
gat', HchiM Ferenc/, gyógyszerészet tanhallgató, bukász 
Ferencz kereskedelmi tanuló, ii). J’la'-hl Józsel liang- 
szergváros, lluttkay Mihály kovácsseg-id és Vipsz Sán­
dor mázolúsegéd. I.zek a rendőrségnek nern engedel- 
moskeillek é-' állítólag ahezugolták a rendőrségei. \ ala- 
merinyi ellen "hatóság elleni erőszak mialt» indították 
rneg a vizsgálatot. Kihallgatásuk után azonban szabadon 
bocsátották őket.

I'élutűn kél órakor, mikor a képviselöliáz ülése véget 
élt, még mindig nagy néptömeg bullámzolt a muzeurn- 
köruton, m g a Sándor-iil- zában. he azért a képvise­
lők zavarta.aiml t -vozhattak a házból s egyetlen «ah- 
ezug», vagy té./.n..-kiáliás sem hangzott utánuk.

Ke a tüntetők még ei.kor sem hagyták el helyüket. 
Nem tudni hogyan, az a hir terjedt el közöltök, hogy 
Tiszu. Kálmán a lii/wiselöltázbait, van A nein, 
mer kijönni. Némelyei: azt i mondogatták, hogy a 
képviselöliáz pinozéjében bujt el.

Az eső, mely égé z délelőtt kísérlett, délután három 
órakor permetezni kezd"» s nemsokára elmosta a tün­
tetőket. .-/ rendőrnő/ in visszavonult.

A múzeum komiról elazéledlek a tüntetők, do azért 
a délután nem rnult el minden tüntetés nélkül, (út óra­
kor vagy harminc/, lmesrnás egyetemi ifjú gyűlt ősz* 
sze az osztrák államvasul pályaháza előtt. A 
csoporthoz mintegy száz főnyi idegen elem is 
csatlakozott. A kis csapat várhatott valamit, de 
utóbb a szakadó esőben megunva a dolgot, el- 
széledt. Az egyetemi ifjak nagy része a központi egye­
temre ment, de J'rdey Antal egyetemi tanácsjegyzü 
bezáratta a kapukat, s kijelentette, hogy jelenleg az 
egyetemen nincsenek előadások s ezért a központi épü­
letbe senkit he nem ereszthet. Az ifjak erre a 1‘ongráez- 
féle vendéglőbe mentek.

A legújabb rendőri bmitalitás.
A (ebniúf 1 í-iki jelenőtök ma ismétlődtek a 

iiiuzeum-köriilon; i.-métlödlek ugyanoly vadsággal, 
ngyurioly brulalila-.-al. ugyanoly oesmány móidon. 
A vr-ndőrid; ma i • neki rohantak az embereknek, 
lovakkal gázoltak asszonyokat, gyermekeket, ösz- 
.szelbgdostrtk mindenkit, a ki kezük ügyébe esett, 
nem nézve ki a gyermek, ki a békés járó­
kelő, s mint valami csordái hajtották be az 
embereket, barlangjokba : a rendőr-ég fészké-be. 
S a mi a mai legújabb brutalitás! még inkább fel­
háborítóvá, vérlázilóvá teszi, iiemesal: az a ki'.riil- 
mény. hogy se kürtölés, se szóval való felszólítás 
nirn hirlóml, liánéin hogy tüntetés cyi/ólttdiin vem 
roll. hogy se zajongás, se forgalom-megakaszlás nem 
lóriéul, hogy a rendőrség vad. baromi fellépéséi 
senki sem provokálta, semmi se menti. Az ilyen 
véi'lagya.-zló jelenetek bárányokban is fellotgalják a 
vért s vad dilin'» önlenvi; a legszelídebb, a leghi- 
(legvérübb emberekbe is.

A liiggelleiisógi körben számos képviselő voll 
egyiill s ezek mii se Indiák li'mlelésről, botrányról. 
Csak akkor hallották, hogy valami lóriéul, mikor 
Ismil: iJez.ső ki'pviseiö. a ki útban volt hazafelé, 
ijedten rohant vissza a körbe, hogy odalenn gyil­
kolják az embereket. A képviselők az ablakokhoz 
sietlek s ekkor megtörtént, hogy a prihékhau egyik 
tagja vakmerőén leloidltoll a képviselőknek: «.Ha 
nőin csukják bo az ablakokat, íei- 
lövetek! >

A legiijabb rendőri gaz! eV ről a kövei kezű ludósi- 
Iásunk számol be :

A főváros este felé csendes és nyugodt volt. A/, eső 
esi loiíta ;i tüntetéseket, lelniliitto a vért, s este, mikor 
már ismét tiszta \oil az ég, alig látszott meg a város 
kepé-u, hogy még tegnap zajos liinlelésok voltak inin- 
dcnlolé.

A la repe-i-ut torkolatánál, a hol, mint mindig, siirii 
volt a forgalom, Inm.iin'-z-iiogyvcii ember állott minién 
sarkon, s várták, hogy le. z-n valami V A hangulat azon­
ban nyugodt volt, legfölubb ogy-két íiu, inas-gverekek 
fiitylycnleltek egyel, vagy elkiáltottak egy éljent, vagy 
ah'Ziigot, a hogy épen kedvük tartotta.

Valamivel nyolc/, éra után a íNnidnr-nteza felől 
nagy cápát gyalog-rendőr jött s a Sziksziiy-vemléglö 
előtt megállották, l'.nv az apróid) csoportok megszapo­
rodtak, mind több vs több kiváncsi állolt meg az ul- 
ezákon, válla, mit akarnék a rendőrök. Iv/.ek azonban 
nvugodlan állottak egy helyen majdnem lélóra liosezat 
s vártak valami rendürlKzlviselőt, a ki e-etleg utasítá­
sokat adna nekik. Ilyen azonban kincsekért re volt lát­
ható. A rendőrség tvtl-n ácsorgása folyton több és több 
lúváncsit álhloít meg s az u'i /.asaikokon a várakozók cso­
portja lassankint felszaporodott kél-báromszáz emberre,

n léién meglehetős csend volt. Kgy-egy inasgyorek 
néha liiltyentclt vagv kurianlolt egyel s azután nyom­
ban kereket oltott. Fél kilenc/, óra tájban nagy csapat 
Ima •rendőr érkezett a térre s ugyanakkor két csukott 
liakkerbcn «Ir táehejf László és Tóth■ Mihály rendür- 
l'.gidiiiíizók a tér közepére hajtatlak. A lovasrendörök 
eiállották a Károly-.körutal. a kél fiukkerből pedig a 
lendöiTogalinazók, u kik nem■ szálltak ki a kocsi­
ból, a lio/.zájnk i"lö rendőrvezetőknek parancsokat 
osztogattak.

Fiikor hirto!' n, váratlanul megkezdődött a borzasztó 
Itnjrá ! A lovasrciidöiük - s,apaija négy feléi oszlott s 
neki vágtatott a négy saroknak. Az emberek, a kik 
erre nem voltak elkészülve, sikoltozva, jajgatva mene­
küllek, ki merre látott. Futottak az utezak hosszában 
férfiak, asszonyok, gyermekek vegyest, mások berohan­
lak kapuk alá, boltokba, kávé-házakba, korcsmákba. 
A lovasok mindenütt nyomukban vágtattak, no- 
kikugraltak lel a járdákra, boltok ajtajába. A 
kik tiltásban kerestek menekülési, többnyire el­
buktak a síkos földön, különösen a hatvani-nteza 
síkos aszfaltján er/esz y ma oly okban, hömpölyögtek 
az emberek. A lovasrendörök és az elörolmnó gyalogo­
sok mindenütt nyomukban, tiporták, gázollak, össze- 
foytlosták az embereire!.

Iszonyú jelenet volt. Mindenfelől sikollozá-, jajgatás, 
segély-kiáltozás hallatszott. Asszonyok jajveszékoltek : 
«.No bántsátok n férjemet!» — «A gyermekemet, ártat­
lan gyermekemen» hiába minden ; a kit a rendőrök 
megragadtak, nem bocsátották ki a körmeik közül, ök­
lözték, tuszkolták, k'kdüsték őket a tér közepére a beie- 
lüklék a négyszögi e, melyet gyalogrendörök lonnállak a 
tér közepén.

Az elfogullak többnyire jajveszvkcllek, siránkoztok, 
mikor a durva rendőrkezek megragadták, s nagyokat 
ütve rajtok, lökdüsték őket előre. Legnagyobb jajveszé­
kelés hallatszott a muzeum-küriit és liatvani-uteza sar­

kán. í.'tt több lovasrendőr megszorított egy kisebb 
csoportot s a gyalogos konstáblerek egyenkiut Imrczol- 
*ák elő az embereket. Lgy idősebb asszony zokogva 
kiáltozta : «Ne vigyétek el a két fiamat : magam men­
tem értek, magam kísértem őket. hogy ne keveredjenek 
bajba : s most elczipelik mind a keltő!.» — A rendőrök 
nem hallgatták rneg az öreg a--zony siránkozását, a két 
fiút tuszkoltál: előre, nagyokat ütöttek rajtok, mire az 
asszony még jobban sikoltozott. Szegény üreg asszony, 
mikor látta, hogy siránkozása, jajgatása nem hat a pri­
békekre, maya is odaáll ott a néyyszijqbe. Példáját 
követte egy másik asszony i-, a ki a testvérét akarta 
kimenteni.

Jlárom-nügy perezig tartott e rémes, vérfa­
gyasztó jelenet, s azután az egész téren csend volt, 
egyetlenegy embert se lehetett látni.

A lovasrendörök, mint győzelmes csatából visszatérő 
hadak, lovaikat ÍK zánkoltatva, odalovagoltak a négyszög 
felé, a gyalogosok közrefogták az el lopottakat I lakkor 
isinél néhány ember mutatkozott a téren. Békés járó­
kelők, a kiket a '-élet'en vagy a dolguk vitt erre a ve­
szedelmes tájékra : s a szétugrasztott esoporok menekült­
jei, a kik kapuk alá, boltokba futottak s most, hogy ismét 
csend le», sietni akartuk hazafelé, örvendve, hogy meg­
szabadullak a vad pribékek fékevesztett dühe elöl. 
Vagy liarminez-negyvcn ember volt mindenik ntezasoron, 
mind siető, gyorsan haladó emberek.

'■■Visszajöttek a gazemberek'.» ordit^zták erre a 
rendőrük ; «rajta., mily eyyszer.» S elölről kezdődött 
az egész iszonyú jelenei. A lovasrendörök isinél felvág­
ta! tál: a járdákra, a gyalogosok rohantak a menekülők 
u án. Minden egyes emberre négy-öt lovas és gyalogos 
rendőr jutott, s ezek messzire elüldözlek a menekülő­
ket, s mikor megragadták, többeket letepertek, ütöt­
ték, öklözték őket, s hajtották, tuszkolták a többi közé, 
a kariéba. í »közben, hogy egyik rendőr se jöjjön visz- 
s/.a őr ei kézzel, ösazefogdosták a járókelőket i , a kik 
békésen, nyugodtan, szólaianul ballagtak az utozán, u 
még a fejőket is ciíórdilották, hogy ne lássák az irtó­
zatos jelenetet.

A Sziks/.ay-vendéglőből öklök emelkedtek a rendőrök 
í ib; : a kii: látták a borzalmasságokat, akaratlanul is 
ökölre szorítva, fenvegetöleg emelték fel a kezeiket. A 
függetlenségi kör ablakai is megny Ital; s több képvi­
selő, mikor lenézett,»»kiáltotta : «Látjuk, mit csinál­
tok ; most nem tagadhat játék el /» s rázugla több 
hang : «Látjuk ; borzadva látjuk 1» Lgy lova-rendőr, a 
l.i szürke lován csak úgy toporzékolt, dühöngött, mint a 
többi,erre elég avezátlan volt lelordilani a képviselőkre: «/Ja 
nem csukják be az ablakokat, fellövetek.» Bizonyo­
san a lovasok parancsnoka volt, s azért mondta, hogy ‘ jel- 
lövetek», lm közrendőr lett volna, bizonyosan csak 
annyit mond, hogy. «/ellövök.1»

A tér közepén felállított négyszögben ezalatt mint­
egy nyolezeanra szaporodott az el fogottak 
szénna. Iákkor a liakkorbül parancsokat osztogató rendőr- 
fogalmazó elrendelte, hogy a rendőrök fogják körül az el- 
fo'-ollakiil, még egy második kört is képeztetek körülöttük 
lovasrendörükbül, s mintegy hatvan rendőr mint valami 
csordát hajtotta be az elfogottakat. A síkos, sáros utón 
me ’-megbotlottak az emberek, a futásiul és veréstől ki­
merült elfogottak fáradtan barclv.koltnk ; ilyenkor a há­
tul menő rendőrök nagyokat löi.tek rajtuk, s tuszkolták, 
kergettél: őket előre.

A fi lkai itány-ágnál már várták a szokatlanul nagy 
szállítmányt. A kaput detektívek és rendőrök fogták 
körül s a környékiül elzavarták az embereket, hogy 
senki bo lá-sa, milyen szánalmas állapotban érkeznek 
az ellopottak a rendőrük barlangjába s mi lesz velük 
ott ben, a kapun belől.

lágy negyedórával később síró asszonyok érkeztek a 
kapu elé, zokogva panaszolták, hogy férjük, gyermekük 
van elfogva, de a rendőrük durván elzavarták a kü- 
nvörgö asszonyokat, s ezek kétsé-gbi-.esve, hangos zoko­
gás-ál mentek el a főkapitányság elöl.

A: or a: óik/;/ül és fügyel tensécji és 4&-a$ /vir (körben 
o-ti fel kiloncz óra l új ban mintegy 20 képviselő 
lehelctt együtt, a midőn Ásnák Dezső képviselő ki­
kelt arezezal berohan s ti felindulástól remegő han­
gún kiállja: «Nézzelek, mit csinál megint a rendőr­
ség 1» «Hol? Hiszen nincs az ulczán senki?» szól­
lak feléje nohányan s sietlek mind ;;z a Mákokhoz. 
A merre a léggellensegi kör ablakaiból látni lehe­
tett, iiiig volt az ulczán ember. A nemzeti színház 
hi i’házának épülete alatt a múzeum körúton nem 
lehetlek többen a járókelők, mini ötcn-liatan, mások 
szerint tizen, lágyszerre a kerepesi-til leiül eszeveszett 
gyors rohanással rendőrök váglallak í.e a ínuzenm- 
ki'.ruti a s uii'iiden felszólitás nélkül iizöbe vélték a 
járókelőkéi, ti kik lem észelvsen lulottak a rendör- 
ímrmok elől. Felugrallttk a lovasrendői'ók a gyalog­
járdákra s hárman-négyeii űzlek egy-egy embert. 
A Inggellen.-égi kór ablakaiból a ki'-pviselük felhá­
borodva nézlek ezt a kegyetlen hajt«.vadászatot, a 
mil a lovasrendörök a békés járó-kelők ellen ren­
dezlek. L'yron l iábor iokiállott hozzájuk : Lát­
juk! látjuk! Majd mások lekiált óztak : Le a 
járdáról ! Többen az ulezárói a nemzeti szín­
ház kapuja alá meneküllek. A lovas-rendőrök 
ulánok léi a járdára, lágy lovasrendőr azon­
ban megái», a kapuval szemben a koesiulon s 
oda kiállóit: «Csukják he. a kaput, különben be 
megyünk!» lágy szürke lovon iilö rendőr, vagy 
rendőrtiszl, meghallotta a körjjibiukaiból lehanvzó 
kiálllá-okal: «Látjuk!»»» s visszakiálloll : «Ha 
nem tttmkják be az ablakokat, fellüve- 
tok». Kire a gyalogrendörök \- vérszemet kaptak 
s l(»!;iáltoztak a képviselők léié: «Jöjjetek esak le, 
Ii esirkel'ugúk, Ii gvalázalosak!» Iákkor érkezett a 
körbe Irányi Dániel, a kit az utón a lovasrendörök 
majdnem letiporlak, i'yron (tábor s több képviselő 
lesielell az utezára, bogy konstatálják annak a 
reudörparanesnoknak a kilétét, ki az ablakba fel 
akart lövetni. A mire azonban leérlek, a lovas- 
rendőröknek már Idill helye voll, már lova 
váglallak. A képviselők megbízásából C!f/íój))j 
(ívnia s Szahiy Károly képviselők rög lön a 
főkapitányságra sietlek, hogy konstatálhassák azl, 
ki volt az a szürke lovas rendőr. A fő­
kapitánytól azonban esak azl a lelvilágosilást 
nyerlietiék, hogy dr Scltr/f László s Tóth Mihály 
fogalmazók voltak a Szikszay elé kirendelt rendőr­
tisztek. A rohamot csináló lovas rendörcsapalnak a 
főkapitányság állítása szerint parancsnoka nem 
volt (?) s igy a szürke lovas rendőr kiléte ma még 
nem volt konstatálható.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
Messlényi Lajos képviselői bízta meg azzal, hogy a 
kör előtt történteket holnap a képviselőházban szóba 
hozza.

A posla- és túviicla-tanfolyam egy hallgatójától vet­
tük az alábbi panaszt:

Ma csto ti órakor, mikor a ni. kir. posta- ós távirda- 
tnnfolyam hallgatói tanárukkal a/, előadásról hazafelé 
mentek, az Erzsébet-körut és a király-uteza sarkán ogv 
csapat rendőr minden ok és minden, felszólitás nélkül 
megtámadta és szitkozódva ütlegelni kezdte Őket. 
A meglepett ifjak, kik a rájok törő csapatot nem is 
vették észre, könyvüket eldobálva kellett menekülniük a

mollékutczákba. Többeket közülük rnár a rendőrségre 
akartak kK'-rni s csak mikor tanáruk megmondta, hogy 
békés tanulókkal és nem tüntető csoporttal van dolgok, 
bocsátották ükét szabadon a rendőrük.

.Mikor a kelepczébe jutott soka=ágot_ a rendőrségre 
kiférték, valaki telefonon azt jelentette a főkapitány­
ságnak, hogy a Feliérló-szálioda előtt nagy tüntető csa­
pat van és a kerepes! utón eloltották a gáziámpáka* s 
az ablakokat beverték. Nemsokára nagyobb lovasrendőr 
csapat vonult ki Chudy kapitány és Burányi fel­
ügyelő vezetése alatt, de látva, hogy felültették, csak­
hamar vi-=za is vonult.

Az elfogatásck.
A rendőri sajtóiroda jelentése szerint ma összesen 

kilen ötvennégy embert fogtak el. Délután ?. órá­
ké r n Sánuor-utez.ában kerítettek be egy 24 tagból álló 
csoportot, de ezeknek egy részét, miután bebizonyitot- 
tá -, hogy foglalkozásuk után járlak és véletlenségbűl 
kerüllek a kelepczébe, még a József-városi kapitány­
ságtól elbocsátották. A többi elfogottakat és a más ke­
rületek foglyait a főkapitányságra kísérték. .7 függet­
lenségi kör előtt este jO órakor hetven embert 
fogtak el. F.zek közt volt egy nő is, a kit azonban 
a főkapitányság előtt szabadon bocsátottak.

Az elfogottak kikallgatása egé=z nap tartott. Eddig 
összesen hatvannégyet hallgattak ki, busz még kihall- 
gatásra vár. A kihallgató! tak közül huszonnyol- 
czat — a kik valószínűvé tették, hogy azon 
a környéken laknak, vagy ott volt dolguk, a hol elfog­
ták tikét - szabadon bocsátották. Ez utóbbiak közt 
van Heinrich Jenő orvostanhallgató is. A kiket ott 
tartottak a főkapitányságon, azok többnyire iparos- 
legényei;.

A
Délután fi óra tájban, mikor a tüntető egyetemi ifjak 

nz.gv része a Sándor-utczai Vongrácz-féle vendéglőben 
mulatott, Fischer .lakó joghallgató kiment az utezára, 
mint mondta, egy ki-sé «enyelegni» a rendőrséggel. Sze­
rencsétlenségére nern jól választotta meg az időpontot, 
mert a rendőrül; elfogták s a főkapitányságra kisérték. 
A.: elfogott e«le » óráig volt a rendőrség vendége: 
kihallgatása után azonban szabadon bocsátották.

Azok a fiatal emberek, a kiket tegnap a vegytani 
intézet kertjében letartóztattak, bárom kivételével ma 
még a rendű', ség börtönében voltak. Győr ffy Gyula 
országgyűlési képviselő rna délben megjelent Török 
János főkapitánynál, közben járni Pékár Sándor gyógy­
szerészet tan-hallgató érdekében, ki Pékár Imrének, a 
fővárosi közraktárak igazgatójának unokaöescse. Török 
Ji'nos főkapitány kijelentette, hogy a fiatal embe­
rek egyikét sem bocsáthatja szabadon, mert a vizsgálat 
még nincs befejezve ellenük. Egyébként valószínű, hogy 
holnap mindnyájukat álkisérilc a királyi ügyészséghez.

A dolog azonban nem történt igy. Ma délután 
ugyanis a rendőrség Szép Dezső orvostanhallgató 
.d.rmann■ Endre és Benz Aladár gyógyszerés/.ettan- 
Imilgatúkat szabadon bocsátotta. Fogva vannak még 
a tegnap a műegyetem udvaráról kijövetkor el­
fogottak kívül Krebsz Géza, .dörr Vilmos, Hrpássy 
Kálmán, Ováry Kálmán és Pékár Sándor gyógysze- 
résznltaniiallgatól;. Ezeket holnap hatósági köze­
gek elleni erőszak miatt ntkisérik a Fnriu- 
ii ét ba.

*

Mint értesülünk, Sellyéi rendőrtanácsos ma felkereste 
Gajzáyó IV—X. kerületi büntető járásimét s megálla­
podott vele abban, hogy a legutóbbi tüntetéseknél le­
tartóztattuk ügyét holnap délelőtt tárgyaljál: a biinfonyitö 
járásbíróságnál. E végből holnap reggel a letartóztollak 
nagy részét a főkapitányságtól rendőri fedezet alatt 
kocsikon az üllői utón lévő járásbírósághoz szállítják, s 
minthogy a hivatni helyisége szűk, a tüntetőket az épü­
let udvarán helyezik el. Az elfogottak egy másik cso­
portját a Fortunába viszik át.

Az a lovas rendőr, a ki tegnap délután a politechni­
kum elölt szerencsétlenül járt, alighanem áldja végzetét 
ezért a kis balesetért. Alig vitték a Rókus-kórliázba — 
a hol .A'avratil tanár osztályán helyezték el — már 
is megjelent betegágyánál ./Igya Sándor honvéd- 
százados és báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszter nevében hogy léte felől tudakozódott. Dobi- 
bán Antal őr. alorvos megnyugtatta a századost, hogy 
Kádár Lászlónak (igy hívják a rendőrt) nem esett na­
gyobb baja, csak a bal lábfején szenvedett nem nagy 
mérvű ziizúdásl és a jobb térdéről liorzsolúdott le 
a bőr.

Ma délelőtt liz órakor maga a király I'adakozó­
dat t egyik hadsegéde álltai u, rendőr hogyléte 
felöl. A hadsegéd dr. Vali Ernő segédorvos kíséreté­
ben a beteg ágyához ment és száz forintot adott 
át neki a király ajóndélcaliépan.

Délután öl órakor végre jött egy staféta a belügymi­
nisztérium részéről és öt,ven forintot adott, át a 
/idboldog Kádár Lászlónak, a ki most egyszerre 
az; udvar és miniszterek kegyeltje lelt. Különben 
nem Kádár az egyedüli lovasrondör, kit a baleset­
nek igen szerencsés neme ért. Tegnap délután, 
mikor a tüntetők a miniszterelnök kocsiját iizöbe vet­
ték, az utánuk vágtató lovasrendörök közül Szabadi/ 
lovasrendür-tizedes leesett a lováról s egy bérkocsi el­
gázolta. Tisza Kálmán miniszterelnök ma délután 50 
triót küldött ajándékul ennek a rendőrnek.

*

Társ hál maiinak számosán fejeztél: ki részvétü­
ket pártkülönb'ég nélkül. Személyesen látogatták meg 
Irányi Dániel, l’gron Gábor, llelt'y Ignáez, hegedűs 
Sándor, báró Rosm r Kivin, Pnlszky Károly, Eötvös 
Károly, Justli Gyula, György Klek, báró Nikolies Fedor 
(a közlekedésügyi bizotl'-ág elnöke, melynek Tör.; is 
tagja), Reményi Ambrus, Jókai Mór, Visi Imre, Beksies 
Gusztáv, Szederkényi Nándor, Madarász József képvi­
selők, Zichy Antal főrendiházi tag, dr. Körösi József n 
fővár, statisztikai hivatal főnöke s mások. Az egyetemi 
ifjúságnak nyolc/, tag ti küldöttsége is megjelent, hogy 
az ifjúság nevében kifejezze részvétét. Gróf Teleki Géza 
háznagy úgy maga, mint a képviselöliáz elnöke, 
Pécliy Tamás nevében meleg hangit levélben üdvözölte 
a sebesült képviselőt, biztosítván őt nagyrabecsüléséről 
és részvétéről, inig báró Podinaniczky Frigyes, a sza­
badelvű párt elnöke Visi Imrét bízta meg, hogy részvé­
tét a párt nevében is kifejezze. Levélben üdvözölték 
Szatlnnáry György és Tibád Aulai volt jegyző kollegái, 
úgy szintén Vadnay Károly képviselő és szerkesztő, 
a/on fölül számos barátja és hírlapíró társa s azok 
családtagjai látogatták meg, Hampel Józsefnó Pulazky 
l'olyxcnn névjegyen tudakozódott hogyléte felől s szá­
mosán küldték el névjegyeiket. — Szentesről, hol a la­
pok hírei szintén pártkülönbség nélkül megdöbbenést 
kellettek, sürgönynyel tudakozódtak képviselőjük liügy­
létéről.

A közoktatásügyi miniszter cendeletei.
Csáki/ Albin gr. vallás- és közoktatásügyi miniszter 

ma délután tigy az egyetem mint a József műegyetem 
tanácsához szigorú rendeletet küldött az ifjúság további

tüntetésének megakadályozására. A rendelet értelmébe 
a rektor a központi egyetem és az üllői úti kiir-ika 
fekete tábláira holnap reggel a következő rendeletét 
függeszted ki :

«Az egyetemi polgároknak!
Mig egyrészt örvendetes tudomásul szolgál, hogv az 

egyetemi ifjúság teteme" része a nehéz időkben is hi­
vatása mellett tudott és akart maradni, másrészt =u/á- 
lattal kdl megemlíteni, hogy az egyetemi hallgatók 
vagy 10 százalékát oly annyira magával =odoría a’ ár, 
hogy felzaklatoti kedély állapotukban egyetemi teendőik­
től merőben elvonatnak. Az évzárás közeledtével a ko­
molyabb tanulás szaka K beküszöntvén, nem kételke­
dünk abban, hogy többen lesznek ezekből o, kik meggondol­
ják, hogy a szülök miért küldöttek ide, meggondolják, 
hogy azon szép életszak, melyet kizárólag a jövő férfi­
kor szellemi és testi megalapítására kellene fordítani, re- 
szén dobé megy, ha magukat olyan térre engedik sodor­
tatni, mely a tanulás és tanitá-nak sem nem es/koze. 
sem nem őzéi ja, hanem egyenesen megsemmisítése Hogy 
e tér mily komoly következményeket vonhat nr.ga után, 
mutatja a következő rendelet, melyet a nagyrnéitóságu 
vallás és közoktatásügyi miniszter ur az egyetem taná­
csához az egyetemi polgái okkal leendő közlés és mihez­
tartás végett küldött.

Felhívom az egyetem tanácsát, hogy fegyelmi hatal­
mát az akadémiai rend és fegyelem közvetlen meg=ér* 
tői ellen a legnagyobb szigorial és erélvlyel gyakorolja, 
egyúttal értesítem, hogy az igazságügyminiszler urat, a 
királyi büntető bíróságok utasítása végett, úgyszintén a 
Kivárod rendőrséget egyidejűleg megkerestem az iránt, 
hogy minden egyetemi hallgató ellen megindított vizs­
gálatról , illetőleg meghozott ítéletről az egye­
lem tanácsa azonnal értesittessék. A fennálló té­
gy Imi szabályok értelmében az egyetem-taná s 
föladata lesz minden ily esetben megvizsgálni azt, 
váljon a maga részéről fegyelmi eljárásnak helye 
nincs-e s a mennyiben az elkövetett caelekménv az 
akadémiai fegyelem és tisztesség -zempontjábúl legki­
sebb kifogás alá esik, elvárom, sőt megkövetelem, hogy 
az illető ellen a fegyelmi eljárás azonnal megindittas- 
sék, a büntetés kellő szigorral szabassék . ki és' minden 
egyes ilyen esetről hozzám sürgős jelentés tétessék. 
Kijelentem továbbá, hogy a mennyiben a tud. egvetemi 
ifjúság még ezentúl is nagyobb számmal venne részt utczai 
tüntetésekben, c-oportosulásokban, zavargásokban vagy 
erőszakoskodásokban, úgyszintén, ha az az akadémiai ha­
tóságok bármely rendelkezése az ifjúság részéről a leg­
kisebb ellenszegüléssel találkoznék, úgy a tud. egyete­
met a folyó tanévre be fogom záratni, mely intézkedés 
hátrányos következményeit a hallgató ifjúság önmagának 
lesz kénytelen tulajdonítani. Budapesten lbtií*. márczius 
‘dl. Gróf Csákig s. k.

«Térjen vissza a lelki nyugodtság, mely az egyetemi 
sikeres élet alapfeltétele. Keli Budapesten 1889. márcz. 
21. A kir. in. tud. egyetemi tanács nevében dr. Szabó 
József prurektor.»

Hasonló tartalmú rendeletet küldött a miniszter a 
József műegyetem tanácsához. E rendeletből közöljük 
azonban azt a részt, mely az előbbiben nincs meg, a 
mely a műegyetem és az élettani intézet közötti kertre 
vonatkozik, mely a muzeum-kürutat az Esterházy* 
utezáva! köti össze. A rendelet e része igy hangzik;

«Több Ízben tapasztalható volt, hogy különösen azaz 
udvartér, a mely az egyetemi természet-tudományi in* 
tézetek és a kir. .lózsel-müegyetem épületei között terül 
el, szolgál a tüntetők és zavargók gyülekező és vissza­
vonuló helyéül, honnan a karhatalom ellen is kihágáso­
kat követtek el s miután az egyetemi és műegyetemi 
hatóságok kellő eszközökkel nem rendelkeznek, az ily 
kihágások megakadályozására a megjelölt egész ud- 
varteriiletet további rendelkezésig ezennel kivonom 
az egyetemi és műegyetemi tanácsok hatósága 
ah’il s rendőrség hatósága alá bocsátom, miről a ‘öv-- 
városi államrcndörségi főkapitányságot tudósítóin. A ne* 
v zott rendőrkapitányság feladata lesz a műegyetemi ta­
nácsnál cgyetérttileg ezen területen a rendőri felügyelet 
módozatait oly képen állapítani meg, hogy azok egyfelől 
a közbiztonság igényeinek mindenben megfeleljenek, 
másfelől azonban az intézetek látogatását és tudomá­
nyos működését legkevésbé se akadályozzák.»

A miniszter rendeletét Kislaludy-Liptbay Sándor rek­
tor a műegyetem lekete táblájára holnap reggel kifüg* 
geszted.

Márcsius 15-ének megünneplése
Nagy-Il6ró8ön nagy lelkesedéssel és ünnepélyesség­

gel ülték meg a márczius 15-ikének emléknapját. Eddig 
az olvasókörök rend szerint külön ünnepeltek helyisé­
geikben, most azonban a városi uj vendéglő nagy ter­
mében jöttek össze az olvasókörök tagjai s főleg a 
-íti-as függetlenségi választók. Bár százra ment a meg­
jelentek száma s a banketten a leglelkesebb hangulat 
uralkodott. Felköszönttik mondattak Kossuth Lajosra, 
Eötvös Károlyra, a 4ti-as és függetlenségi párt vezér« 
fériiaira s a két ellenzék mostani nagy küzdelmének 
sikerére, valamint a párt helybeli kitűnő vezérféríiairs 
is. Az egybegyűltek megbízásából K. Faragó József 
mint a pártnak egyik legelőkelőbb vezérférfia a követ­
kező sürgönyt küldte Eötvös Károlyhoz.: Tizenkét ol­
vasó egylet tagjai által a városi vendéglő nagytermében 
egyesülten rendezett márczius tizenötödik! ünnepély lel­
kesült közönsége egy szívvel lélekkel elismerését fejezi 
ki a két ellenzék lelkes tagjainak a véderőről szóló tőr. 
vényjavaslat huszonötödik paragraphusa ellen kifejtett 
hazafias küzdelmükért édes anyanyelvűnk hő védel­
méért s a maga részéről is tiltakozik e szakasznak nem­
zeti létünket fenyegető czélzata ellen. Isten áldása ki« 
sérje nemes törekvésüket. Az ünneplő sokaság megbízá­
sából K. Faragó József.

Komádiból Hibái megyéből írják nekünk: A polgári 
olvasókör tagjai nagy lelkesedéssel ünnepelték meg 
márczius 15-ikét. So ás Gergely elnök tartott a nagy 
közönség előtt lelkes és hazafias eszmékben gazdag be­
szédet, a néphez pedig Bondór Gergely intézett lelke­
sítő szavakat. Szóltak még Szvartzko Lajos, Kintsei 
András és Csapó Lörinez alelnök.

A lúgos! r. k. főgimnázium magyar önképzőkör# 
márczius 15-ének emlékét vasárnap márcz. hó 17-én 
ünnepelte meg rendkívüli gyűlésben, melyen a tanári 
kar és az itjuság tömegesen jelent meg. A gyűlés kez­
detén Fényes Rezső VII. o. b. t. egy hazaszeretettől 
lángoló lelkes alkalmi beszédet mondott, melyet lelkes 
éljenzés követett. A jeles beszéd után következett két 
szavalat, ti. i. «Talpra magyar» és «Honlidal», végre 
pedig egy felolvasás: «Márczius 15». A prograrnm ki­
merítése után Billmann Márton igazgató néhány szót 
intézett az ifjúsághoz. Az önképzőkör vezetője, dr. 
Pengi János tanár indítványára az egész gyűlés lefo­
lyása a jegyzőkönyvbe felvétetett. Ezzel a gyűlés vé­
get ért.

A törökszentmiklósi «Első földmivelő kör» saját 
helyiségében társas vacsorával ünnepelte meg márcz. 
15-ikét. Szabó István elnök fejtegette ezen napnak; a 
jelentőségét. Alkalmi beszédeket mondtak még: Máthé 
Józef, Fias Péter, Sánta István, Czegény József, Nagy 
Gergely, Klein Armin, Szabó János és Lábasi János. 
Az «Első földmivelő kör» a «Népkör»-rel egyesülve 
nagy hazánkfiát Kossuth Lajost táviratban üdvözölte.

Znlóváralján a magyar olvasókör ez idén is meg 
ünnepelte a márczius lö-dikét. A tagok majdnem teljes 
számban jelentek meg a kör helyiségében. Alkalmi be­
szédei Somogyi Géza alelnök mondott. A vacsoránál 
lelkes, őszinte hazaszeretet tolmácsoló fel köszöntők mon­
dattak a királyra, családjára, a hazára, a hazának 
anyagi és szellemi boldogságán munkálkodó férfiakra, 
slb. Az iVinopély díszét nagyon emelték a jelenlévő 
hölgyek, kik szintén siettek sziveik tiszta érzelmeit a 
hazaszeretet oltárára kiönteni. Részt vett továbbá az 
ünnepélyben az állatni tanitóképezde ifjúsága is.

Tőrökbeceén a nemzeti ünnepen megkoszorúzták a 
szabadságharezban elesettek sírját. Beszédet dr. Szent- 
kjáray Jenő tartott. A polgárság megbízásából ifj. Bi­
zony Ferencz táviratot intézett Kossutbboz.
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— Opera. Az igazgatósán fáracihatlanul kutat magyar 
énekesiek után, mert a drámai jrirmulonna-kéMlúst 
már a színház érdekében is minél előbb meg kell ol­
dani. Ennek a törekvésnek a következménye Hadién 
Celia mai fellépése U a Zsidó nő ezirnszerepében. A 
fiatal, előnyös színpadi megjelenéssel biró hölgynek 
terjedelmes, erős a csengő drámai szoprán hangja van, 
s azonkívül temperamentumnak sincs hijjftval, mert da­
czára annak, hogy ma énekelt életében először színpa­
don, mégis elég ügyesen viselte magát. Egyébként azon­
ban kezdő a kisasszony, akinek bizony sokat kell ta­
nulnia, a mig alakítása értékes lesz. Annyit minden­
eseire készséggel elismerünk, hogy Radios Cellának so­
kat Ígérő hangja, s más egyéb színpadra való képes­
sége van, s az opera a sa át érdekében cselekszik, ha 
foglalkozik vele s nevel magának belőle esetleg prima­
donnát. A ki-asszonyt a telt ház az egész estén át jó­
akaró tapsokkal buzdította a további komoly tanulmá­
nyokra A darab a régi szereposztással ment. Eleázárt 
Prevost énekelte nagy hangbeli erővel, de nem sok si­
kerrel. ts.

— Az oroz. in. képzőművészeti társulat tegnap 
tartotta grót Aárolyi Tibor elnöklete alatt a közgyűlés 
itáni első alakuló ülését. Az ülés elején a pesti hazai 

első takarékpénztár-egyesület átiratára, mely szerint a 
műcsarnokra bekeblezett s mo-t még 20 ezer forint 
eredig fennálló tartozásnak eddigi 5 és fél százalékos 
kamatából jövőre fél százalékot elenged, a választmány 
.. nevezett egyesületnek hazafias áldozatkészségéért há­
lás köszönetét szavazott. Titkos szavazás utján a vá­
lasztmány a folyó évre megalakította a társulat szak­
bizottságait. OrT Károlyi Tibor elnök felhívására a bi­
zottságok visszavonultak s a magok köréből megválasz­
tották előadóikat és helyettes előadóikat, a következő 
eredménynyel : a művészi bizottság előadója lelt Keleti 
Gusztáv, helyettes előadója báró Mednyánszky László, a 
k ::.itá=i bizot!«ág előadója Feszty Árpád, helyettes elő­
ad. a Vágó Pal, a müvásárló bizottság előadója llausz- 
mann Alajos, helyettes előadója ifj. gróf Batthyány 
Géza, a gazdasági bizottság előadója Benkő Kálmán, 
helyettes előadója Leclmer Lajos: a jogi bizottság elö- 
auója dr. Takács Lajos, helyettes előadója Forster 
Cvula. A választmány ezek közöl titkos szavazás utján 
túlnyomó többséggel Keleti Gusztávot igazgatónak és 
Benkő Kálmánt helyettes igazgatónak újra megválasz­
totta. Végül a társulat ellenőrévé Wagner Gézát újból 
egy nangulag megválasztották.

— Az országos képzőművészeti tanács. A hi­
vatalos lap mai száma közli: A vallás- és közoktatás- 
ügyi in. kir. miniszter az orsz. képzőművészeti tanács 
alelr. kévé Ráth György kir. tanácselnököt, tagjaivá pe- 
v:g ö-rl vzY Károlyt, Harkányi Frigyest, Rechner Lajost, 
Barabás Miklóst, Lipthay Béla bárót és Pártos Gyulát 
; - alapszabályok értelmében .három év tartamára kine- 
r,ev°vte ; az or=zágoa magyar képzőművészeti társulat 
p - he a tanácsba Benczúr Gyulát, Feszty Árpádot, Ke- 
-,i Gusztávot, Lotz Károlyt, Strobl Alajost és Szmre- 

csányi Miklóst választotta be.
— Szakáll Antal, az ismert magyar reezitátor, a 

mint nekünk írják, a napokban Békés-Csabán tartott 
két ivén sikerült előadást. A közönség mind a kát alka­
lommal nagy érdeklődést tanúsított az előadás iránt és 
za;os tapsokkal kiséite a műsor egyes számait.

— A budai ezlnkcrben tegnap Rózsa Péter ta­
nácsnok vezetése alatt ismét szemlét tartott a beles 
bízott súg és úgy találta, hogy a legszükségesebb átala­
kításokra és tatarozásokra elég lesz 1200 fo-int s e ta­
tarozással a színkör még a folyó nyárra, sőt a jövő 
évre ts megteszi a szolgálatot. A tanács szombati ülé­
sén. mikor a színkör ügye tárgyaltatni fog, e szakvé­
lemény a tanács határozatára kétségkívül befolyással 
esz.

— Hírek az operából. Hajós Zsigmond e hó vé­
gével megválik az intézettül. Utolsó fellépte előrelátha­
tólag e hó 2ő-én Bánk-hánban lesz.

— A német színházban holnap Aiemann Baabe 
vendégmüvé-znü Fulda L. «Die wilde Jagd» czimü víg­
játékéban lép föl.

— Hohenfels Stella, a bécsi Burgszinház kedves 
és ünnepeli művésznője, ma este szavalat! előadást 
tartott a vigadó kistermében, mely már jóval az elő­
adás megkezdése elült szorongásig megtelt előkelő és 
válogatott közönséggel. Egy szél; sem maradt üre=en, 
mindenki eljött, a ki csak tehette, hogy végre szemtöl- 
szeriibe lássa és meghallgassa a bécsi közönség ked- 
venezét. a kiről már oly sok marasztalást hallott, 
de a kit ma volt alkalma először a fővárosban 
üuvözülni. Várakozásteljes kíváncsiság ült az arezokon, 
melyet a művésznő rövid másfél óra alatt a legpazarab- 
bul ki°légitett. A bájos művésznő, kit tiubay Jenő fivére 
vezetett be a terembe, fesztelen könnyedséggel lebbent 
M az emelvényre s szívélyes mosolylyal köszönte meg 
a rokonszenves fogadtatást, melyben a közönség már 
előre is részesítette. A műsor két szakaszból állt. Az 
első szám a «Der Kleine Kopist» czimü olaszból fordí­
tott elbeszélés volt, melyet a művésznő oly szivrehatú 
bensőséggel s oly megkapó egyszerűséggel adott elő, 
hogy egy csapásra meghódította a hallgatóságot. 
Ezután következett Petőfinek három költeménye, 
melyek közül a «Szülőföldemen» czimüt lehetet­
len mélyebb érzéssel és poetikusabban előadni, 
mint a 'hogy ma hallottuk. Az egész műsornak 
tán ebben a számában hatott legközvetlenebbül 
a kitűnő művésznő édeszenéjii orgánuma, mely már 
kellemes lágyságánál lógva is különösen alkalmas, a 
mély érzelmek megkapó hangjának festésére. A máso­
dik szakasz első száma Beniczkyné Bajza .Lenke «Re­
bekka» czimü elbeszélése volt. melynek előadása alkalmat 
adott a művésznőnek arra i«, hogy hangjának érczes, 
drámai erejét is bemutassa. Valóban megható volt 
az a bánatom mély fájdalommal teljes hang, - az az 
őszinte bensőség, melylyel a művésznő Lenau «Der 
offene Schrank» czimü gyönyörű költeményét elsza­
valta. Ezzel ellentétben, magyarán mondva «megenni 
való» kedvesség, és ellenáühatatlan naivság bája jutott 
kifejezésre a «‘übt es Engel auch mi! schwarzen 
Haaren» czimü kedves költeményben, mely után se 
vége, se hossza nem volt a tapsnak, követke­
zett * ezután Viktor Hugónak «La vie en Cam­
pagne» és «Les enfanls» czimü hét költeménye, 
n.elvekben a művésznő megmutatta, hogy a lágyába 
iianczia szó ép oly édesen toly az ajkairól mint a né­
met. Az élvezetes'estét Kiss Józsefnek «A csók» es 
-. I, esté-.» czimü költeményei zárták be, melyeknek 
előadásában a művésznő egész lelket beletette s o.y 
taosvihart kelteit a teremben a minőre alig emlékezünk. 
A "mai est után azt hisszük, hogy Hohenfels Stella na­
gyon kellemes meglepetésben részesíthetné a kuzunse- 
get azaltal, ha azoknak, kik ma nem hallották, meg 
egyszer alkalmat nyújtana arra, hogy művészet.'ben 
g. őuy Őrködhessenek.

SPORT.

— A nemzőt! lovarda e hó 23-án, szombaton, 
ü u. j órakor tartja évi rendes közgyűlését az intézet 
helyiségében. A közgyűlés főbb tárgyai: 1. Jelentés az 
intézet múlt évi működéséről. 2. Az elnökség e.vter- 
,e»zté«p az intézet pénzügyi viszonyainak orvoslása 
tárgyában. A közgyűlést cl. ti. 2.f órakor választmányi
ülés elűzi meg. ,, , , ......

— A fővárosi vívó-klub rendes közgyűlését 
márczius 24-én, vasárnap u. u. 4 órakor saját 
gében (ó-ntcza 27.) tartja meg. 
órakor lakoma követi

heti, ha a restaurácziő szükségét konstatáltalja. A fő1 
város pénzügyei az évről-évre bemutatott zárszámadá­
sok tanúsága széria] elég jók, mert a bevételek folyton 
fildözik n kiadásokat.

-- Vízvezetéki ügyek. A tanács mai ülésén újra 
tárgyalás alá került a végleges vízmű ügye. A tanács 
a közmunkák tanácsának a mesterséges szűrök elfoga­
dására vonatkozó átiratát, a fömérnök-középitési bizott­
ság javaslatainak elfogadásával, azzal a véleinénynyel 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy a közgyűlés a természe­
tes szűrők rendszerére fektetett vízmű mellett elfoglalt 
eredeti álláspontját továbbra is tartsa fenn : egyúttal, 
hogy a közmunkatanács által a természetes szűrök el­
len felhozott kifogásokkal szemben a főváros teljes 
megnyugvást szerezhessen, a tanács azt is javasolja, 
hogy a közgyűlés a káposztás-megyeri halárban, a hová 
a főváros a végleges vízmüvet tervezi, próbakulnk ásá­
sát rendelje el, hogy így próba szivattyúzás utján kon­
statálható legyen, hogy a természetes szűrők a kívánt 
vízmennyiséget szolgáúr.tják-e ? A vizmii ideiglenes 
kiterjesztése ügyében a vegyes bizottság átvizsgálta a 
mérnöki hivatal által készített terveket, költségvetést és 
árlejtési feltételeket s azokat bemutatta a tanácsnak, 
mely jóllehet a közgyűlés erre 7. czélra csak 280,000 
forintot, illetőleg a II,alt-féle szűröket is belevevő, 
350,000 frtof szavazott meg, mégis tekintettel a fen- 
forgó vizmizeriákra, melyeken okvetlenül sürgősen kell 
segíteni, a munkálatokhoz hozzájárult s elhatározta, 
hogy az összes munkákat szükebbköiü árlejtés utján 
két csoportban, a gépészeti s építészeti munkákat külön 
adja ki. Az árlejtést 8 napi határidővel tűzik ki, csak­
hogy a munkák mielőbb megkezdhetők legyenek. A 
többletköltség fedezete és engedélyezése iránt a tanács 
majd csak árlejtés megtartása után tesz jelentést, a mi­
kor már az árlejtésen netán tett engedmények is isme­
retesek lesznek.

— A tacáoa a Duna-gőzhajótársaság helybeli igaz­
gatóságához megkeresést intéz az iránt, hogy a Sáros- 
fürdőnél helyi hajóállomást rendezzen he.

— A dó kivető bizottságok márez. 22-én a követ­
kező uj helyrajzi számit házakban összeírt uj adóköte­
lesek III. oszt. kereseti adójavaslatait fogják tárgyalni 
u. m. a IV. ktr. az 520—556, az V. kér. 1. szánni a 
049—800 (a meghívottakat) a II. kér. a 3474—3522, a 
VII. kor. a 4551—4600, a Vili. kér. a meghívottakét, a 
IX—X. kér. a ferenezvárosiakat a 9643 sztól végig.

EÖYLETSK, TÁRSUIiATOK.
— Az iparoskörben ma este tartotta meg Oelléri 

Mór felolvasását, mely főleg az iparpártolás fontossága 
körül forgóit. Miután a nagy iparos államok exportjá­
nak fejlesztésére vonatkozó újabb intézkedéseit ismer­
teti, hazai viszonyainkra térve, kiemeli, hogy ruházati 
és luxus czikkekérl évenkint még mindig majdnem 200 
millió írttal adózunk a külföldnek. Fölemlíti, hogy az 
iparpártolés elveinek szigorúbb keresztülvitele mellett 
ez összegnek legalább egy harmadrésze a hazai ipar­
nak juthatna. E tekintetben — eltekintve a kormány 
intézkedésétől — nagy hivatása van a nőknek, kik úgy 
is mint a háztartás vezetői, úgy is mint gyermekeik 
nevelői érvényt szerezhetnének a hazai iparpártolás 
ügyének. Előadó szerint országos védegyletet ma nem 
alakíthatunk, de minden család alkothatna tűzhelye kö­
rül saját védegyletet a hazai ipar érdekében. Hirdetni, 
tanítani és gyakorolni kell ez elvet és ha ezt hölgyeink 
divatba hozzák, nagy szolgálatot tehetnek hazai iparunk 
fejlődése érdekeinek. Az ez irányban lelkes apostrofá- 
lással végződött előadást a nagyszámú közönség élénk 
tetszéssel fogadta - végül zajosan megéljenezte.

_ A tcd. ős műegyetemi olvasókör rhetorikai
szakosztálya e hó 23-án, szombaton, este 6 és fél 
órakor szavalat! estélyt tart az olvasókör helyisé­
gében.

— A Kiotlia fővárnál szorstetházl egyesület
ma délután tartotta évi rendes közgyűlését, Andrássy 
Gyula grófné és Urszágh Sándor dr. elnöklete alatt. 
Az egyesület vagyona a múlt évben csaknem 40,000 
írttá! gyarapodott, a melyből Röek Szilárd hagyománya 
20,71 F'frlot s a Jó-sziv egyesület alapítványa 12,490 
frtot lesz. A vagyon a múlt év végén 104,03« írtra rú­
gott s az évi kiadás 13,000 frtra, a melyből az inté­
zetben jelenleg 57 árvát nevelnek. A közgyűlés a l"l- 
olvasotl jelentést tudomásul vette, az inuitványoKhoz 
hozzájárult s a tisztikarnak köszönetét mondott, különösen 
kiemelvén Fáik Zsigmond lovag pénztáros érdemei!, a ki 
az egyesület pénzügyeit mindenkor a legnagyobb pontos­
sággal és körültekintéssel vezette. A fölmentvényt ezután 
minden irányban megadták. Az egyesület tanügyi bizott­
ságából annak idejében az az indítvány került ki, hogy 
az esetben, ha valaki az alapítványi helyekre való aján­
lási jogát a jogutódaira is ál kívánja Hibáztatni, akkor 
az illető az eddig kívánt 2000 frtnyi alapítványi összeg 
helyett 4000 frtnyi összeg betéteiére legyen kötelezve. 
Ez indítvány megvalósítása az alapszabályok ide vo­
natkozó szakaszának módosítását kívánná, tehát az el­
nökség a kérdést a közgyűlés elé hozta. Végül 
abban egyeztek meg, hogy úgy e specziális kér­
dés megvitatása , mint a régi alapszabályok re- 
videálása bízassák egy kiküldendö bizottságra, a 
melynek tagjait, meg is választották. A választá­
sokra kerülvén a sor, az eddigi elnökséget és 
választmányt egyhangúlag újból megválasztottak. Az 
ülés végén Lederer Abraháin hozta lel indítvány gya­
nánt, hogy az egyesület árvaháza, mely most csak fiú­
gyermekre ran berendezve, jövőben leány-gyermekek 
felvételére is rendezlessék be. A közgyűlés az indítványt 
elvileg magáévá tette ugyan, de kimondotta, hogy a 
megvalósításba csak akkor fog, ha az anyagi eszközük 
megengedik. A közgyűlés ezzel véget ért.

jielyisé- 
A közgyűlést este 8 

Continental szállodában.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A beltigyinlnlnzter ama leiratait, a melyekben a 

pesti uj lutheránus templom építésére megszavazott 
5* * 000 frtos segély és a belváros, plébániatemplom 
restaurálásai a megszavazott összeg jóváhagyást rneg-

az eioterie-zicssti, imm, «ivói - . ■< 1 *
annál inkább ,rjon fel a kormányhoz mer a mugszaw;

ü=q»poek jóváhagyásának megtagadásával a kor­
mány már felügyeleti jógából folyó hatásköréi tu Hupte- 
A főváros nagyon jól megfontolta mit tesz, * »dön a
htU® hí

A Szení-István-íársulaí nagy­
gyűlése.

A központi papnövelde dísztermében ma délelőtt tar­
totta meg rendes évi közgyűlését. Az egyetemi templom­
ban a közgyűlés előtt Wenczel Antal pápai prelútus, 
papnöveldéi aligazgató misét czelebrált, melyet a társu­
lat egyházi és világi tagjai hallgatták végig nagy szám­
mal. Innen a tagok a díszterembe vonultak, hol ha­
tározatba ment, hogy Simor János bíboros herozeg- 
primást küldöttség kérje fel a megjelenésre. A gr. Sztáray 
Antal, Barla Béla és Szülik Józsefből álló küldöttség­
gel együtt nem sokára megjelent a teremben a her* 
czpgprimás, hol zajos éljenzés fogadta a társulat véd­
nökét, ki az elnöki helyet elfoglalta. Az elnöki asztalnál 
a védnöki kar foglalt helyet. A herezegprimáu mellett 
dr. Samassa egri érsek, azután következtek: dr. Áelka 
győri, Csúszka szepesi, Sc I taszter váczi püspök ü excziáik ; 
Schopper rozsnyói, Bunde beszterczebánvai, Hornig b. 
veszprémi s Pavel nagyváradi gór. kath. püspök, Su- 
júnszky prelútus, Bossányi László orsz. képviselő s a 
társulat tisztviselői kara, dr. Steiner Fülöp pápai prelft- 
tussal élén, ezenkívül számosán a füurak, a főrendiház 
tagjai sorából.

Simor János herczegprimás megnyitó beszéde volt 
el-ü tárgya a közgyűlésnek. A bíboros főpap üdvözölte 
az egybegyűlteket s ezután fejtegette, hogy korunk 
nagy”baja'a katholikns hit'öl való elpártolása. Kifejti, 
hogy a katholikns hit, ha a szerint élünk, nem csak 
nein zavarja meg az állam működését, a társadalom 
biztos fejlődését, emelkedését, sut biztosítja azt, és a 
tévedéstől megóva termékenyíti is. A gyászos elpártolás 
e szent hittől szülte a nemzetközi viszonyokban épen 
n„v, miként az egyes nemzetek benső életében a béke, 
n°rénd, a nyugalom hiányát. Visszatérés a keresztény 
hithez fogja enyhíteni a nyomort, fogja orvosolni a tár­
sadalmi sebeket, fogja visszahozni a bizalmat, fogja ér- 
lelni a szélesre terjedt munkásságnak jogosan várt gyü­

mölcseit. .
Nagy figyelemmel hallgatott, többször zajos éljenzé­

sekkel megszakított beszédéből kiemeljük a követke­

zőket:
A múlt év, katholikns szent hitünk a világot bámu­

latra ragadó nyilvánításának s a remegve orzott anyag, 
wlágbékének éve volt; adja a népek irgalmas istene, 
hogy a folvó év nem a kérkedő százados hitetlenség­
nek— miként némelyek óhajtanák hanem a e-

reszlény szent hitünk mindenkit s mindenben boldogító 
ereje elismerésének és az isteni alkotójának készséges 
lélekkel megadott hódolatnak éve legyen ; s a világbéke 
a mely ma csak a kész fegyvernek szünetelése, keresz­
tény szent hitünk sugalmaival egyesülve, az igazi, a 
mindenkit megnyugtató szív- s lélekbékét hozza meg az 
erőszakos helyzetek küzdelmeiben már csüggedésre hajló 
elfáradt üreg Világrészben.

A rendszeres kétkedésben rendszeres makacssággal 
kérkedök, kényszerítve sejtetik, a mit a hívük meggyő­
ződésből hirdettek: csak sz. Péter széke s annak örö­
köse, csak n bölcs, az igazságos, az engesztelő szent­
atya lehet a társadalmi, az állami, a nemzetiségi, a 
nemzetközi bajok eloszlatója, a békés kibontakozás ve­
zére, mert minden más magas tiszteletreméltó tekintély 
ingadozásai és bizonytalanságai között ü az egyedül 
sértetlenül, egyedül csonkitatlanul fennálló tekintély a 
világon, a mely tekintély valamint milliókat megindí­
tani, úgy milliókat csillapítani is képes, ha egy feltétel 
beáll, s ez az, hogy az államok, a társadalmak hajója 
a kereszt felé veszi irányát. Az anyagi baj rendesen a 
szellemi baj szülöttje, mert a milyenek a gondolatok és 
az érzelmek, olyanok a cselekedetek is, a lelki bajok­
nak orvosa Krisztus egyháza.

Egyesek vétkeznek, s a földön néha nem$bünhődnek, 
mert az isten örökkévaló lévén, itélöszéke elé bevárhat 
minden egyes embert, de a népek, nemzetek, országok 
mint egyes erkölcsi testek, csak e földön léteznek, e 
miatt telteikért csak e földön vehetik el a megérde­
melt jutalmat vagy büntetést. Ez a földi nyomorok 
megfejtett titka. Az isten mindig irgalmas, mindig 
igazságos.

A szentatya fájdalommal szemléli, mint kerüli szán­
dékosan it nyilvános élet a keresztény hit szabályait, 
s ezt gyászos elpártolásnak nevezi; de közeledik hozzá, 
miként az atyai szív a veszélynek indult gyermekhez, 
hogy erőre ' ébressze, hogy a roskadástól megmentse, 
közeledik hozzá, hogy a keresztény bitnek nem ismert, 
mert nem tanulmányozott s azért nem becsült nem ke­
resett javaiban részesítse.

Elzárták a szentatyát mi tőlünk, úgy, hogy az ő 
mentő szava csak őreinek kegyelméből juthat el hoz­
zánk. Leborultunk ugyan lábaihoz, vigaszt vihettünk 
neki, vigaszt vehettünk tőle, mert ellenségei, kik min­
den katolikusnak ellenségei ismert tekintetek miatt, 
azt minekünk még megengedték. Meddig fognak ezen 
állapotok tartani, ez a jó istennek titka : a keresztény 
hit elhidegülése tette azokat lehetségesekké, annak fel­
ébredése B mindig győztes elevensége fogja amaz álla­
potok változását az istentől kiérdemelni. Hogy egy or­
szág a katholikns világgal, sőt saját polgáraival kihívó 
daczban maradva megerősödjék, s fennállhasson, ha­
zánk első szent királyának Ítélete, irányelve czáfolja. 
Hogy valamely állam az ü fennállhatását a pápaság és 
az egész katholikns egyház megdöntésének sikerére 
alapítsa, hogy állami életének egyik feladatául a ke­
resztény hitnek kiirtását tűzze ki, s emiatt miként 
egyik föembero bevallja, egy lépést se tehessen a nél­
kül, hogy a keresztet ne kelljen tipornia; ez természet- 
ellenes vállalat.

Tisztelt nagygyűlés! Isten Ítél, isten fog ítélni. Az 
egyház, ha szenved is, fenmarad, a szenvedések, mi­
ként az v isteni alkotójánál az ü dicsőségének fénvfor- 
forrásai. De mi történik ezen elpártolás titán a keresz­
tény hittől az állami, a társadalmi renddel, békével ? A 
szentirás szerint, mikor a pokolból egy ördögöt hívnak, 
légió az ö neve. A gonosz szellemeket felidézni köny- 
nyü vállalat, sötét helyűre visszaterelni — hie labor, 
hoc opus. Mennyi megoldatlan uj meg uj kérdés súlya 
nyomorít mindenütt ? Európai, nemzetközi, népfaji, tár­
sadalmi kérdés, gaszdúszati, földmivelési, ipar és keres- 
kédelmi válság, — a szerény birtokosok, mint az őszi 
levél hullanak' a nyomor és éhség hazáiból nagy tö­
megek futnak, menekülnek, hozzá még a már kész s a 
még készülő fegyverkezésnek, a mely elengedhetlen 
ugyan, de mindig ijedelme«, a bizalmatlanságnak, a bi­
zonytalanságnak már majd a fulladásig szoritott gyű­
rűje' a legjelentóktelenobb tény is lángot csaphat, a 
legkisebb figyelmetlenség is tüzet gyújthat, melynek 
pusztításait számba venni emberi elme nem képes.
A mily fogalommal van aze ember Istenről, a szerint 
rendezi be minden viszonyát. Ázsia. Afrika, más életet 
él, mert más fogalma van az Istenről. A természet 
fiúnak vallási fogalma elégséges a szánandó megállha- 
tásra, fejlődésre elégtelen, de a keresztény egyház által 
a hibátlan, a tökéletes hitigazságokban nagyra nevelt s 
folytonos tökélyesbiilés, művelődés és emelkedésnek in­
dult keresztény nemzeteknél, a születelt pogánynak ter­
mészeti állására visszahelyezkedni, vagyis a keresz­
tény légiót mellőzni akarni, nagy rombolás, visszaesés 
nélkül lehetetlen. A született pogány az ő tökélet­
len vallási fogalmaival természetes lelkiismerete sze­
rint indul ; a keresztény nép tökéletes hitigazságait 
elvetve, s hitnélküli alapra helyezkedve, természete, 
lelkiisinerete ellen működik, nem nyeri el a született 
pogánv homályba borult lelkének benső nyugalmát sem, 
mert nem is válhalik pogánynyá, marad hitehagyott, 
az apostazia gyűlöletének háborgásaival. E természet­
elleni törekvések tarlhatlanok, s mindig vészteljesek. 
Joggal kérdi egy angol bölcsész: «irtsátok ki a társa­
dalomból a keresztény religiót, érdemes lesz-e még 
élni ?» A széni atya pedig szintén kérdezi: «ha a lélek 
természetére nézve azonos a testtel, s evvel elenyészik, 
lesz-e legkisebb indok az élet nehéz feladatainak kese­
rűségeire vállalkozni V

Kimondhnllan sok jó távozik a társadalomból a ke­
resztény religióval s helyébe a nehézségek hosszú Ián- 
cz.olata lép. A keresztény religió kipótolhatlan nagy­
politikai s társadalmi hatalom, mert nemcsak tökéletes, 
teljes hitelszabály, hanem társadalmi életrend is. Erre 
czéloz a szentatya mondván: a kik az állami társa­
dalmi zavarokat'törvénynyel iparkodnak megfékezni, az 
igazságért küzdenek ugyan, de törekvésüknek, ha 
az evangélium erejét s az egyháznak segítő közre­
működését , mely a zavarok forrását zárja el — 
mellőzik, vagy semmi, vagy vajmi kevés ered­
ménye lesz. ' Portalis a fo radalomnak bizonyos 
fokig kijózanodott gyermeke monda e század ele­
jén : «a haza a vallásos lelkeken alapszik.» Yinet 
pedig : ha a család csak a religió árnyékában élhet, a 
vallástalan népnek nincsen hazája, az saját faja, szülő­
földje iránt érzéketlen, kóbor, szívtelen kozmopolita 
lesz. Manap a rendszeres kétkedőknél is meg van a 
sejtelem, hogy az állami, a társadalmi feszült viszonyo­
kat csak felsőbb szellemű hatalom és tekintély közre­
működése mellűt lehetséges lesz a természetes fejlődés 
ösvényére terelni, a mit a kétkedő akaratlanul sejt, azt 
— miként láttuk — szentséges atyánk ismételten hir­
deti. Uhlhorn locumi prot. apát hja : «a keresztény 
egyházak sorsa manapság a társadalmi kérdéseken fog 
eldőlni.»

A nagyhatású megnyitó beszédet Barla Béla indítvá­
nyára ki lógják nyomatni. Bossányi László indítványára 
pedig a közgyűlés köszönetét mond a herczegprimásnak 
beszédéért.

Ezután az elnöklő herczegprimás bejelentette, hogy 
Károlyi Sándor gróf a társulatnál elfoglalt elnöki állá­
sáról lemond. Egész terjedelmében felolvastatott Meran- 
búl keltezel! levele. A közgyűlés tudomásul vevőn a le­
mondást, jegyzőkönyvében Károlyi Sándor grófnak a 
társulat kebelében szerzett étdemeiért 
nyilvánította.

Következett az uj elnök választása. A herczegprimás 
ajánlatára egyhangúlag Zichy Nándor gróf választatott 
meg elnökül, kit a tagok megújuló zajos éljenzéssel és 
tapssal fogadták.

Zichy Nándor gr. a herczegprimás balján elfoglalván 
az elnöki széket, köszönetét mondott a bizalomért, me­
lyet a társulat iránta tanúsított. Ígéretet tett, hogy 
nagynevű elődeit fogja követni és nagyobb vonásokban 
kifejtette programmját, mely a magyar nyelvnek és kul­
túrának katholikns szellemben, minden irányban való 
teljesítésében fog állani.

Steiner Fülöp alelnők tartotta meg ezután beszédét, 
melyet szintén élénken megéljenezlek.

Ezek után Hammer Nándor titkár kihirdető a tár­
sulat tud. és írod. osztálya uj tagjainak neveit.

Fiissy Tamás tan. igazgató előadja, hogy e jelentés 
az utolsó, melyet beterjeszteni szerencséje van, — be­
adta lemondását, megköszöni a bibornok herczegprim&s- 
nak, a társ. elnökségének és .a nagygyűlésnek iránta ta­
núsított kegyességét, búcsút vesz tisztviselő társaitól, 
kik barátsággal övezték.

Simor János bibornok-herczegprimás megköszöni ered- 
ménydu« munkásságát, s érdemeit a jegvaökönv»*'" fog­
laltatni kéri.

A lelépő igazgató helyére ezután közfelkiáltással dr. 
Kiss János temesvári theol. tanár választatott meg tár­
sulati igazgatónak. Volt pártja Kazal! Imrének is, de ez 
a párt elhagyta a termet, mikor a szavazást nem ren­
dellek el.

A programm többi pontját a nagygyűlés letárgyalván, 
gróf Zichy Nándor felkéri a bibornok-herczegprimást, 
hogy adja a jelenlevőkre áldását. — A gyűlés a bibor­
nok éltetésével oszlott szét.

TÖRVÉNYS25S3KI CSARNOK.
— Fiatal gonosztevő állt ma a törvényszék előtt, 

két rendbeli lopás és egy rendbeli sikkasztás miatt. 
Stich (Szálai) Pálnak hívják a lő éves suhanezot. Azzal 
volt vádolva, hogy Kunsliidter nevű gazdájának kocsiját 
és lovait ellopta. Egyszerűen befogta a két lovat, felüli a 
szekérre és elhajtott Kun-Szent-Miklósra, hogy ott el­
adja a jószágot. A liu azzal védekezik, hogy gazdájá­
nak akart szívességet tenni, mert tudta, hogy foglalni 
jönnek a lakására. A mai tárgyalásra nem jelent meg 
a panaszos, s igy panaszától elállódnak volt tekintendő. 
Egy másik panaszos, Kulcsár Andrásné azzal vádolta 
Siidi Pált, hogy tőle egy forintot elsikkasztott és több 
ruhaneműt ellopott. Fried’ Vilmos dr. védőbeszédének 
meghallgatása után a törvényszék Südit négy havi 
fogházra ítélte.

— Egy váltó históriája. Uzsora vádja miatt került 
ma a budapesti törvényszék elé Prober Lipót ügynök, 
a ki a Pulszkyék uzsorásai közölt is előkelő helyet 
foglal el. A panaszos Szabó Sándor magánzó volt, a ki 
panaszában azt adta elő, hogy Tisza László orszúggy. 
képviselőtől egy 3000 forintról szóló váltót kapott le­
számítolás végett. Ezt a váltót Prober Lipót ügynökhöz 
vitte, a kit úgy ismert, mint a ki 20—25" 0-ra dolgozik. 
A váltóra összesen 2500 Irtot kapott, a hátralékos ösz- 
szeg kifizetését Prober egyre lialasztgalta, de soha egy 
fillért sem adott. Minthogy Tisza László követelto Sza­
bótól az 500 forintot, ez uzsora vétsége miatt bűnügyi 
feljelentést tett Prober ellen. A 3000 Írtról szóló váltón 
elfogadóként Tisza László, kibocsátóként Trefoil Ágoston s 
mint forgató Szabó Sándor szerepel. Prober tagadja, 
hogy az 500 frtot nem akarta megfizetni, a tanuk azon­
ban szemébe mondják, hogy csakugyan visszatartotta 
a pénzt. Füze«séry Géza védőbeszédében kifejtette, 
hogy Prober ellen nincsen terhelő adat. Szabó Sándor 
* panaszos alkuszi minőségben járt el vs ha a pénzt 
Tisza Lászlónak át nem szolgáltatta, ellenében Prober 
tannként lenne kihallgatandó, de vádolva nem lehet. 
De lm igaz is a panaszos előadása, nincs helye uzsora- 
panasznak, mert Prober kamatot ki nem kötőit, hanem 
ezt ígérte, hogy a hátralevő összeget később fizeti ki. 
Ha nem fizetett, polgári utón perelhető. A törvényszék 
Probert a vád alól fölmentette.

HÁZASSÁG:
— Eljegyzés. Gaál József a kapuvári állami polg. 

iskola tanára és tartalékos hadnagy márcz. 17-én je­
gyezte el Kóczián Margitot Eszterbázárúl.

Nyilvános kössön©*«
Ezennel indíttatva érzem magam a «FONCIÉRE PESTI 

BIZTOSÍTÓ INTÉZETNEK.) azon irántam tanúsított 
előzékenységéért, hogy a f. hó 13-án elhalt férjem, néhai 
Trifuuátz Pál ur m. liii\ miniszteri tanácsos elhalá­
lozása folytán esedékessé vált biztosított összeget az okmá­
nyok kézhez vétele után azonnal, minden levonás nélkül 
kifizette, köszönetéin nyilvánítani s a minden tekintet­
ben előzékeny Fonclüre Pesti biztosit«! intézetet 
számos barátomnak, ismerőseimnek s egyáltalán a biztosító 
közönségnek legmelegebben ajánlani.

Budapesten, 1889. márczius hó 21-én.
9687 Trifunátz Gizalla,

GYÁSZROVAT.-
Caekey Flóriáné szül. Szilassy Gabriella Léván már- 

ezius 19-én életének 46-dik, boldog házasságának 18. 
évében elhunyt.

Nőttél, a bécsi Burg-szinház buzgó és kedvelt tagja, 
a kinek egyik lábán a minap veszedelmes műtétet haj­
tottak végre, ma sebébe belehalt. A műtét szerencsésen 
ment végbe, de utána nagyfokú sebláz és üszkösödés 
állt be, mely végre ma estefelé megváltotta a beteget 
bosszú szenvedéseitől.

Endrődy Sandornó, szül. Ecsy Antónia, Endrödy 
Sándor jeles költő és nagyváradi reáltanár szeretett 
neje, meghalt. Hónapok óta betegeskedett a mindenki 
által tisztelt fiatal nő, de senki sem hitte, hogy beteg­
ségének katasztrófa legyen vége. A megrendítő gyász­
ban, mely a széles körökben ismert költőt és két kis 
gyermekét érte, őszinte részvéttel osztoznak az ismerő­
sök és jó barátok.

tllbaoh Lajos hírneves franazia iró, mint Párisból 
értesítenek, meghalt.

Ez a halálhír bizonyára köztünk magyarok között is 
fájdalmas benyomást log kelteni, nem csak azért, mert 
Illbach volt a modem franczia regényirodalomnak egyik 
legkiválóbb művelője, hanem főleg azért, mert Magyar- 
ország az elhunytban egyik leglelkesebb barátját és leg- 
odaadóbb tisztelőjét vesztette cl. Ulbach akkor is­
merkedett a magyarokkal, mikor az 1885-iki ki­
állítás alkalmával egy nagyobb franczia iró tár­
sasággal rándult le hozzánk s a derék férfinak 
becsületére válik, hogy értünk való rajongása nem csak 
addig tartott, a mig a látogatás, hanem még azután is, 
valahányszor alkalma nyílt, kifejezést adott velünk való 
rokonszenvezésének. A kiállítási mámor a francziák lá­
togatásakor érte el tetőpontját és ki nem ismerte volna 
ezekben az izgalmas mozgalmas napokban Ulbachot az 
ö jóságtól és szelídségtől sugárzó Bacchus-alakjával, 
simára beret vált arezával, mindenkor nyájas mosolyá­
val ? Kinek ne t nt volna fel ez a jól megtermett, kissé 
terjedelmes alak, mely csak ritkán nyitotta szóra ajkait 

társaságban rendesen behunyt szemekkel ült, 
mintha a felelt gondolkoznék, hogy miféle szel­
lemes ötletekkel és fordulatokkal fűszerezze leg­
közelebbi toaszlját ? Mert ismeretes volt és rni
magyarok is csakhamar meggyőződtünk felőle, hogy 
Ulbach, mint szónok ritkítja párját és valahányszor 
szólásra nyíllak ajkai, mindannyiszor oly csend lett, 
hogy akár egy légy dongását is meg lehetett valna hal­
lani. 0 volt az, a ki a minlapinczében rendezett villás- 
reggelinél a pinezét egy óriási könyvtárhoz, min­
den egyes boros üveget egy-egy értékes kötélhez hason­
lította, a legbecsesebb köteteknek azonban a Maurice 
Tokai köteteit jelentette ki; ő volt az, a ki Tátra-Füre- 
den az álialánus derült hangulat közepette megragadott 
egy a közelben bámészkodó csinos jjarasztleányt és 
a ezigányzene hangjai mellett úgy eljárta vele 
a csárdást, hogy a leány csontjai beleropogtak ; 
ö volt az, a ki a csoibai lónál kiragadta egy 
tót napszámos szájúból a makra pipát és azt drága em­
lékül örök időkre eltette; ü volt az, a ki Szentesen üt­
vén forintért megvette egy magyar gazdának szűrét s 
ezzel a szűrrel a vállán tartotta bevonulását Szegedbe. 
Ezek és sok efféle kedélyes csinyje nagyon megkedveltet­
ték a jó öreg urat a magyarokkal, a ki az u magyar­
országi tisztelőinek csak egy dolgot nem birt megbocsá­
tani, azt, ha nénietesen szólították meg nevén; ilyenkor ko­
mikus düht színlelt és azzal, a ki nevét helytelenül ejtette 
ki, tízszer is elismételtette: «LT...bakk!» A szlrátenai 
fuvarosok, kik a nevét még igy magyarosan se bírták 
kiejteni, rendesen «Bakonül»-nek nevezték, noha a ma­
gyarok iránta való tiszteletüknek azzal is igyekeztek ki­
fejezést adni, hogy a legjobb kocsiban a legkényelmesebb 
ülést bocsátották rendelkezésére. Franeziaországba vissza­
térve, számos lelkes, szinte rajongó czikkel hálálta meg a 
magyarok vendégszeretetét. Llbach 67 esztendőt élt s már 
kora ifjúságától fogva óriási irói tevékenységet fejteit ki, irt 
verseket, beszélyeket, regényekei, melyeknek rnéllatásá- 

hálás köszönetét tói annyival inkább elállhatunk, mert legjavát olvasóink 
az «Egyeléités» tárcsájából isismerik; 1853-ban átvette 
a «Revue de Paris» szerkesztését, sűrűén irt a 
«Temps»-ba és a «Figaró»-ba czikkeket, majd a «Cloche» 
czimü lapot adta ki, melyben oly heves czikkeket kö­
zölt, hogy hat hónapra elzárták és 1000 frank pénzbír­
ságra Ítélték. Újabb időben a «Gil Blas»-nak volt munka­
társa. Regényeiben a naturalista iránynak hive, a nél­
kül azonban, hogy Zola túlzásaiba esett volna.

A közönség köréből.
ORVOSI BIZONYÍTVÁNY.

Az «Abeille Módival» ez. lapban Dr. V. Jandel által alá­
írva, olvassuk — a tuberkulózis gyógykezeléséről — a 
következőkét:

«Ama szerek, melyek egy szegény tildővészben szenvedő­
nél alkalmaztatnak, hogy őt a borzasztó köhögéstől meg­
óvják, s a sok módszer, melyet minden orvos ismer, na­
gyon egyszerű. Jó akarat, és figyelem, néhányszor gargari- 
zálás hideg vízzel, vagy nagyon meleg tejjel, nagy belégzés 
az orron át. s végre néhány kátrány-pasztilla, például a 
Gcraudel-féle használata. «Di-, V. JANDEL.»

Kapható Budapesten Török József gyógyszerésznél. 8780

TÁVIRATOK.
Becs, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Milán ex-király ma délután Kálnoky gró1 
külügyminiszter látogatását fogadta. Kálnoky léi 
óráig időzött Milánnál.

Bócs, márez. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A községi választások alkalmával a belváros­
ban llostnik antiszemita klerikális, a Lipótvárosban 
Streitz szabadelvű, a Landstrassen Baudrexel és Wo- 
bicb antiszemiták, a Wiedenen a liberálisok, a 
Margarethenben a liberálisok, Mariahilfben Himmelbauer 
antiszemita, az Alsergrundon a liberálisok győztek.

Bóco, márcz. 21. A képviselőház mai ülésében a 
közoktatási tárcza költségvetésének tárgyalását folytatta, 
Beer vezérszónok az uj iskolarendszert védelmezte, azt 
állitván, hogy Mária Terézia idejében sem volt feleke­
zeti iskola. Lichtenstein téved, ha az «interconfussioná- 
lis» és a «lelekezetnélküli» fogalmakat azonosítja. Szám­
adatokkal mutatja ki, hogy a különböző hitfeleke- 
zetekhez tartozó tanítók száma teljesen megfe­
lel a tanítványok felekezeti viszonyainak. Maga 
Tinin is csak szemináriumokban képzett papságra kí­
vánta az iskolák felügyeletét bízni, de most a papság 
antiszemita érzelmű. Az antiszemitizmus pedig nem ke­
reszténység. Azok a papok, a kik türelemmel és elné­
zéssel bírnak, az iskolában is igen hasznosan működ­
hetnek. Szóló azzal végzi beszédét, emlékezzék vissza 
Gautsch a császár arna szavaira, hogy a népiskolai tör­
vény az állam és az egyház békéjének maradandó 
alapja lesz, és a népet a tudomány áldásaiban fogja 
részesíteni. Ezen szavak vezérlik a szabadelvűeket, mi­
den a felekezeti iskola ellen küzdenek. A szabadelvű- 
párt elenyészhet, de a szabadelvű eszmék soha­
sem múlnak el. Klán több egyliázellenes mon­
dásokat idéz tanítók köréből, melyek szükségessé 
teszik az iskolaiigy reformját. Ezután polemizál 
Beer és Gregr ellenében, emlékeztet azon nagy érde­
mekre, melyeket az egyház az iskolaügy körül szerzett.
A cseheknek, úgymond, hálásaknak kellene lenni az egy­
házzal szemben, mert fentartotta a cseh nép nyelvét 
és irodalmát. Gregr támadása Lichtenstein ellcnéheu, ki 
mindig őszinte barátja volt a cseh népnek — nem volt 
szép és udvarias, nem volt keresztényi, de huszita 
sem. A csehek azonban keresztények és igy érte­
nek egyet Gregrrel. Szónok azután a karinliai iskolai 
viszonyokkal foglalkozik és több rendbeli kívánság­
nak ad kifejezést; felkarolja a karinthiai szlo­
vének ügyét, melyeknél ott nem kevesebb, mint 75 
községe van és a karinthiai országos iskolai tanács 
még is minden egy és két osztályú népiskola számára 
a német tannyelvet tette kötelezővé. Szónok egyenjogú­
ságot óhajt. Néhány személyes kérdésben való felszóla­
lás után a tárgyalás megszakittatott. Menger interpellálja 
a kormányt, vajon hajlandó-e kieszközölni, hogy az 
északi vasút a gabnanemükre adott refakeziákban a 
kisebb szállítókat is részesítse.

Lemberg, márcz. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
galicziai hadtestparancsnokok felhívták a hadügyminisz­
ter figyelmét a kaszárnyák építésének sürgős szükséges­
ségére. A hadügyminiszter azt elismerte és kijelentette, 
hogy az építést a kedvezőtlen pénzügyi helyzet kés­
lelteti. Krakúban egyedül, három millió főt int volna 
szükséges kaszárnyaépitésre.

Róma, márcz. 21. (Az Egyetértés távirata.' Gior­
dano Bruno szobrának küszöbön álló leleplezésére 
már számos német, franczia és spanyol egyetem jelen­
tette be küldöttségek által való megjelenését. Fsak az 
osztrák és a magyar egyetemek nem lesznek képvi­
selve.

Róma, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósi tójá­
nak távirata.) A többség gyűlésén 122 képviselő 
volt jelen. Crispi kijelentette, hogy miután az utolsó 
válság a pénzügyi helyzetből keletkezett, a kor­
mány elhatározta, hogy a házadó revízióján kívül 
más adókat nem fog javaslatba hozni, és a kiadá­
sokat megtakarításokkal fogja fedezni. Éhez azon­
ban szükséges a kormány barátainak támogatása, 
a mire ü erősen számit. Sem a kül- sem a belpo­
litikában nem történvén változás, a belpolitikában 
ezentúl is a törvényes korlátok közt való szabad­
ság, a külpolitikában pedig a béke fenntartása és a 
kötött szövetségek tiszteletben tartása lesz az 
irányadó. A kormány parlamenti magatartása 
felöl interpelláltatván, Crispi azt válaszolta, hogy 
ebben sem történt változás, s igy bizton támogat­
hatják a kormányt. A kegyes alapítványokra vonat­
kozó interpelláczióra Crispi azt válaszolta, hogy a 
javaslat czélja az, hogy a szegények számára G70 
milliónyi tőkét biztosítson és az alapítványok el­
avult formáit módosítsa. Crispi ezután felszólította a 
jelenlévőket, hogy a kormány részéről 4 tagot vá- 
laszszanak a költségvetési bizottságba. A választás 
holnapután lesz sakkor majd kiviláglik a képviselő­
ház hangulata. (N. Fr. Pr.)

Berlin, márcz. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
A Volkszty felségsértési ügyében tegnapra kitűzött 
határidőt "újból elhalasztották. A Zukunft-ot nem­
csak lefoglalták, de a Foss Zlg szerint a rendőr­
hatóság az.t is kijelentette, hogy ha a részvénytár­
sulat nyomdája továbbra is próbálna politikai lapot 
nyomni," a hatóság éjjel-nappal őrizet^ alá rendelt a 
helyiségeit. Erre vonatkozólag a Foss. Ztg meg­
jegyzi, hogy egy lapnak a betiltása a törvény ér­
telmében nem foglalja magában azt is, hogy a tila­
lom által sújtottakat további kenyérkeresetüktől 
megfoszszák.

Berlin, márcz. 21. (A képviselőház ülése.) A 
belügyi tárcza költségvetésének tárgyalásánál Pik­
kért felemlíti a Yolkszeitung lefoglalását, kifejtvén, 
hogy a szoczialista törvény alkalmazása ez esetben 
igazolva nincs és rosszalja .az «Arbeitsmarkt» és 
«Zukunft» czimü lapok betiltását. Hcrfurth minisz­
ter kijelenti, hogy nem tartja magát feljogosítva arra, 
hogy az ügyet az országgyűlés előtt tárgyalja. A rendőr­
ségi elnök törvény szerint fel volt jogosítva a közbe­
lépésre. A kiadó és nyomdász részéről a panasz 
beadatott; az elintézés egyes egyedül a birodalmi 
bizottság hatásköréhez tartozik. Nincs tehát joga, 
eldöntéseinek praejudikálni. Az állítólagos folytatások 
betiltása iránt a biró van hivatva intézkedni.

Berlin, márcz. 21. A birodalmi gyűlés elfo­
gadta második olvasásban a póthitel iránti javasla­
tot: nevezetesen mind megszavazta a birodalmi 
hadsereg részére (tüzérség lóállományának szaporí­
tására) kért költségeket; valamint elfogadta a hadi- 
tengerészet részéve kért póthitelt és a tengerészeti 
főhatóságok szervezetének módosítását is. Azon aggá­
lyokkal szemben, melyeket Bidder a haditengerészet fő­
vezényletének és igazgatásának különválasztása ellen 
hozott fel, Bismarck hg. birodalmi kanczellár kiemelte, 
hogy a tengerészeti hatóságok felelőssége a biro­
dalmi gyűléssel szemben semmikép sem változik. A 
vezénylet és igazgatás különválasztása az alkotmó-
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ft egyetértés, péntek, marcztus 22. 1889
nyon nyugszik. A ternyiéteri ö vein viselheti a f>-
lfh% ‘fget itt arról van szó. hogy a szarnzlu'^i ho.<i- 
sereg kipróbált szervezeti" a hadi lensernszetro is 
á!vite-rsék s a mint a hadsereg 0'«’n vezénylő tá- 
homokok állanak, úgy a hadi ter-'eré-ze‘ élőre ve­
zénylő tengernagyok állíttassanak, elmeiket tőnek 
légibb 1 adura a császár.

Berlin, rnfircz. 21. Üfcmarek Herbert 
gróf ma Londonba utazóit. A 1 '.örsen-Xei- 
lung) értesülése szerint 1 Üstönrek gn'if azért 
utazott Londonba, hot/y a jSTnid'Wszá./ és 
Angiin közeled,'séve nézve feiilor.'é» utolsó vi­
li- kérdések is megoldás anak az érdekkö- 
zosséz személyes megbeszélése utján. iMava
az a lény jegy/1 meg a <ik ( .»....bogy
már f-ak nézeteltérésekről van szó, melyek 
személyes érintkezés ulján kiegyenlít liclők, 
a legjobb V' menyekre jogosít a német-angol 
szövet.-ik' iélrejütlét illetőleg.

Berlin, marez. 21. A birodalmi gyűl s mai 
a iH:ycré<zcti hatóságok szervezetének mó­

dosítási föl.':': hó •jvain- folyamán Frank-n-hún 
nem liütn v a szervezés siirzősségél. A ’ roihdvn 
kmcrihtr ennek ellenében az utolsó évben meg­
történ' k) i-mJbeli trónválloziisia . valaminl 
,na Vi;i'! bog-.- a e-aszúinak ily k--v-

ilés bon először végérvényes clbrtlavi/.ásia kel­
eti jutni;'. A kanczellái itt a külpolitikai liely- 
zete1 is éiiníelie. kiielcnlvvn. bogy a Ividiiengi ie- 
sZ' i fóv' zényietém :• az igazzalár'.i'-l való kiilimvá­
lasztása csak akitor válnék sürgő-.-•. ha a mostani 
kilátó ok a béke fentarlására meszavarlatnunalc.

London márcz. 21. (Az Ly/jetértés tudó­
sítójának távirata.) A IlcnUr ilnjnöksíy je­
lenti. bogy illetékes körökben komolyan fog­
lalkoznak azzal a tervvel, hogy I Sándor 
szerb kirdh/ a c:árt tnri/láfngassi/, mely alka­
lommal útjában anyja is elkíséri. Abban az 
cselben, ha a czár Krímbe utazik, alkalma­
sint V/t az alkalmai b-gjálc a látogatásra 
felhasználni.

Bel "rád. mar«-,:. 21 (Az Ivar térté.- távirata.) 
Ma rrvy ' öl órakor sol: radikális utazott el l!:i- 
ziára. bogy Katus hazaloni emigránst ünne­
pélyesen kísérje vissza li-lviádlni. A DeVnjrod nevű 
szerb hajón a küldőiIségek és a polgárok, a Natália 
nevű m igáiihajón az egyetemi ifjak utaznak, basics 
vasúton érkezik Üaziásia. A belgrádi kikötőnél ün­
nepélyes fogadtatásban részesítik az érkezőkét.

Belgrad, márvz. 21. Ilot/kes forrásból 
teljesen alaptalanoknak nyilvánítják ama hí­
reszteléseké!. hogy Milán király es a re- 
gensség közöli Szerbia bel- és külpolitiká­
ját illetőleg bizonyos megállapodások léte­
sültek volna A regens.-ég a jelzett irányban 
már azért sem kötelezhette magát, mivel 
szigorúan alkotmányos alapon áll és igy 
nem váll ilhatult kötelezellségekei, melyek a 
felelős kormány hatáskörébe tartoznak.

Belgrad, márcz. 21. Tniisuno.i-'s heliigymitiisz- 
íi.|‘ ni;1;! megadta n yo'lai 'Hihi* joi/út minduzoii 
külföldi Innok’iak. melyektől az előbbi kormányok 
;v/t megvonták.

Belgrad, ma réz. 21. i Az Egyet értés távirata.) 
Kol. I orr. Arenöery .Inba herezegnfi Obrenovies 
Mihály l,o-7c,> volt" felesége Kvi'isszelhöl meleg han- 
j/oii tartó; <"iizlő táriratot mit 'It Kis:hc.<he..T, 
melyben azon niei^yüződésém k ad kilejezésl, hogy 
Miszties Szerbia és Sándor király javára fogja fel­
adatát megoldani.

London, máirz. 21. A parlamentben m i Sza- 
uio i i:gielii'ii /,■ kk ai/ol lei jc-zlotti'k lie. mely azon­
ban lubl.nyiie már ismeri okmányokat tartalmaz. 
Al t nagvköwthcz február ! U-iki kelettel intézett 
.'.•i-.ir..Iában Milisbury kormánvelnök llisinarek azon 
;élil.i-át. bogy Nagybrilnnia es Németország Szá­
mi uál illetőleg egyetérlöleg .járnak u. úgy magya­
rázza, bogv a kél hatalom nézetei a jövőre létesi- 
■ ei.dö kormányzat kéidés. ben téliéin megegyeznek 
ugyan, de a néni«'! kormány és a I vuszülúllek egy 
jé-ze között j■ ienii-' l.nfor.-é, kouiliklusröl nem 
moiuiható lio'.'v Anglia a német kormány pártján 
áll. Anglia lei.fs- n lentartja semleges magatartását 
( I iiiir"- I illek elv: N'inelm.-zág akeziéijánál, de 
rern i- felelős 'Tie.

London, man /. 21. Az Ijy/etért, távirata.) 
|-ok ('., ,rr. I V . katonai szakkörük. mint részben a 
ki.zvrtr- v e n- viiel; le.,'n loevelcgedve a 
had--a- • • a l- ngeii ->cl in- «.sill-—• ne a kormanv 
.által , i,a hozott rend zahálvokkal. Ilangsu-

I i )„• v az allamio had-, legnek «• »l»l« mini a 
m. a gvani. «tokban . IVyiptomhau van.
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I i;i\ islalba !•• szolt eró.-ilv-. 
meg Ingja-e v.. 'oz'ali a/l az a.iány talunsá'got. A 
Tim- I‘a: nell p a- kim- nv'elün kivid, ezekre a ké­
től vekre \ -zetik vissza a konzervatív pátinak Ke­
ringi ónban szei, vedelt vereségét is.

Bukarest, márcz. 21. (Az Euye.b'rtmtu­
dósítójának távirata.) Az huhpendítncc Hon- 
1 nnine amV. érle.-ül Kotisliinlinápolyliól. hogy 
az <>r>>sz diplomácia nagyon ru.-z szemmel 
nézi ihi'rih torszáfpial' niirekt-á befolyásúi a 
nagy vizitnél s legközelebb a Ív zióba is lop 
í z, ellen.

BnUaroüt, marez. 21. (Az láyi/ tirt'S távirata.) 
I’ol. Corr A kormány kénytelen volt a kériviselö- 
ház üles-zakat ápol lio.l -ig meghosszabilani. mint­
hogy a kö!lseg\elé.-1 m : nem tál gyalták le. Az 
éikonzei vall vek közt beállói! szakadás kövei közlőben 
,-i líose.tli-f .arp'-kabinel jelt ntékenyi'n megszilárdul!. 
A koiinány a nyári szünetek reált fökép az agrar- 
reforniok vcgiviiajla aval log foglalkozni, s erre 
I ez ve már m .'leltek az előzetes intézkedéseket.

Bern. i.iarez 21 A ./.'.velseg-tnnáes eiliala- 
i.izla. hogy a Tes«inbe reri'liÜ l»s. gynlogzászléialjl 
7H án a Ii7 es lí'.i iki /a-zléialjak által felvállalja 
1-. zá-zloaljak a szövetségi biztos rvndelkezé-e alatt 
állanak.

Péter vár. mar -z. 21. (Az Iji ft rrh’< távit ata. • 
t’ol. y.id.nhtr, ki/ .•-eivlőrezieile-l a ezfir pi­
ntle .na r-zeba lopolba küldték, hogy Ioin"rat /'• 
Imlő/r .« I a Pagollo bomházá-ara vonatkozó je­
lentése!. r.i! jeg\zókön v vei vegyen lel. A kihallgat fis 
hcleji z e maii Ae -novot e l;i-éi öit lialumnii ke­
resztül 'I ■'•. -/1,• - m'ililjal;, a hol szigorú tviulői i lel- 
Ugyelel lé. rc||il"!ik.

SzobuHtopol. márcz. 21. I'nissi areliimimi'.i'ila
állítása - zenül a s.iealloi t. i.'tnénv 111 ■" old.,. < e! ■

seörfnyekncl!, tulajdonítandó, ellenkezőleg, a lnn- 
eziák voltak azok, kik az orthodox propaganda el­
len működtek. Végül sikerült is nekik a missziót 
elűzni. PaLsi kijelenti továbbá, hogy A'.sinov nem- 
csnlc hogy feleslege: fegyverekkel nem bin. hanem 
ellenkezőleg, hiányt szenvedett fegyverekben. A 
fvancziáknak nincsen joguk Sogallórn. Nem is ér­
tesítették elölegnsen Átsohinowot arról, hogy az 
oroszokra lövöldözni fognak. Az első lövés éjjel 
dördüli el, mikor mindenki aludt.

Konstantinápoly, márcz. 21. (Az Egyetér­
tés tudósítójának távirata.) Az orosz nagykövet ma 
jegyzéket nyújtott ál a portának, melyben tekin­
tette! a Hirsch bárónak teljesítendő fizetésre, a hadi 
soroznak ujahb részletéi követeli. A porta alkalma­
sint elegei fog lenni ennek a kívánságnak.

Washington, márcz. 21. (Az Egyetértés táv­
irata.) Frederick (írmtot. az elhunyt tábornok liát, 
az unió bécsi köveiévé nevezték ki. Ncwt kit erre 
az állásra először kiszemeltek, Londonba küldték l'ő- 
konzulnak.

KÖZGAZDASÁG.
Bér/, mám-/. 21. (Az Fr/y el áriái tudósítójának táv­

irati,.) Az unin-havk ez évi osztaléka 7:7 forint, a 
mull í vben fiuk 12 forint volt az osztalék. A mérleg 
csupán a magyar beruházási kölcsön után fölmerült tiszta 
»vereséget -árrmljn el. mi" ellenben a magyar fegyver- 
jgyüint ti mili "vai, a jelzálng-Rorsjegyeket, a táv- 
iriliité.=zvénye!;nl, a p ^ti hazai bizlositőtársaságot, a kraj­
nai tartományi kölcsönt n»in számolja el. A kamatok 
ijOá,7;if) frttal majdnem változatlanok. A konszoruziális 
nyereség 1157,Otí7, tehát több 02,45o frttal. A valuták 
00,252, a províziók ZOl.O.sO irtot tesznek ki, tehát 
többet 1)8,107 forinttal. Az értékek állománya 2 327,789 
forint. A hitelintézet zárszámadása szerint a folyó 
üzlet kamatozásban 0-9 százalékot eredményezett 
n tavaii 7'í százalék ellenében. Az úrtőkbirtok kevesebb 
2.j millióval; eladatott ;M0 pécs-baresi, 1435 barcs- 
pakráezi részvény ; a buda-pécsi részvények 11.3 i8-ról 
851 darabra, a dohány részvények 11.914 darabról 0155 
darabra szálltak le. Az utóbbiak száma januárban már 
ismét snno darabot tett ki. Adósok tartozási összegein mil­
lióval apadt. A nvereség- és veszteségszámla kamatokban 
2.903,172 frtotot, teliál a tavaknál 238.829-czel keve­
sebbet mutat ki, n mi az értékszámla apadásával indo- 
koltatik. A reportiizlet kamatai 555.374 írtról 780,000 
fiira emelkedtek ; a folyó számla nyereség 855,010 fo­
rintról -581,092 fiira hanyatlottak: a províziók 120,000 
frttal kevesebbet lettek ki, mint tavaly.

ingatlanok 290M08 irt, áruk 2013 forint, követelések 
8ii572(i62 fit. összesen 145107108 írt. Teher . Rész­
vénytőke 40000000 írt, osztalékok 1883 —1888-ból 
141177 fii, váltók 7527361 írt, tartalékalap 5342590 fit, 
kamatozó betétek 7918908 fit, adósságok 60803835 fit.
,\vereség-í318530 fi t, összeg 155107108 fi t. A'ycreság ás 
veszteség szúrnia, : fizetések 970,096frí, költségek 391,059 
frl, leltáriéiras 6049 Irt, adók, bélyegek és illetékek 
430.542 irt, nyugdijalapjáradék 35,000 írt, veszteségek 
7s,.xi.| Irt. nyereség i 318,430 Irt, összeg 6.230,037 
lit, nvercség az értékpapírokból 1.001,261 frl, tár­
ni« üzletekből 440,846 frl, értékpapírok knmatai- 
ból 722,792 frl . értékpapírokra adott kölcsönök 
kamataiból 786,600 írt , árukra adott kölcsönök 
kamataiból 2871 Irt, váltóleszámítolásból 1.140,784 Irt, 
folyó számlábéi! kamatokból 481,093 Irt, a kamatszámla 
iWzce 3.1»,120 Irt, levonva a letétek kamatait 
230,948 frt, marad 2,903,172 Irt. bankjutalékokból 
737,83 í- fit, áru jutalékok hói 245,113 Irt. bérjövedelem 
2 -,nő:! Irt, külföldi váltókból 430.613 írt, áruszámlából 
llt-j2ii frl, a magyar hitelbanknál való részesülés 
193,839 frt, elévült osztalékokból 1155 fit, nyereségűt- 
vitel 1887-bül 233,323 frl, összeg 6.230,037 frt.

Homburg, márcz. 21. A «Hambtirgischer Rörsen- 
halle. szerint nz «Armin» nevű gőzhajó, mely ina ér­
kezett meg, Helgolandtól északnyugatra egy igen nagy, 
uj léggömböt talált csoluak és hálózat nélkül úszva a 
tengeren. A léggömböt, mely íranczia eredetűnek lát­
szik, felvettek a hajúm.

Párle. márcz. 21. (Az Ugye tért ás tudósítójának táv­
iratai A lran' zia-olasz kereskedelem-politikai viszony 
rendezésében már non kételkednek, ámbár egyelőre 
formális kereskedelmi szerződés nem jön létre.

Pária, márez. 21. A képviselőhöz mai ülésén 
Laur a rézválságra, vonal kozó intcrpelláezióját indo­
kol la. A büntetőlörvénv ama paragrafusának alkalma­
zásé; kívánja, mely az uzaoraszeni íüllialmozás meg­
büntetéséről szól. A liothsebikl-liázat azzal vádolja, 
hogy az okozta a válságot. Szerinte Rothschild
leje egy nemzetközi komplotnnk, mely a lrun- 
czia piácz ellen alakult. A vizsgálat megindítását 
kéri. Jtnuviev pénzügyminiszter azt válaszolja, hogy 
I .nur valóságos regényt mesélt el, mely nem való 
e komolv gvöK • elé. A Rothschild ellen felho­
zott állítások még visszautasításokra sem érde­
mesek. A miniszter konstatálja, hogy a Comptoir
d K-comptc az into ven-zió nélkül beszüntette volna a 
fizetőseit. Az intézet megérdemelte a kormány gmulos- 
!vIIiásál. A ii aiiczia bank által adóit első, 10U milliónyi köl- 
cáöiiről szólva, kijelenti a miniszter,hogy ez a bankárokkal 
létrejött megejvezvit alapján adatott, iia veszteség al­
bum he, azt nem a íranözia bank, hanem más
tőkepénzesek vi~- lik. Mivel azonban egy uj negy­
ven milliónyi lu>lc*i>n mutatkozott szükségesnek, azt 
n írhiicziii bank és egy 50 pénzemberből álló 
csoport ad la. A Comptoir dÁvscomptc tehát meg sem 
záralik he. Kau,vier azt hiszi, bog. kötelességét tolje- 
sitv'te - megjegyzi, hogy n Coni| loir d'Kscompteiiak 
li |imlálnia koll’ és hásonl • intézettel kell pótolni, 
mely intézet a kis- és közéj-kereskedőkre nézve 
annyira szükséges. 'I örekvése erre irányul, de ő csak 
tanácsokat adott. A íranczia bank szabad tetszése 
szerint cselekszik; úgy neki, valamint mindazoknak kö­
szönetét kell mondani, kúnek segítsége a válság elke­
rülései lehetővé t-1>, mely válságnak kiterjedését, 
visszahatását és tartalmát előrelátni nem lehetett volna. 
'Ihévénél igaz ágiiéi miniszter kijelenti, hogy az áruk 
u/x.nmzem lell.alinozásárul szóló törvény még ói vény­
len van, i s nenéz hi/onyitékokat szolgáltatni. Lcjete 
szemére veti a kormánynak, hogy a l’anuina-csHtorna 
íigvénél ívű léjn-ti közbe, do igenis sietett közbelépni a 
Comptoir 3 1. coni! te ügyénél, mely a haute banijue és a 
Lörzuspekuláiisok ügye. Kon,vier kijelenti, liogy a kor­
mány a l’aiiamniigyben mitsem tehetett. A mi a Comp­
toir il" Kscompto ügyet illeti, a kormány egyesegyedül 
csak a betevők, nem pedig a bankárok érdekeivel fog­
lalkozott. .1 liHéráiul szerint a kormány kötelességé­
nek csak egy részét teljesítette; még hátra van, 
ho’v ii Ivöh példát statuáljon. Napirendet nyújt he. 
mely szerint a kormány íelliivandó, hogy a réz uzsora- 
széni felhalmozása miatt haladéktalanul indítsa meg a 
hit-oi vizsgálatot. Therein/ igazságügyi miniszter kije- 
|.*n!:, i.I)1.’\ a kormány lelkiismeretesen meg fogja vizs­
ga lm az ügyet, hog\ az teljesen lölileritlessók és a biinö- 
’iik sii|iii«-aiiak: de fönn kell tartania magának, hogy 
maga \ álaszsv.a meg erre az alkalmas időpontot. Az 
, :,v szerű napireivl 28 f szavazattal 234 ellenében elvet- 
Ivt,:!!, mire J,mir visszavonta az allula inditványozott 
ii:i|,ireiiilel, mely n biröi vizsgálat megindítását és u b'inti-

.,!; i'ömvlngásál kívánta. Végül n ház 339 szavazattal 212 
clü néiicn elfogadta a Tho'iijison állal inditványozott na- 
pin-11,lel, melyiicz a miniszter is hozzájárult s a mely 
;i/i.. I moggyőzöd 'jnek ad kifejezést, hogy a kormány 
ni. • fogja lenni r. kellő intézkedéseket, hogy a bűnösök 
la IvrittodSOtjfik és a törvénynek tisztelet r zuteztessék.

Pária, márcz. 21. (Az Kyyetértés tudósilújániik 
'úvivtihu linitlrront /o>'f/aloin llúmms/uzalc- 
!vi- Ivniv/ia |a:.ni"l; SA.I»3. ol:v-/ jiaadék ‘.‘fi Síi, 
ni In; nan licuk í‘i',3 I:!. mat' \ ar ;;i aiívjáiiulvk Só.31. 
t umptoiv d Lscomptc 137.50. Javult.

VEGYES KO^I-BMSNYBK.
t Mezőgazdasági nzesigyároflok értekezlete.

A Ki-várda vidékéhez tartozó mezőgazdasági szeszgyá­
rosok február 2ti-án közgyűlést ta: toltak, melyen bér, gl 
és nyirvidéki rzcszgyárcok is részt voltok s beható ta­
nácskozás után abban állapodtak meg, hogy a pénzügy­
minisztériumhoz memorandumot terjesztenek fel, követ­
kezőket kérve : 1. hogy kiváló figyelem fordi'tassók a 
denaturált szesszel való kereskedésre, mert elég alapos 
az a feltevés, hogy a dennturálásra megvett szeszmeny- 
nyiségek révén meg nem adózott szesz kerül közforga­
lomba. Kzért a törvénynek oly. értelemben való módo­
sítását tartják kívánatosnak, hogy a kontingenst meg­
haladó szesz csakis a 45 kros adótétel mellett és kivi­
telre lenne gyártható és ha a kormány az adómentes­
séget bizonyos ipari vagy tudományos czélokra nézve 
mégis fentarlani kívánná, ugv az c czélokra szükséges 
denaturált szesz kizárólag a kontingensből fedezendő. —
Ha ehhez képest a kontingens nagyobbitásu volna szük­
séges, az a már tényleg felosztott mennyiség arányában 
újból felosztassuk. 2. A szeszgyárosok az utasítás 21. 
§-6nak azt a részét, melynek értelmében a szabad rak­
tárban levő szeszmennyiségek után nz adónak megfe­
lelő összeget tartozik a termelő szállítani, biztosítékként 
az illetékes adóhivatalnál letenni, ezi/i biztosíték azon­
ban a szállítmány beérkezte után kiadandó, zaklntónak és 
költségesnek tartják, s kérik, hogy a szabadraktár közelében 
levő szeszgyárak c terhes kötelezettség alól felmentessenek.
3. 1 eljos/n méltánytalannak tartják azt, hogy a szesz- 
iparosnak nnrn engedtetik rneg a neki fa törvényben 
előirt módon nyújtott fedezet alapján) engedélyezett hi­
telösszegből fedezni a szállítási biztosítékot ; továbbá, 
hogy a szabadraktári tulajdonos a deponált értékek alap­
ján a kapott hitelből a szeszgyárosért a szállítási bizto- 
sitékot 1" nem teheti. 4. Ugyanilyennek tartják azt az 
ujahb rendeletet is, mely kimondja, hogy a letelt bizto­
síték nem adandó ki mini eddig a szállítmány pontos 
hiány nélküli beérkezte után, de csak a pénziigyigazga- 
tóság esetről-esetre hozandó felmentő értesítésére, e 
ezélból minden egyes esetben a termelőnek a felmentés 
végett a pénzügyigazgalúsághoz kell folyamodni. 5. Egy 
másik rendelet utasítja a pénzügyigazgatóságot, hogy a 
szeszgyári, illetve szabad raktári expediczióknái az I. 
táblázat felemelve a II. táblázat által, vagy tisztán a 
III. táblázat képezze a fizetendő adó alapját; ez ellen 
nem lehetne kifogás, ha a fogyasztó is köteleztetnék 
az átvétel ezen módjára, a vevő azonban az I. táblá­
zathoz ragaszkodik, a mi különösen téli hónapokban li- 
teronkinl £—1 kit tesz a szeszgyáros hátrányára, ala­
posan csak a III. táblázat mindenkire egyaránt kötelező 
alkalmazása által lehetne segíteni. 6. Minthogy a pénz­
ügyi közegek hiánya miatt a szeszgyáros hetenkint csak 
egyszer szállíthat szabadraktárba, kérdi a minisztert, 
bogy a pénzügyi személyzetet szaporítsa. 7. A kincstár 
állal megtérítendő jutalékot még mindig kiutalták, ha­
bár a szeszgyárak már hónapok óta vannak üzemben.
8. A gyűlés sérelmesnek tartja azt is, hogy a szabad- 
raktár tulajdonos, habár csak kontingentált szeszt rak­
tároz, mégis az egész raktározott mennyiség után 45 
kr biztosítékot tartozik lenni. 9. Végül a felügyeleti il­
leték szabályozását kérik.

* A regalemegváltá* Horvátországban. A pénz­
ügyminisztériumban a regalemegváltásboz szükséges 
adatokat Horvátország számára is összeállították, hogy 
a horvát tartománykormányzat, mely a megváltást an­
nak idején autonom hatáskörében fogja keresztülvinni, 
idején tehesse meg a szükséges előkészületeket.

I A dohányjövedék statteittUája; Nem lesz ér­
dektelen egy kis kimutatás a dohányjövedék múlt állá­
sáról. Eladatott: búrnál 170,143 frt értékben; pipa­
dohány 13.771,263 Irt ért.: általános forgalmú külföldi 
havanna szivar: 89,690 frt ért.: különlegességek: 
2.453,324 frt, összesen 34.252.932 frt értékben. Ezzel 
szemben 1886-ban belföldi eladás czimén befolyt 
összesen 32.589,894 frt. Az 1888 évi tehát 1.663,752 
frttal mutatott ki kedvezőbb eredményt. A múlt 1888-ik 
év január 1-én életbe lépett árfelemelés zavart idézett 
elő a gyártásban, mert némely fajokban rohamosan 
emelkedett a fogyasztás, másokban mogapadt. Igy p. o. 
1888-ban több fogyott el a trabuceo szivarból 
4.900,000 darabbal, " porljorioco 4.900,000 darabbal, 
sport •1.800,000 darabbal, Jenidge 13.000,000 darab­
bal, Virginia (szivarka) 13.000,000 darabbal, magyar 
szivarka 24.000,000 darabbal. Kevesebb fogyott el! 
1). Cuba szivar 8.000,000 darabbal. E. Guba por/o- 
ricco 29.000,000 darabbal és végre a 11. vegyes kül­
földi szivarból 105.000,000 darabbal, vagyis a fogyasz­
tás 230 millióról 225 millióra apadt. Tehát a pipado­
hány és a szivarka fogyasztása emelkedett, a szivaroké 
ellenben apadt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
•* A görög sorsjegyek. Mint Athénből táviratilag 

jelentik, a görög képviselőim tegnapi ülésén az ellen­
zék kérdést intézett a törvényjavaslat iránt, melyet az 
osztrák képviselüházban az idegen sorsjegyekre vonat­
kozólag nyújtottak be. Trikupisz azt válaszolta, hogy a 
törvényjavaslatot az osztrák pénzügyminiszter tényleg 
benyújtotta. A görög kormány lépéseket tett az iránt, 
hogy a törvényjavaslat rendelkezései ne érintsék a 
görög sorsjegyeket; de arra nézve, mily hatásuk lesz 
ezeknek a lépéseknek, előre n.it sem mondhat, jóllehet 
a külügyminiszter megígérte, hogy közbe fog járni a 
pénzügyminiszternél.

r: A nemzetközi vaggonkölcsönso részvénytár­
saság ma délelőtt tartotta rendes közgyűléséi Kása 
Lajos elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés szerint a 
bekövetkezett bő aratás és az egyidejűleg beállott kivé­
tel előnyösen hatott a forgalmi viszonyokra, úgy hogy 
a társulat abban a kellemes helyzetben »an, hogy a 
részvényeseknek 0% osztalékot fizethet. Az évi tiszta 
nyereség 141,282 frt 96 kr, melyből levonva a rész­
vénytöke f)°/0-03 kamatait, 70,(k)Ó forintot és a szoká­
sos levonásokat, a közgyűlés rendelkezésére marad 
61,308 frl 21 kr. A közgyűlés elfogadta az igazgatóság 
ama javaslatát, hogy ebből az 5 százalékon telül 
meg Íu;0, öszszesen 14,000 forint osztalék fizettes­
sék, a telepbeli tartalék dotálására, újításokra és javí­
tásokra 16,938 frt 09 kr fordittassé!;, a femnaradó 
30,369 lit 22 kr uj számlára vitessél; át. A társulat 
kocsilelope 910 darab teherkocsiból áll. A társulat igaz­
gatósága a részvényekből 2000 darabot napiárfolyam 
mellett visszavásárolt, a moly művelet 40,119 forint 44 
kr nyereséget eredményezett. A jelentés jóváhagyása és 
a fölmentvények megadása után a kilépett igazgatósági 
és felügyelő bizottsági tagok újra megválasztattak.

A Habért Fülöp és társa-ozég1 osödügyében, 
a hitelezők nagy részének a cső»Ibii óságnál bejelentett 
elhatározása folytán, az üzletet, az ideiglenes caödvá- 
lasztmány ellenőrzése mellett, tovább folytatják. A csőd- 
választmány tagjaivá, a kereskedelmi és váltótörvény- 
szék, a hitelezők előterjesztésére kinevezic : Kanczer 
Kálmán helybeli gyárost, Engelbach Alajost, a Schmidt 
Adolf és társa ezég igazgatóját és Franki Sándort 
«Az egyesült bécsi és hamburgi ruggyantagyár» itteni 
képviselőjét.

BUDAPESTI ÁRU- É8 ÉRT&KTŐZSDS,
— Márezius 21. —

Gftbona-tflsede.
A hi/za-üzlet ma nyugodt hányt követett. A kínálat 

mérsékelt volt, a vételkedv korlátolt c-» mintegy 25,000 
min. adatott el teljesen változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. - Kiadatott:

Búza; Tiszuvidáki 180U mm. 79.4 k. 7.50 frt, 
•lOU mm. 8t> k. 7.60 forint, 1000 mm. 79.5 k. 7.55 
frt, 100 mm. 79 k. 7.50 frt,mind három hónapra.

restvidéki 2000 mm. 79 k. 7.45 frt, 500 mm. 
80 k. 7.424 frl, 100 mm. 79 k. 7.40 frt, 100 mm. 
7‘i k. 7.45 fit, 200 mm. 79 k. 7.40 itt, 1000 mm. 
7n.5 k. 7 In frl, 10u mm. ’.ti k. 740 frt, 1200 mm. 
78 k, 7.4U frl, mind búrom hónapra.

Fcjármegyei 800 mm. 80 k. 7.00 frt, három 
hónapra.

Kunsági 3500 mm. 79 k. 7,25 forint, három 
hónapra

Jhíjai 1700 mm. 77.5 k. 7 20 frl, három hónapra.
Dunavidéki 1900 mm. 77 k. 7.10 forint és 700 

mm. 76.5 1;. 7.15 irt, mindkettő három hónapra.
/.untai 1300 min. 78.5 k. 7.47£ frt, három hó­

napra.
Koz« 100 mm. 5.80 fit. 200 mm. 5.85 Irt, mind- 

kel.ú készpénzfizetés mellett.

Árpa 1000 mm. 5.90 frl, készpénzfizetés mellett. 
Zab 100 mm. 5.45 frt, 100 mm. 5.55 frt, 100 mm. 

5.65 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos sife'oilu árulót

trtlli M1<
£naa uj bánsápi. ,

•— » tiszavidéki ,, « i
— s pest vidéki . , ,i
~ » fehérmegyei , ,.
— » bácskai..............

» északmagyarorsz.
Lloaa
Árpa

Zab
Tengeri

> takarmány,, 
» égetni való, 
a sörfőzdéi. ,

!

78-81 "i, 
78-81 
78-81 8 
78-81 . 
78-81 . 
78-81« 
70-72» 
60...62» 
62-64» 
64—66 a 
89-41 . 

76 » 
73»

7 5 
7.R0 
7.1)6
7.35 
7.20
ö'HO 
6.50
7.36 
5.26

7.65
7.69 
7.55 
7.55 
7.40 
6.90 
6,20 
7.10 
8.60
5.70

4.60
5.40

4.70
5.76

ó bánság?,
— » másnemű

Kölon (t..............
Hopes« uj káposzta............ —* “•— ““•

— 8 bánsági...... — " —•— —
Ha.tArldSüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára 

a kielégítő külföldi gabonaárfolyamoknak, újabb felmon­
dások következtében lanyha és kedvetlen irányban nyílt 
meg. —- Köttetett:

Délelőtt
Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.11,

7.10 és 7.09 forinton.
Bzokványbnza május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

7.19, 7.20, 7.22 és 7.21 forinton.
Bzokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.38, 

7.37 é« 7.36 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.80, 

4.81 és 4.80 írton.
Szokvány zab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.26,

5.24 és 5.28 forinton.
Hivatalosan félmondat ott e hónap 26-dikára 14000 

mm. 8zokványbuza és úÜUO mm. szokványzab.
Déli t5zzde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom: az irány 
lanyha maradi, ámbár a felmondások gyorsan átvétet­
tek. — Köttetett :

Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.08 
és 7.U7 Irton.

Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.21 és 7.20 forinton.

Siokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.
5.25 és 5.26 forinton.

5.24,

Déli 1 órakor hivatalosan 
Szokványlmza tavaszra .....................

záródnak. 
frt 7.07 - 7.08

Bzokványbuza május—júniusra .... « 7.95 — 7.37
Szokványbuza őszre .........................
Tengeri május—júniusra..................

a 7.19 — 7.-)0
» 4.80 - 4.82

Szokváuyzab tavaszra.......................... » 6.25 — 6.‘í7
Káposztarepoze míg.—szept.-rc .... « 11.50 - 11;

Délután! forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; nz irány, dá­

csára a jobb berlini és párisi gabona- és lisztárfolya­
mok iák, kedvtelen volt —Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.06, 
7.08, 7.09 és 7.08 forinton.1

Bzokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.20, 7.19 és 7.18 írton.

Biiokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.35, 
és 7 36 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.82 és 
4.83 forinton.

Tengert julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 5, 
5.01 és 5.02 írton.

Délután fi órakor tárád,nah i
Bzokványbuza tavaszra.................... frt 7.07 — 7.09
Bzokványbuza május-juniusra...........  « 7.18 — 7.30
Bzokványbuza őszre......................... <■ 7.35 — 7.37
Tengeri május—júniusra ................. •> 4,8.1 — 4.81
Tengeri julius—augusztusra.............. « 5.00 — 6.02
Szokványzab tavaszra. .... .... « 5.25 — 6.27
Szokványzab őszre...................... . . « 6.40 — 6.42
Káposztarepoze augusztus-szeptemberre « 11.60 — 11,

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk változatlanok. Szilvaiz csendes, szesz lanyha. — 
Köttetett:

Siítlva szerbiai szokványminőségii egv nagyobb tétel 
8.93 frton.

Értéktőzsde.
Buzdító tudósítások ma sehonnan sem érkeztek, mi­

nek következtében az üzlet igen gyenge volt s az irány­
adó értéken árfolyamai köveset változtak. Közlekedési 
érté nők szilárdullak. Helyi értékek közül csak a kis 
sorsjegyekben volt élénkobb forgalom. Valuták és vál­
tók lanyhábbak.

BlőtBusde.
Az előfőzsdén alig volt üzlet. Osztrák hitelrészvény 

304.20, magyar aranyjáradék 101.70 köttetett.
lit óra 16 percekor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 304.20—304.30. magyar aranvjáradék 101.70— 
101.72*.

Déli tBzüde.
A déli tőzsde szilárdan nyílt meg, de zárlat felé 

gyengült. A forgalom szintén gyenge volt. Osztrák hitel- 
részvény 304. }U-töl 301.30-ig, magyar hitelbank 310.50-en, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 103.20-on, magyar 
aranyjáradék 101.70-töl 1U1.77A-ig és 101.72£en, ma- 
gya,: papirjáradék 94.37.!-en, Drasche-féle téglagyár 
263-tól 263.50-ig, (lanz-féle vasöntöde 1082-ön, Schlivk- 
lóle vasöntöde 179-en, kassn-oderbergi vasút 157.25-ön, 
budapest- pécsi vasút 205-töl 205.50-ig, Erzsébel-rnalom 
298-on, Pannonie-viszontbiztositó-távsuság 970-en, do- 
hányrószvény 113-on, .iósziv sorsjegy 3.70-töl 3.75-ig, 
olasz vöröskeresz- sorsjegy 14.50-töl 15-ig köttetett.

1 óra 30 poroskor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 3U4.20—303.30, magyar hitelbank 310.60—310.75, 
magyar aranyjáradék 101.75—101.77*, magyar papir­
járadék 91.34-91.32*.

Fraemlnmtizlet: Osztrák bitelrészvény holnapra
2—2.60 frl, nyolez napra 5.60—6.50 frt, egy hóra 
11.60—12.50 frt.

Utótozede.
Az utótözsdén osztrák bitelrészvény 304-től 304.75-ig, 

magyar aranyjáradék 101.67-J-tőI 101.82*ig kel).
9; óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vény 304.60—304.7t), magyar aranyjáradék 101.82*— 
101.85.

Slárlat után a magánforgalomban jobb berlini tudó­
sítások következtében szilárd irány mellett osztrák hi­
telrészvény 305-től 305.20-ig köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt irány volt. Osztrák hitelrész­

vény 304.60-tól304.40-ig,magyar aranyjáradék lOl.bU-on, 
ma.zvar papirjáradék 9 í.37*-en köttetett.

€'» órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 304.40 
—301.50, magyar aranyjáradék 101.80—101.82*, ma­
gyar, papirjáradék 94.37*—94.41)-

SeytéeliGffea&odelmi csarnoka
Hudapest-Kőbányáu,

Köbánys, márcz. 21. Az üzlet változatlan. — Magyar 
urasági öreg, nehéz 54—55 forint, fiatal nehéz 
67—58 forint, fiatal közép 56—57 forint, fiatal, köny- 
nyü 64—55 forint, közönséges (szedett) ne­
héz --------- forint, közép 54—55 forint, könnyű
63—54 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép-------- forint, könnyű —.— ^
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------ frt
Szerbiai nehéz --------- frt, közép 64—51.*, könnyű
63—63J frí. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két 
éves makkos .— ten«eris —forint, bizó öreg 
—.— forint Sertéslótszám: márcz. 19-én volt készlet 
133,666 db, márcz. 20-án felhajtatott 797 db, márcz. 
20-án elszállittatott 139') drb, márcz. 20-án maradt 
készletben 133,OG3drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EietBude.

Béoz, márez. 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén tartósan pangott az üzlet, de a magatartás 
meglehetősen szilárd maradt és tegnapi teljes árakon 
történtek egyes kötések. Valuták változatlanul tartvák. 
A párisi pénzügyi helyzetről, valamint a budapesti za­
vargásokról szóló hírek következtében tartózkodó volt 
az üzérkedés,

111 órakor Báródnak: Osztrák bitelrészvény 304.26, 
magyar hitelbank 310.50, osztrák tartományi bank 224.

unió-bank 229 50, osztrák magyar államva’ut 242.25 
zéli vasút 100.80, török dohányrészvény 113.25, májusi 
járadék 94.25. bus/, frankos arany 9.61 

Déli tBv.ti.ie.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal csr-ndepcn 

nyílt meg. — Köttetett : Osztrák bitelrészvény 801.50, 
magvar hitelbank 310.60, osztrák tartományi bank 
223.90, umobank 230.25, ango!-o=ztrák bank 128.75, 
bankegyesület 109.10, osztrák-magyar államvasut 212.50, 
déli vasút 100.75, Károly Lajos-vasut 201.50, török 
dohányrészvúny 113.25, alpesi bányatársaság 63.25, 
májusi járadék 88.40, magyar aranyjáradék 101.70, 
magyar papirjáradék 91.32, busz frankos arany 9.G1J.

Később is még mindig pangott az üzlet, de az irány 
általában szilárd volt.

2 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 304.25, 
angol-osztrák bank 129.40, unióbank 230.60, bank- 
egyesület 109.—, magyar hitelbank 310.25, osz­
trák tartományi bank 224.—, osztrák-magyar állam­
vasut 242.4J, Károly Laios-vasút 205.—, dunagőzhajó- 
zási részv. 401.—, Lloyd részv. 101.—, észak-nyu- 
goti vasút 182.—, elbavölgyi vasút 206.50, tramway 235.—, 
déli vasul 100 80, májusi járadék 83.50, osztrák arany- 
járadék 111.65, magyar aranyjáradék 101.72, magyar 
papirjáradék 94.35, északi vasút 2530, bécsi községi 
sorsjegy 160.25, 20 frankos arany 9.»i2, márka 59.50. 
Szilárdabb.

Eéoa, márcz. 21. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehormentesitési kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehormentesitési kötvények 105.—, 6£®,'0-O8 
magyar földhitelintézeti záloglevél —, Erdélyi vasút 
193.50, Magy. keleti vesut ele. k. 11-4.70, Magy. ny. sors­
jegy 143.50. Szölödézsmaváltsági kötvények —.—. 
5n/o-08 papirjáradék 94.37. Tiszavölgyi sorsjegy 130.—' 
Magyar 4°,,c,-os aranvjáradék 101.80. Magyar vasúti köl­
csön 1ÍÜ.—. Magyar hitelbank 310,50. Alföldi vasút 
196.—. Magyar északkeleti vasút 178.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.50. Tiszavidéki vasut-részvény —. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 103.25. 
Kassa-oderbergi vasutréazvóny 156.50. Dohány-réeavé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Teroes Béga —.

Bóoe, márcz. 21. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitolrésavény 304.05, Déli vasút 100.SO. 
íTo-osaranyjárudék 111.60. Váltó Londonra 121.75. K4- 
roly-Lajos vasút 204.75, 1864^8 sorsj. 183.—, 1860-ee 
sorsjegy 143.5U, Török sorsjegy 24.—. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 129.60. í^o/o-os ezüstjáradék 84.—. Osz­
trák államvasut 242.50, 20-frankos 9.(51 J. 4'2®/0-os pa­
pirjáradék részv. 83.50. Osztrák hitelsorsjegy 188.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 895. Csása. kir. arany 
5.69. Német bankváltók 59.50, Elbavölgyi vasút részv.
206.75, Bécsi bankegyesület részvényei 108.75, Dunagől* 
hajózáni-társ.-ré-zv. 401.—. ílzlettelen.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, máré«. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén valamivel barátságosabb volt a 
hangulat ó- az összes czikkek árfolyamai kissé javul­
hattak, de a forgalom szűk határok között mozgott. - 
Köttetett. Búza május—júniusra 7.50, 7.49, 7 61, Őszre 
7.(57, 7.(58, zab tavaszra 5.81—5.83, őszre 6.84, 5.85, 
tengeri május—júniusra 5.12—5.14 frton. — Továbbá 
jegyeznek; Búza tavaszra 7.35—7.40 rozs tavaszra 
(5.23—6.28 frlot. — Kelmondatott ma 1000 mm. búza 
és 600 mm. repezo.

Délután fedezési keresletre barátságos volt az irány. 
— Köttetett Búza tavaszra 7.38, május—júniusra 7.60, 
7.49, 7.52, őszre 7.15(5—7.68; rozs tavaszra 6.26—6.26, 
zab tavaszra 5.80, 5.83, 5.78, 5.80, őszre 5.84, 5.85, 
tengeri május—juniusra 5.12—5.14 frton. Rozs őszre 
jegyez 6.30—6.32 frtot.

Kész áruban pangott az üzlet.
Szesz ára alig változott. Kész kontingentált szesz 

áprilisra lő3'* forinton adatott el
Esti tőzsde.

Bécs, márez. 21. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Az esti tőzsdén élénk forgalom mellett meglehe- 
sen barátságos volt az irány. — Zárlat elgyengült. — 
Jegyeznek ; Osztrák bitelrészvény 304.50—303.50, ma­
gyar hitelbank 311—310, unio-bnnk 232.90—231, osztrák 
tartományi bank 224.75— 224, angol-osztrákbank 12970 

—129.10, osztrák-magyar államvasut 243—242.75, 
Károly Lajos-vasut 205.25, déli vasút 100.75, kassa- 
oderbergi vasul 156.75, magyar nviigoti vasút 182, 
budapest-pécsi vasút 205.25, török dohányrészvény 113, 
alpesi bányatársaság 63.90—64.90, rima-murányi vasmű
117.75, magyar fegyvergyár 1(55.50, májusi járadék 83.52 
—83.55, magyar aranyjáradék 101.75—101 85, magyar 
papirjáradék 94 37- • 94.40, magyar jelzálog-sorsjegy 109.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 303.50, magyar hitelbank 310, angol-osztrák bank 
129.10, unionbank 231, osztrák tartományi bank 224-25, 
alpesi bányatársaság 6460, májusi járadék 83.50, 
magyar aranyjáradék 101.75, magyar papirjáradék 94, 
busz frankos arany 9.62, márka 59.47.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 803.25, 
unió-bank 231.10, osztrák tartományi bank 224.60, ma­
gyar aranyjáradék 101.75.

A 9 órai esti magánforgalomban maradt osz­
trák bitelrészvény 303.35. unio-bank 232, magyar arany- 
járadék 101.75.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
HAlföldi értéktőzsdék «Arizta

Az (irMiAtr.oX sr lll.tfi hely stokiinTok «elint .r;*"!1!'
Tüuy ultimór* trlmdOk, c szerint » melléke1 Is késipéntre ml
niv'iióra llletóUf i.Ulmóra C-rtendó. A « ■*«-*TVI1 °k.^‘ISV«w iM-mel, ar ultiméi« ü-val varin»K ..iOeieinWe. MasMól ért.tSdlk, hon s 
f iili áteiámlláaokhot még a tr*no»ktló-«6lUégek. toziblé * ,Av,n,ia£|„ alllmo.srfoVnmükhöz nzonklvUl még a mindport bodspssU^olonfsMi 
lélelek IS számításba vrondík. A«-gsl Joólt értékek sb.dsp-t 
nem ;exreztotnek. At'iámit'.«! rfolTam 100 tnírtin wteU 

100 trank gists — 4 > Bt ■ »
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b'rrvszlilíelbnnl:. . • . J •
Osrlrtk-mBívsiAllemvaiat J j
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Jrorr bankjegy...................................
Valló bécsi plaosra ... • • .
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FBAHKraaT.
l eztréké*/* •ospepfoiradék. . | .8 ÍZ85
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« i,o,(wos ssastiiMdélt.
. of'roa aranr Aradék. ...

Magyar a/anyjéradéí......................... C 86.86
. e/o-ospapirjáradék ... ,0 7é<—

O.rlrAli blteliéisvmy . . ... . ti 858 87 
O. it .‘'-magyar bank , . .. . . 0 —
OtíuiKmagysrállamvuat ;. • • 0 80*87
Kctol"; Lajos vasul ..............................0 171.8»
UsztiéU deli vasat ... . . . . 0 ;g*tl& 
ináébóloostrék nyegoűvasat. . .8
ílagyai-gáosoTeiégf vasul .... , U IS*.—
liezavldi-ki v. .Is'lbbr, kötvények. . 8
Váltó beoelpi.-.zirc.................. . „ ll'jtS
• uoMjetodluic'; .tosetliéloglerél . * I .1 — 1
UagywrlssiAmltoló 4» péuiváUóisok * ; —* i I “- "*
Magyar hitelbank................................0\ 1 I
MagyarJelsilopbank . ... .81 —— 1

Trieszt, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Váltó Londonra 121.80, olasz bankpiaczokra 
47.75, Napoleon d’or 9.62j, májusi járadék 83.50, ma­
gyar papirjáradék 94.35, magyar aranyjáradék 101.70, 
osztrák hitelrészvény 304.30, osztrák-magyar Llovd- 
részvény 401, olasz járadék 94.60, olasz bankjegy

>VBerlin, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsde szilárdan nyílt meg, de később a 
bányaértékek lanyhulása miatt eveneüli. Bankórtókek

„ , iKUlóubözst aa 
BnÍL Molsn zárlat- 
P**1 hoz képest 
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megl°hptö'sen jól tartvák, vasutak keveset változtak; 
osztrák-maeyar államvasut javult. Idegen járadékok igen 
ezilár ak, részben emelkedők Később a piaca általában 
megszilárdult. Magánkamatláb 13°/0.

Berlin, márcz. 21. Tőzsdei tudósítás.) Magasabb 
londoni és párisi jegyzés e emelkedő volt az irány, 
kivéve a bányaértekeket, melyekben gyenge maradt a 
hangulat. Orosz értékek élénkek, bankjegyek tartvák. 
Az irány szilárd.

Berlin, márcz. 21. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
Só.-íO, osztrák hitelrészvéi'» ltví, osztrák déli vasút 
42.00. osztrák-magyar államvasut 102.25, Károly Lajos- 
vasut 80.25. Szilárd.

Frankfurt, márcz. 21. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 85.25, osztraK nitelrúszvuny 2537 osztrák-ma­
gyar államvasut 2UÍ.50, osztrák déli vasút 81.25. 
Gyengébb.

Pirié, márcz. 21. (Az Egyetértés ludósitújának táv­
irata.) 12 óra 4-0 perczkor jegyeznek: 30 0-05 jára­
dék 85.02—85.22, olasz járadék 05.85, magyar arany- 
járadék 85.13, orosz arany kölcsön 01.63, uj orosz köl­
csön 92.12, egyiptomi kölcsön 442.50, török vasúti 
kölcsön 15.22, ottomán bankrészvény 511, Rio Tinto 
205, Banque do Paris 692.50, Banquo Lyonnais 660. 
Járadékokban hausse. Nagy fedezési szükséglet követ­
keztében a rézértékek jelentékenyen javultak.

J óra 4O percekor záródnak: 3®/0-os járadék 
gi.9 j, I.10/0-O8 járadék 101.70, osztrák magyar állam­
vasut 510, osztrák deli vasul 228, osztrák földhitel­
részvény 0 0, íranczia törleszthetö járadék 306.25, ma­
gyar jelzáloghitelbank 5 6V, magyar aranyjáradék 85jj, 
ottomán bankrészvény 511.87, Comptoir d'Escompte 
137. Bágyadt.

London, márcz. 20. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
81, osztrák aranyjáradék 03, osztrák ezüstjáradék 60$, 
ingói consolok 97.08, ezüst 125,'g. Szilárd.

London, márcz. 21. (Megnyitás.) Angol consolok 
97.09.

KÜLFÖLDI ÍBDTŐZSDÉS
Külföldi irntösadék zárlet».

ÍUiícbIIíií Utoljám német pkesokM 100 márka vteta 19.15 trt, 100 (i
*.,-e trt.

20$. — Felhozatal: Búza 27,610, árpa 10,080, zab 
11,720 quarter. —- Az időjárás változó.

Liverpool, márcz. 19. Kaliforniai buta és tengeri 
$ pennyt el olcsóbb. — Liszt nyugodt. — Eső.

Bréme, márcz. 20. Petroleum helyben 6.25 márka. 
Lanyha.

Antwerpen, márcz. 20. Petroleum 16$ frank. — 
Nyugodt.

Newyork, márcz. 21. (Kávé) Rio vagy Santos VII. 
májusra 17$, októberre 17.60 cent.

Márcziua 21.

pAsia.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Uarhav&aár.
Budapest, márcz. 21. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Kelhajtatott: 17-12
magyar ökör, 375 magyar tehén, 80 szerbiai ökör, 
44 bivaly és 54 bika, összesen 2305 vágómarha. — A 
húsnak gyenge 
mustra ökör hajtatott
nehezen lehetett eladi.. __ -----
irányzat mellett nehézkes hangulatban folyt le. — Az 
egység! árak ismét csökkenést szenvedtek. — Következő 
irakat jegyeztünk elevensuly-mérték szerint*

Jó minőségümagyar hízó ök­
rökéit ........................................ 22 frtól 24$ írtig

Középminőségü magyar ökrök­
ért .......................................... 18 « 21 «

Magyar tehenekért...................... 16 * 16
Szerbiai ökrökért..................... 17 « 21$ k
Bivalyokért ............................... 14 « 16 «
Bikákért.................................... 20 « 22$ «
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2395 nagy és 
2877 apró marha. Ebből cladatott:

frtra becs. ingatl. máj. 19 O-Becse. Váradi Károly 250 
írtra becs. ingat), jun. 27. Kolozsvár. Fercntzy Ly-a 
39460 frtra becs. ingatl. márcz. 27. Kis-Várda. Lónyal 
1.ászióné 19610 frtra becs. ingatl. ápr. 0. Eger. W einer 
Lipót 5522 frtra becs. ingatl. márcz. 26. Fülek. Benedek 
István 319 frtra becs. ingatl. máj. 27. Kakucs. (Pest- 
vidéki kir. tvszók.) Schlesinger Bernét 5087 frtra becs. 
ingós. márcz. 28. (Temesvár.) Rosenberg Adolf 12832 
frtra becs. ingós. márcz. 29. f.-Ljlak. (Nagy-Szöllös.) 
Frank Ferencz 1343 frtra becs. ingós. márcz. 3. Budaörs. 
Weltkugel Gyula 13830 írtra becs. ingós. márcz. 27. 
Buttyin. (Delta.) Salamon Márton 4772 frtra becs. ingós. 
ápr. 3. Buszt. Juhász Ferencz 10550 fiira becs. ingatl. 
jun. 7. Szabadka.

CsödmegnyltAs. Vogel Adolf budapesti lakos ellen. 
Csődbiztos f.hira Elek törvényszéki biró, tömeggondnok 
rlr. Márkus Dezső, helyettese dr. Déri Ernő ügyvédek. 
Bej. hat. máj. 15. ...

Pályázatok. A girálti kir. jbiróságnál végrehajtói, —

baii (Györvármegye) postamesteri, — Vnzseczen (Lipté- 
megye) postamesteri, — Csetneken (Gömör-Kishontyái- 
megye) postamesteri, — a pécsi m. kir. posta es lay- 
irdaigazgatóságnál postamesteri, —- a budapesti posta és 
távirda igazgatóságnál töb szolgai, — a pozsonyi m. kir. 
oraz. kórháznál másodorvosi állomásra.

r »ad A. Pécs 
Kohn A. Becs 
Richter Oy. '.cdsn 
Leireu S. H» i 
Mandl ,V Bocs 
Haile ,1. Pozsony 
Knüpfer L. Becs 
Hrhllepcvios P- líarleladt 
Jellinel: G Pozsony 
Takács J. Sümeg 
Novakovieh 13 Szabadka 
Dr. Semó 1. Berlin

Pannónia szálloda»
P.vnp M Kolozsvár 
Zlinezky F. Solmeczbánya 
l.á.-ár 3. Pásztó 
Sióm H.-Moeeziímczö 
Wllmun J Klek 
Nagy A O-Szüoy 
Bartók K K -Vásárhely 
KovaO! D. K -Vásárhely 
t)r Reib L. Villány 
Philipp P. Eszék

Holub K Í gér 
Lám A Homonns 
Mi Iler J Siittö 
Jancsova I T -noii 
Kőim 11 Miskolci 
Szabi J. K -Tercsi 
Széli K. N.-Szalonts 
Szajbély B N -Look 
Koller A Sz -Bemet*
Uh-kler P. r,óiméibanjs 
Vadas K. Szabadka 
N'esc'ükovits A Ujvideb 
Beírna J B -Csaba 
Mnyer L. B -'"ivar 
Mayer F Maltermloif 
Ruch TI Szarv*!
Kolm S. dir 1 
Farinán I . Szatmár 
Varga fi. Sz.-Ljyár 
GruBiihbouh A. Janoahátí

Erzsébet szálloda.
Harlly Eger.......
Dittrich N.-Kikmda

marad. KB. Ezen szám bemutatása teljes világítás mellett 
Bülyesztő használata nélkül történik. ._

Továbbá első fellépte: Fleischer F. c.soport-fakorcsoiya 
és egyensúly-művészeknek; előadják

■,Ünnepély a Héván“
czimii komikus jelenetet egy örrg ts jő! .«etanitolt kutyával 
Box-szál, mely szintén lakorcsolyán mulatja he művésze , 

Ezt követi első fellépte Erneszt-ceoport eroinüvcsiet« 
nek és Elláé do Careil númeténekesnü kisasszonynak»

Időjárás
a ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1S8D. márcz. 21. reggel ~ órakor.

fí

Allomdsok
' Lég-
• nyomás

50 darab bika dbja .............
1717 < ökör párja.............

42 a bivaly párja . . . .
460 « v. tehén párja . .
893 * borjú dbja . . . .

1868 « bárány párja . . .
Elösulyszerinti árak 100 klgrkinl: 

Magyar hizó ökör ....
Alsóbb rendű ................
Bivaly...............................
Bika..................................
Magyar paraszt ökör . . 
Tehén ............................

, 75 -160 frt 
. 170—300 «
. 110—160 « 
. 120—180 «
, 13—22 «
, 3—5 «

22—25 frt. 
19—22 a 
15—17 a 
18-24 a 
17—19 a 
17-20 a

Szerkesztői üzenetek.
K. Oy-, Budapest. Zittau nem ausztriai hely. Az 

pedig csak nagyou természetes, hogy egy közönséges 
német birodalmi postahivatal egy teljesen magyarul 
Írott czimet, a melyben még név sincs, nem crtnet 
meg, sőt valószínűleg azt sem tudja, hogv micsoda 
nyelven van Írva. - 0. A., Gyöngyös. Nem hasz­
nálhatjuk. — Reader. A mostani mozgalmas idolt Ke» 
vés helyet engednek a közlésre; de, sajnos, különben 
sem tehetnénk egyebei, mert az angol eredeti sem je­
lenik meg gyorsabb tempóban. Hogy a fonalat el no 
veszítse, legjobb lesz, ha az egyes tárczákat kivágja és 
összegyűjti. «Kleopátra» megérdemli ezt a kis '•‘radsa- 
cot. — K. P-, K.-SzÖllős. A küldeményt lehasznál­
juk. A buzgó törekvés mellett szükségét látnék azon­
ban annak, hogy az egyetemes gyűlés Pr08r?,»“:P0"t* 
jait formuláznák. - N. E„ Újvidék. A beküldött je­
lentést felhasználjuk. - L. K.-Rboze. Legezélaze- 
rübbnek tartóik az ügyet a költségvetés largyalasa al-

lOhaltak névsora 1889. márcziua 20.
Pollik tllirner T. r a foil- nclk VI k. Vórdsmarty-u. 45.
Holder II «7 é, ilnynök VI. k I-ázir-u. .
WeihnJ M- »" é- fodrász leánya VI. k Andraay-ut »-#.
László I. » é. napsz. leánya Vili. k. ostrom-u '.
Fnbái M. •-i. Fiscbar K. h é ma pan nme \ ül- t f mjóoir.-u. 7. 
Bécsk'y Laube T á é. pinczcr neje V. k. Dorottya-u. o.
Schwarz. P. <: é. vawnlö VI. k. aziv-u. 18.
Komor M. 71 c. adóbizloe VI k. rózia-u. t.
Ilotza B. S« m szüce Vili. k bodzafa-u. •? , . „ „
Lil ol F. it Timmek E. 3' c. kováca n- jc MII. k. Karplenitcin u. It. 
Kosnnli Prole* K. 78 é. X. k. nyug;ij csoport.
Dániel ez. Vas T. ?7 é. fogl. net'... X. It. kápolnám. 8114.
Néinnlh J. * ó. kecsis.
Zottelmeyer J. •* c napéi kender v. .
Maluika Gy »• ó. keríek. erez. tébolyda 
Hatz E. ■* é. hir. oiaz. téboly Ja.
Hackel l’nnpich M. M é. hív. n«ja V. k, hajosl-n. 7,
Sipos B ó. hiv.-szolpa liu II fe. 13-u. '•
Hemmerl A. Ró ». kömives II k. Donátbi-u. 6.
Britek M. "f ó. lelkész vöröevéri-n 14-i- 
Lieb J. 61 é. molnár 111. k. pacairta-u. f.

SZÍNHÁZ AKésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 70. Havi b. 22. 
Budapest, márcziua 22-én.
Válás után.
Vig. áték 3 felv. Irta Bisson 

A. Fordította Vaulay. 
Szentélyek:

Duval Henri Nádat* 
Bourgancuf
f.hr.rnpéauxlUUUllölX ic**» * *» *"n J — p I * •• I 1 I wmiiiijitauA

kaiméval szőnyegre hozni. Addig is megemlítjük, hogy I fjorbujon 
a mint mi értesülünk, az ügy a legkedvezőbb megöl- Napszámos
dúsnak tekint elé.

Szurómathavásár.
Boos iSt. Marx), márcz. 21. (Távirat.) Készlet: 3804 

borjú, 2210 élő, 1862 leölt sertés, 6014 élő, 1362 leölt 
juh és 4342 bárány. A borjuüzlet nyugodtan folyt le 
mull heti árakkal. A juhok ára 1 írttal esett. Fizettek : 
borjukért 32-52 frtot 100 kilónkint, kiviteli juhokért 
19—72 Irtot, selejtesekért 10—25 frtot páronkint.

Felelős szerkesztő:OBávolsgky Lajos.

IÜgenÍk nevsörI
Marchall-szálloda

Bonivardné
Dianc
Gábriellé
Victoirc
Mariette

Vízvári
Benedek
Gnbányi
Abonyi
Vizvárim;
G. Csillag T. 
Tolnainé 
Nagy I. 
Lándori 1..

Pálmai 1. 
Horváth V. 
F. Hegyi A. 
Kassal 
Lubinszky

— májusra
Boss márcx.-ra • • 3 i 1

— májosra . . I . i
Olaj májúin . • , . ’

— októberre
B0B01ZLÓ

Basa ;,.,.» i i
Boss • . • • 3 Izab : ... . . : . .
Bepose ........
Bias • i • • » I • •
Tengeri . ................................

Prága, márcz. 21. A czukorpiacz üzlettelen, nyers 
ezukor Prágában 19.60, Aussigban 19.80 frt, finomított 
Prágában 36-36.25 fit.

Trieszt, márcz. 20. C.zulcor : centrilugal-pilé kész 
áru 21—21.50 írt — Kávé szilárd, Rio 102—113, 
gantos 104—116 lorint. — Szesz kész áru igen lanyha.

Berlin, márcz. 21. Búza szilárd, rozs lanyha, zab 
•yueodi, olaj szilárd, szesz javult.

Hamburg, márcz. 20. Petroleum helyben 6.20 
márka. Tartva.

Hamburg, már z. 21. {Kávé.) Santos good average 
márcziusra 87 ,. májusra 683v, szeptemberre 89$ 
márka 50 kilónkint.

Pária, márcz. 21. Búza tartva, liszt és olaj szilárd, 
szesz tartva.

Havre, márcz. 21. Kávé folyó hónapra 108, négy 
hónapra 109$ frank.

London, márcz. 20. Búza kereslet nélkül olcsóbb; 
liszt és tengeri igen nyugodt: árpa nyugodt: zab 
tartott, nyugodt. — P.epezeolaj helyben 27. — Tengeri 
helyben 22, márcziua—áprilisra 21, április—májusra

NAPIREND: márcziua 22-ón.
N apt Ari Péntek. -- Róm. kath.: Oktavián. — Prot.: 

Kázmér. — Görög-orosz: (márczius 10.) Kodrát és t. 
Zsidó: (veadar 19) — Nap kél 6 ó., nyugsz. 6 o. 
p. — Hold kél éjfél után, nyugsz. 8 o. 49 p.

Belit(r/miniszter tógád déli 12—1.
KOsBienka. óa ktizlohedósttgyt miniszter fogad d. u 

2 órakor.
Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A ItépvlselBhríz ülése d. e. 10 órakor.
A fővárosi középítőéi bizottság ülése d. u. 6 urakor 

(uj városháza.) , n
Kiállítás a műcsarnokban (Andrassy-ut b9.) d. o. J— 

d. u. 5. Belépti díj 50 kr. ....
Az uj orazágkáz gipszmintája megtekinthető egcsz nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára. .

Kereskedelmi museum. Hazai termékek allando kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Nemzeti mnzoum : régiségtár d e. 9— d. u. 1.
Orsságos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-d. u. 1. 
Orsi. ^AiisHennazenin n budai állami tanitókupzu intézet 

épületében d. e. 0—12 és d. u. 3—6.
Müseakl iparmusenm a kerepesi-uton (Beleznay-kort 

nyitva d. c. 9-töl d. u. 1 és 3 5-ig.
Vörös-kereset.egyleti Erssébet-kórhás (Budán, Krisz­

tinává rus-1 I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d, e 9—11, d. -i. 2—5 óra közölt, a 111. osztályon 
levő betegek cl. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazar 47.. megtekinthető d.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. i—S.
Museum! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.

Kivonat a hiv. lapmaroz. 21-i számából.
Árverések a fővárosban. Roschnyi János 588 

Írtra becs. ingós. márcz. 22. (Szerb-utcza 1-) Kraits 
Erzsébet 1301 frtra becs. ingatl. márcz. 28. (Budapesti 
I—111. kér. kir. járásbíróság.) Kulm József 19o3b írtra 
becs. ingatl. ápr. 12. (Fortuna-utcza 8.)

Árverések a vidéken. Alexievits Pora 20o/ frtra 
becs ingatl. máj. 17. Rom.-Szt-Mibály. Ballabás Imre 
3000 frtra becs. ingatl. jun. 27. Kecskemét. Pintér Já­
nos 2-100 frtra becs. ingatl. jun. 21. Kecskemet, -dot 
József 2241 frtra becs. ingatl. jun. 18. Uj-Szt-lván. 
(T -Kanizsa.) Kalapis György 1267 frtra becs. ingatl. 
jun. 21. Oroszlános. (T.-Kanizsa.) Hadnagyov Iha lJ8a

az Angol királynéhoz.
Gr. Bcichtel l A. Fülek 
fir Dozenfeld J Üebreczen 
Gr. Ilukevezky N. Lemtels 
Br Vuy B. Miskolci
fföii'lece D. R.-Gyula 
Schalter C. Vicc 
Sándor H. London 
Balkásyi E. Dehrec/en 
Avamhorits Gy. Sabacs 
Grllnwald J. Voroska 
Verdelott J. Reiir.i 
Szujek B. Szonla 
Bernhardt l Selmeca 
Schleiffer F Berlin

Fehérhattyu szálloda.
Roienthal M. Sít-Péter 
Kohn J Rozmyo 
Luiztig J. Jáizboreny 
Kolb J. Dcbre-zen 
Salamon F- Alak

Aranysas szálloda,
Kaezáa 1. PáertA 
Kaoskovits Oy. B.-OyarmaS 
Piliiiy B N.-Káta 
Vais J. T.-Szt-Miklds 
Magyalt I* Temesvár 
Heller F Tomeavár 
Horváth J. Temesvár 
Kocincr J- N.-Próns 
Gnoth F Tata 
Horváth G Tata 
Péter L. N -A ony 
Polák F. N -Marton

Két korona szálloda.
Szegedi E. Arad 
Walkó A. Fiume 
Pasehk-a J. Szegőd 
Lázár 3. Erdély 
Benedek 3- N.-KoKa 
Gere» J Perejb 
Will L Dahan .
Langfelder K Örkény 
Pakiy J. Kecskéméi 
Radlica M Szerbia 
Teoytbüt T. Szerbia

Vadászkiirt szálloda«
Szalacsy K Győr 
Vátyi 3. MajdóK 
Pokorny B. LBköihazs 
Szentiványi K L -Szt-Mo 
Huszár A Sz.-Fehcnrar 
Giierlner E Béca 
■Sohner V London 
Szulyovszky I Nyi-.ta 
Ybl M. A.-íren
Schmidt Orient szálloda

Vu-ghn U. Eeztergora 
Sallay G. Sz.-Balliáa 
Sallay L H.-M -Vaiármly 
Sohra eh K. Béca 
Bodnár F. Eger 
Lipnik A. Popra)
Lie.zkovezky A. rnnceen 
Stern M Oroaháza 
Frank" A. A/u.-a 
Nouvitth J. T.-Llk

Meiiter D. Heve«
Weill S. Ipolyeágh 
Kemény M. Szárnya 
Janik K N -Berény 
Sandhaua S. Boci
Walter Fehérló szálloda.
Br. Bear J. Dretdl 
Riel N. Neustadt 
Kónyái E. Dómso-1 
I.izica K. Gödi,115 
Stockmann W L-.mberj 
Slinpl A. Boci 
Bandi M, Baden 
Agózi S. Serko 
Lakenbach J. Mtinahen 
Gfllhii K. Sz -Fehérvár 
Schapnati L. Miskolcs 
Lövi L Papa 
Bauer M Tara 
Brunner M. Béca 
Blum B. Veazprém 
Kurcz M. Gvór 
Müller M. Pozsony

Nemzeti szálloda.
Negró a. Aszód 
Mayer P Te.ohon 
Po.oh G. Béca 
Rllzler Gr K.-Várad 
Lalnhay P- Sz-Püipóki 
Hartl E. Ecet 
Rudolf A- Bánhida 
Prey V. Eratercom 
Gngenborg K. N -Várad 
Weinberger S Baja 
Hovenhnuin Gy. Becs 
Bonibaiin M. Gyur-yevó 
Samurovici L- Sabaez 
Jovanovits M 5'itrovicz

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner.
Lg Oeztheim A. Becs 
Dr. Szinger M Szeged 
neulich E. Szeged 
Kotányi J Szeged 
Porten A tlécs 
Rotter E. B. cl 
Rang E. Béci 
Richera H Becs 
Schmidt J. Béca 
Kn:el Béca 
RoienMUth Bocs 
Ro'h H Béci 
Sehmid E. Elberfeld 
Fiaohl L Temoavár 
Grünewald A. M.-Sziget 
Friem L. N -Várad 
Brand P. Pavunnei 
Blümel 0. Poroszló 
Fits P. Béca 
Soliwarz E. Szeged 
Kohn .1. Arad 
Ilonig M. Arad 
Mandl H» Béci
Magyar király szálloda.

Helmlo X. Béca 
Rravn I. Zcnta 
Steuer J. Z nts 
Pamaek- J R»oi 
Weinberger I Kanún 
Hohlfold E. Béca

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 23-án. 

Cléincncau.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 22-én, 
Az operaház zárva. 
Holnap, márczius 23-áu.
A gyöngyhalászok.

Az opera után:
A babatündér.

NÉP-SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 22-én. 

Először:
Halnska Benedek.
Eredeti bohózat dalokkal, 
tdnczczal 3 felv. Irta Bartók 

Lajos.
Személyek:

Rnlmazv T. Makó 
Stréber 11. Pap 
Galántny M. Hunyadi 
Szárrsay .1- gr. Nárezisz 
Szomorúdny P. Füredi 
Szolnoky K. V. Kovács 
Illatúry R.
Grapsá M.
Hetén
Krumholcz K.
Jónás
llórnhnrdn Sz. Borii nd 
Dr. Metsző N. Újvári 
Körmölffy Sz. Tirnovni 
Gazella Vidornó
Éhes P. Izsó
Üvöltő I. Gyöngyi
Markulcs Markos
Hordár Marton
Divatárusleány Alexi V. 
Dörmög Maróéi Kosa 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap. már"zius 23 án.

UGYANEZ.

Haluska B.
Briliantino
Arabella
Klotilda
Emerenczia
Ludmilla
Brigitta
Polónia
Xenofon
Klopiczky M.

Németh 
M. Csafai Zs. 
Szfícs K. 
Vedress G. 
Alexi A. 
Balogh G. 
Bárdi Zs. 
Lévai E. 
Vidor 
Szirmai

vAr-szinhaz.
Nagy-b. 70. Havi-b. 12. 

Budapest, vnárrzius 22-én.
MARI,

az ezred leánya.
Vig opera 2 felv Szerzetlo 
Donizetti. Szövegét irta Sf. 
Georges. Fordította Egresi B.

Az opera után: 
SATANBLLA. 
Eszményi ballet2-ik felvonásb. 
Irta Taglioni P. Zenéjét szer­
zetté Pougni és Hertel. Beta­
nította Campilli Fr. ballet- 

mester.
Kezdete 7 órakor.

NÉIV1ET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 22-én. 

Niemaun-Raabo H. assz. ven­
dégjátékával !

Előhiiüt:
Die wilde Jagd.

Szitunil 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Sopron ..._'
Magyar-Ovár_
Trencsén.........
Sclmecz ........
Korpona ..._
Heszterczcbánya
Budapest.........
Szolnok..............
Eßcr ........ ....
Debreezen____
Késmárk .......
Uj-Táfrafílred ...
1 ing vár ........
Szatmár ........
Nagyvárad ... 
Mármaros-Sziget
Ko ozsvár.........
Nagy-Szeben ... 
Orsóvá _.
Temesvár_...
Arad ...___
Szeged _______
Pancsov,a..._
Keszthely ... _
Csáktornya _
Zágráb........ .....
Fiume___ __
Becs........................
Prága..............
líráké .............
Lemberg_
Bregenz
Salzburg_
Grácz ____ __
Trieszt...
Pola... —
Abbázia_—
Lesina ..............
Kopenhágn
Stockholm ..._
Szt. Pétervár ...
Moszkva ........
Varsó ...____
Hamliurg
Berlin...___
München .........
Stornoway 
Seilly szigetek
Paris ..............
Nizza _ ...
Florencz ........
Róma ........... ..
Odessza ... ._ 
Konstantinápoly

A hő- i 
mérséklet 

Celsius I 
szerint

78

+ ?•

4- 54 
4- 3 6
T í-1

Szél
ránya és Felhőzet

EK í~ i
DK 1 8
K i e
K 3 4

— e
D 1 ©
I) :> 4
DK 1 4
11 2 4
D i ®

— ®
DK i 3
K i 4

K 2 3
K 1 4
D 1 4
DK 1 8
D 4 3
DNY 7 4
DK 6 4
D 5 1

In í 4
j DNY 2 3

DNY 2 4
I) 3 4
ENY 5 4
NY 3 tt
DK 1 4
DNY 5 4

4
NY 1 ©
eNY 2 3

— 0
DNY 2 1

' 1» 3 3
D 6 ! 4
EK 2 3
K 6 ¥r

; DK 3 *
1) 1 4

1 U : 4
D 1 33

3 EK ®
2 E í
) EK : ->0-
1 EK i

; ™
8 DNY 2 (fl
; I DNY -
8! V: 1
6 I DNY

Ciava*
dék mre

F

j

*

I _

4-Budapesten a megelőző nap legnagyobbjhöloka 
legkisebb --- -f 6° Cels. A légnyomás a tengeremre v-inat 
számilva. A szélirány jelölése : E észak. K - kelet. 
1) =•= dél. Ny = nyűgöt. Felliözet: 0 — egészén derült, I 
— többnyire derült, 2 =■ részben felhős, 3 =-• többnyire 
borult, 4 =» egészen borult; ® -■ eső: ■=• bő, >= *-■”
köd, R ■=> zivatar. , ,, , ,

Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével sulyedt, 
Korponán 10 mm. A minimum (40—45) Németország, a 
maximum (60—65) Közép-Oroszország fölött terül el. A hő­
mérséklet emelkedett. Pancsován 8'-t 0. fok.

Kilátás: Élénk délnyugati szelek, túlnyomóan borult, esős 
idő, csekély hőstllyedés.

Vizállás, 1889. márcz. 21.

M

A folyó neve
állami

vitinérczo állomás

Első fővárosi erpheims
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L \.

Nagymezo-utcza 11* sz. alatt.
Ma az tu márczius! programm. — Két csillag első fellépte, 
fis pedig MII. VIOLLETTE pikáns íranczia énekesnő, 
úgy mint a maga nemében egyedüli Japann verseny nélküli 

művésznők KATÜACHIN AVATA.
Ma lép fel a szépségéről Berlinben és Bécsien általá­

nosan ismert és szépségdijjal kitüntetett Bianca Bartoletti 
trapéz-művésznő, és Mile Jeanne franczia-roman énekesnő.

Első fellépte Herz Károly ilosonistának az 6 újonnan 
feltalált szenzácziójával, mely Parisban cs Londonban óriási 
sikereket aratott és pedig

„a, E=la.oerLl2S“
Egy nő hamva, melyei Herei ur a t. közönségnek bemutat- 
élő nővé változik ál, aztán ismét eltűnik » hamva vissza

Vég

Szamos
Bodrog

Körö.

Maros
Béga
Dráva

I l’orsony — — — — 
i Komárom — — —
! lladapeit _ — — — 
Mohád — — — —

I Ujvidúk — — — —
1 Vanciova — — —

' Marainuroi-Szigct _ 
V.-Namtuy — — —

! Tokaj— — —- — — 
j Szolnok... — — —

: Török-Becse— — — 
i Szatmár —
! S.-Patak — - .
j Békés-Gyula — — — 
I Gyúrna — — — — 
i Szarvau — — — —
, Arad — — — — 
Temesvár— — — —

Mitrovicza— — — —

I». po 
felel

0.1»
0.8S
0,»7
l.*b
4.71
6.48

ó t e r h o
1 0. pont il. pont
! alatt felet! ;! - 164 !
1 - 8.U

- 1.98
8.56 1
3.25 1
3.68 i
6.C4
#.18 1
0.84I - 2.60 '
4.68
4.59
4.49
í.?3 :
1.66
8.8»

1 — 4.05 j

0.27
9.29
0.1,1

i “ 1Z.I
4 67

1 — f.4S

jE-özlekedéai útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 21-dili l

számúban.

iT^S^^^^érértéktögjsde hivatalos árjegyzései márezins 21

F aj 1 Irányzat
Minds. |! 100 kilogramm 

saly i! afa 
hús loht —,rq;-, I frtik. hekio'lit

1M kilognunai 
ára

írttól 1 frt!7~

Bura 
B&aiági ------------ .uj j lanyha

Tisza vidéki-----------*

Peitvidéki

cjcrmegyei

Bácskai _

Magyar északvidéki— ■

76 ——

|í
75 :
77 ;
79
81 I
75 !
77 1

7Í5 7.50 79 ] 7 40
7. Iá 7.50 81 7 ÓO

75
77

7{30 7-15 79 7J5
7.10 7.55 81 7.45

77
7.35 7.40 79 7.50
7.15 7 50 81 7-5'i

77
7.35 7.10 79 7.10
7.45 7.50 H , 7.DO

75
77

7.20 7.25 79 7.25
7.40 i 7.35 1 81

7.10
7.50

7 45
7.55

Különféle
termények Irányzat

Heremai

Repcteolaj -----

Lenmagnhj —. 
Olajpnpórsa—— 
Disznózsír——.

Szalonna--------

Fae;yu.
Szilva —

h&táridS-.

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

a oly
hektoliter«.

100 kilo-Tumm 
ára

írttól

Bors------
Árpa ---------

tzi árd
fczi.-rd

Zah_..„----------------------

Kőles---------------
Kápc^/ta-repczc.
Iián:á;i rtpeze .

. i> I 1-jnyha

takarmány 
égetni való 
türiözdei

másnemű .

70-72 6.65 6.95
D.hO 6.20

62-64 6.50 7.10
64—66 7.35 8.50
89-41 5.26 6.70

75
73 4 50 4.70

nélkül 6.40 5.75

,

Búza

Tengeri

Zab

ceendcfl

Ká repezo

tavaszra
ór»e
jnl - ang.-rn 
máj.—jun. 1SSS.
öl/re
tavaszra 
aup. -szept

7 07 
7.35 
7.10 
4.80

5.25

*s

7.08
7.37
7.20

özilva-iz

határidő—

Dió.
Gubacs

Borkő term.—

Méz

Viaszk

szilárd

szilárd
lanyha

szilárd
szilárd

csendes

csendes

csendes

szilárd

lanyha

F aj
Páni I Ara

írt

Lüczcma magyar 
Franczla——
Olasz
Vörös_______ ——
Nyers azonnali szállít.
FI omitott---------------- “•
Oezi, kétszer finomított , 3o.

Ä.e:

M. la légenaz. áru m. ez.
V.irnel légens;-------—
Füstölt_
Olvasztott ..... ............
Boszniai hordóban 1889. 

. zsákokban —
Szerbiai hordóban-----

« zsákokban—.

Boeznialhordő okt-nov. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó «

• zsákh. •
Szlavóniai uj-------------
Bánsági uj-------—

Szlavóniai szept -okt— 
Bánsági , • —
Magyar ramoaeg szerint
Szlavóniai------------ —.
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai ————
Fehér la.

6.75 
6u -- 
M.—
52.50
53.50 
59 50 
3250

o!l5
11.25
16.30

Ha
Vörös
Nyers-----------
Sárga, ceurgalott
Vllágoe szinti------
Rozsnyói--------
Szlavóniai--------

Szosz-élcaztő __

»5.—
116.-

11 50 
18.50

63.50 
52.-
53-50 
51.59
60.50 
33.—

9T5 
11 10 
1830

9.05 
11.40 
IS.30

16.50 
15.Vb

3G.—
117.—

tatítk
188,-re

értékpapírok
i|ütol8ÓérVelet

13-50

100

íl

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó ártrelet'l

I pans I áhI I
ÉRTÉKPAPÍROK

------ ÍÍÜt
LS

tolsóárkelaí

Á I- L A M A D Ó ö S A u.
Magy. kir. »ranyjúradek adómentes IW^W». 1000 ---------- |- ^

capirióradék adómentes 
va;nti kölcsön á 120 frt ( í. (300 frank)--------------

, kir. uycremény-kí Icsön 100 írt ——————
, , • ti o irt........ .................. jpj"

Tisrai és szegedi külcsín, •.TT.'^n______ 5»/,
i. 4%

___________ 5%
1SG7. záradékkal— á%

i « temeei - ry-,—r~ 2-"’
, , i:-67. záradékkal— o a
, « borvátorezági------=/»

országos jelzálog úrbéri válthágkötvények (mfrt)o,a

187ldkfmagyar áUaiT* külc>;önkötvIiíy'font st-ben-------- ;
mentő- Magynrcr»/. O-idt-berm kötv.ideigl. jegy- 

Magyar fOldtebermentezúKI kötvények jSkäiZ .

91.30
14«.—

93.50 t zu. — 
IH^O 
116.75 

hll .50
»43 — 

ll 130.-

88.71 
101.75 
101.75 
ló!.75
101.75 
104.-
104.75 
9b .50

94.55
110.59
11C.50

100— 
120 59 
115.50 
117.25 
111 50 
144.- 
132. -

89 — 
10525 
105 25 
105.25 
105.25 
|06.— 
105.25 
99.50

Kir. borv.-ezlavonjelzálog föidváltságkötvcny (100 írt)----- b%

S5»SM«taiiE5is:
Egyesített éUamadóaág papírban máj.-nov.---------------- 4»/,,%

, ■ ezüst kamat jan.—jul.------- — 4V,V/0
; , , . apr.-nkt----------- 4J/„%

Osztrák aranyjáradék ndómenies--------------------------------- *7»

: tstefÄ jjm-MHE a
* „ , I860.ki 100 frt « ♦ -5%
* „ , 1864-ki 100 frt • • —.
* * , lb’űl-ki 60 frt« •

A lemvs-bégavölgyi viz.gzab41yozó3áwulat------
Pest varos kölcsöne 16.0-bol adóraantcz———
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómonfea..
Szerbiai nyoremény-kölcton V)0 frank ...---------
Béca város nyeremenykulcEdn 1874-böl---------

pénz

99.75 100.60
——

83.40 83.90
83.40 8390
83.85 84 35
83.85

Ittt.iO 111.9''
9 50 99.90

150-0 142.50
113.TÍ0 144.50
146 - 113 -
153»- 184.-
183.— 181.-

99.— 9:1.50
102.— 103.-
103.— 103.50
100.— 101.-

i 24.35 35 25
í 151'— laJ—

VI--

tu--

RÉSZVÉNYEK. 
e) Bankok

Angol-osztrák hank---------r---------- —
Budapeatl bankegyos. r.-tars-----—
Budapesti kereskod. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank ................................
Morvát leszámítoló bank --------------
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar Jelzálog-hitelbank-— 
Magyar jclzalog-hitelh. II. kik id. e. 
Magyar leszámítoló t: pénzvaltóbank
Osztrák hitelint.'zct --------------- ----- J .
Oszfrák-magyar bank--------------------j!']J
I. magyar ipái bank —r— jj«
Pesti magyar kereskclelmi bank — !J 
p.”li in agy. Boli-. 'és 675 frt idoigl. clisim

t) Biztosító társulatok.
Bécsi Mr.tositó társaság --------------  8®
Bérei elet- é.i járadék-bi. k tiirsasag -re 
F.toö magyar általános bi/.t. társ. — ll'yv
Konciíro pesti biztosító intézőt ----- V jj
Magyar-fi anozia biztosító társáé.... ar. JO 
Pannónia viezont' iztoeitó társaság dcO 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom-----------------------Wj
Első budapesti__________________  jjlft
Első pnnesovni hengermalom----------- '
Erzaébetmalom__________________ -,W
Hongéi malom__________________ *'
Lujzu-malom . -------- ■ — J'.ji
Mólnál ni: é« züt-ik — .. ■—- .M
l’annunií_______ ■——

Sziszek! hitelbunk — 
-Unió-bank _...

310-50

Oíitaíík J 
188,-rí j

Z"—.. —sxs-veaMUö-MGarrezr'Utint .<■
, . . „ 'J Utolsó árkeletÉRTÉKPAPÍR o K !r-v;:ti

Viktória
d) Közlekedési vállalatok.

«Adria» m. tengeri baj. r.-t------------
Alfitld-tiumoi _................. .....................
Aradi és Csanádi egyesült vasút — 
Barcs-pakr jcz.í i a sut reozvcny-tárií.
Báiauzék-domt óvári___________
Budapestére 1 vasul r.-t-------------
Bpest-Szt-Lörincz. helyi érdekű v.-v.-t.

, . cls. V.
Dehroczon-haiüunanaei v. o. r.-----
Déli varul -----------------------------------
Északkeleti vasút_________________
Erdélyi vasút______ ______________
Gyór-sopron-ebeüfnrti vasút----------
Kasea-oderbcrgi vaaut ------ -———
Magyat-gali.’/iai vasút

láö

M. ny. v. (nzékosfehe. vár-győr-gráczi)
Mátmarosi aóvaent r.-t. cls. r...........
N. -Kiklnda-N.-Berskorek v.-u. cls. r.
Osztrák-magyar úiUmvaeut-------- ar
Púcs-barcai vasa'___ _____________
Bzamosviilgyi vasút t. oIh. r. --------
Szatmár-nagyhányai vasat ols tkb.
Tlszavidéki vasút.____________,—.
Osztrák dunagiizli.iiózási társaság... 
Pesti közúti vaapálya-

élv. jegy--------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi------ _____
Országos központi ........
Pesti első hazai__________________
Egyesült Budapest főváros _____ 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t__ 

0 Különféle vállalatok.
AltaiánoB waggon-kőlcvönzo társaság 
I,rdélyi pincze-egylot (Kolozsvárt)-..-.

! Eszakmaeyurorizá.'i c. kőrzenb. r.-t. 
jj;— Franklin-Tárzulat könyvnyomda _
3.(.—' Könyvnyomda .Athenaeum* -------

[ esti konyvnyoimiu részvény-társ—. 
Pallas irodalmi re nyomdai tr

9--

S9-— i

ö 35.- 
í'50—

67.—
13550

119;!.— 
205.-

178.-
193.50

157.— 
ISI — 

8V50 
97.—

Sl 42 —

398.—
200,—

VS.—
165.—

0525—
498.—
06.-

152.—
79.50

Hifi!—
200.—
471.—

1.130—
,.43.-

168.—

3160—
53.— 

160.— 
980 —

510—
1000-

760.
170.

88
196.50

10250
205.63

179 —
191.50

157.50 
1 85— 
182.60

400 — 
205.—

108.-
490.—
8575-
500.—
97.—

1Ö4—
80.60

Fiaméit, m.riwhint. es ti/..- ;emeuy : i 
Ganz. éa Társa vasöntödo ca gépgyár 1 i
Gaebwindt-Elo s/eazizyar ................. •>
Gyapjumosó (a biz. eb-ó magy. ----- V !
Kereskedelmi testület épülete-------- “11
Kőszén- il légi agyár (Dräsche)-------- :.;
Salgótarjáni köszénbánya —......  íj

! Gőztó lagyár, kőbányai ................... ’■
; Tégla és mészégető, újlaki -

Magy.fegyver s lőszergyárrészv. társ.
(.—: Nemzetközi ■ '.e-on-k. rt-s.n^tórs— 

j Rimám, -.iny-salgctarjáni vasmű ... 1
íj —j S hit ■ 1. v. v.iiöi ’.ode il gépgyár----- "
41—I .Serfőzde - I =ö magyar.......—--------- !
s -j SeriréliizUl i ... .. ________  r •’

j Spodium és espntlisztgyár—--------  J"i
• — í '..álloda részvény-íáiszibsg .......... ‘1

-‘•z. .-.'di h/c • ,:gyúr és fineniitii r.-t.. 1- i
I Török bír dohány Ciyedáuis-----fro !■".<

t j-Antalvölgyi avcfryór r.-t.-------- f";l
Y, k 7.0 G L E v r, k k. 

Magyar fúldliitolinL papirérték .. f> %

« « • ... ♦ u,s
< . ar. v. ez. _b 5',
• cizáloglank___________S'.V'o

t(1.5j
360.—

JZ.l j!

Magy. őrsi. klizp. takarékpénztár IVj0, 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézoto .V'd

Osztrák-mugyar bank o. é......... . ÍV,”
« < « • *4f jóvro í *
• « * * » 50 évre 4 0

Pesti magyar koreckedelmi bank... 6 0

Festi magv. kor. hank községi kötv. »'
• All'ina» takarék- és hitolintézat—-. 6 " 

. « • ... 5 0
Nagyszebeni földhitelintézet-------- 5 0

, « _____ 5Vv°.
c « --------- 6 u.
■ élt. takarékp. 119 frt 5 11 

XtzcbeniáU. takarékp. 10 óv v. 1'. 106 f. ö

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 0 
, « nyeremény-jegy ..

Dazu, földb.-int. dij kölcsön kő"

Pesti hazai I
kötv. nyerem, jegy 3 

takp. o. kib. kötv.... 5

lOt.OO
100.50 
96.75

124 - 
103.-
101.75 
93.— 
9,3.25

102. -
100.75
101.75 
99.30 
99.3013.—

101.—
101.-

I 99.— 
101.— 
101.— 

! 9.3.50 
100.60
101.50 
10».— 
llll.óO 
tOL-

! 107

I 102.25 
I 99.50

! 10:650 
102- 
102 35 
100.30 
100.30

102.— 
tol.50

ELSŐBBSÉGE IC 
Az .Adria» magy. tenger hajózási r -tárg. 
Alföld-fiumei v. u. fv.-cszóki v.) 2.) 5 %

, • vasút 1671. kin.......... u "0
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5‘, .,

100. • too. - 
100. 
06.—

101.- 
100.59 
tOo.hO 
96 :,o

ÉRTÉKP A P IIIOK dlllolsó árkelet

Báttaszék-domboyir-zákányi v.._ *••»> 5' r
Budapesti lánczhid......... ................ 1") 6 ,
Itudapesl-pecsi vasút. ' ’ 5-.
Héli vasat i .
Dann; •/b.-iiuz «.-i tor., i ig

I
' 100.25 
! 103.51) 
'11-

Eszikkelcti vaspálya
latjnyb 1.

Lloyd .-1 1 a dv . ptlh : —. . ' 1 5*,
Magyar-gulicziai vaspálya^.5",

. « • ez la ,
.»I. ny. v. I -. .(eh -.•ydr-gi.. zi)-----2V, V.

. ya. ny.ig. v is74. kit- . ......  7 : •
,.| v ,-l-ett-i t.ciufc. ái.uiyb.... 2 5"-.
. . . • i8n» 4'

I ■ rdílvi vaspálya..........................7 '• 5'
(iy.ir-sopioii nftitti V3BIV arany : ’
Kas « J.lc.-t ;,-iv Isiit e aVlhcn I 5"

. . v -eperjes-i.irn - <

. . . ni-ztr vonal) 2 i 5V
, . • (ro. v > arany '. '1

(),/'.. magyar államvasut m my
if in államv. 1*83 kib I 2 ‘ m.nk , V 
il ni allsrov X kib 1685 : ; v
Tiszavidckl vasnl .. I1 1
Viktória gőzmalom elsöbbs k :v. j : ■
MAGÁNKOR J ti G Y K K.

Budavároel sorsjegy---------------------------
Keglovl.il I.orsjegy ---------------------------
A -.1 ■ -tv» egyesület se 
M ■. korom or>

kutv. . í pest ül •
A " >! • ' -
I I i 1.'.- 1m6 '. ' I
()./ir.ik v rí l-ere. -• ' 
Vállíy swujegy---------

egye
kete-zt -gyltt 

;v I mi. föle;-..
gvl.-l . .......

-íi-rr:~r.:::
11 N Z N E M K IC 

I) -. .11 királyi arany
< ., ni királyi arany k 
I) .'Irak ina;> ü •" f "Ullo: 
-JO lunikOB aiany .......—-

I. k arany In 
II -il. • n.'ír 0 l
Kémet 1-lroddlmi bank'

Vált,'.!, nr'nly.liua litre)

y I I ni .r' ,yi j 
bank :

met > aiikpi ' 
Ain. I -l.i '• * 
l'.itt- ' ! V" f- 1 I. ,rj.- |l .1 1! :k
Mar "i'l

100 Illáik: 
liniiiii.il mriniut

b mk il

agyar 4' , aranyjaradek---------
• 5% papirjaradek--------
« általános hitelbank------
« penzv. és loazám. bank—

Tisza ée szegedi kölcsön------—
Magyar ielzáloghank 
Osztrák hitelintézet-
inglo-osztrak bank

Állami vaaut----------------
Déli vasút____________ -
Török birodalmi dohány.
Rima-Murány....------------
Jelzálog nyciemóny .

i30,.-

\ mai tltMi lö7.<-lvii 

vlitdal'!l

95szti ílitiisvu.“.
4"o magyar aranyiam 1 k--------
5 ', magyar papír,.ír-• k --------
Magyar tiitv anl... ..... ..........—
Osztrák hitelbank................... ......
Osztrák-magyar államvasut......
Déli vaeut-r.- zv.:ny . ...........
Loszámiloló-ri: z.v éuy .........—---
Jelzáloghitclbaul. re vvenv II k

re iAi-h

linkért 
mt stilling

1I1 1

éri"
•r!.. .

.1 ' . I 
3' ' ,
S V j

47
1 ■ •

IVt 70

4C >•
1S is.
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Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

ikséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló .szám közöltetik. *1^
Alkalmazást keres

egyetébtes, fentek, mabgzius 22.
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szu
Lgy használt 12 loerejü fekvőSzellő.

legkaptam. A megjelölt na­
pon biztosan várhatod 
:íSÓ9 Szőkéd.

AlkalmazástNARANCN
és 9552

ÖZST5Í O EBO T
a legjobb minőségben, 80—50 
darabot (a gyümölcs nagysága 
szerint) tartalmazó 5 kilós kn 
sárban, fagymentesen csoma­
golva. 1 frt 60 kr. utánvét 
tel küld egészen költségmen­
tesen a „Tengerre !" kiadó 
hivatala Triesztben. Idei 
burgonya (Máltából) 5 kilós 
csomag 1 frt 50 kr.

«jilnj áriiea lej lett útos- 
kolázoit

ügy távolabb fekvő faiskolának 
áthelyezése végett 60,000 db gőzgép,alma es körtefafenyők, egészen jó állapotban, minden 

hozzátartozóval együtt eladó, 
Cziin a kiadóhivatalban. 9868

Gyermektelen
házaspárnak levele van a ki­
adóhivatalban. 8600

rendkívül olcsó áron eladók 
Pinus-Pieca. méter magas, da­
rabja -10 kr.. 11 méter magas 
válogatott példányok földestől 
kivéve, egyenkint csomagolva, 
darabja 1 frt; ugyanolyanok 
2 méter magasságban 1 fit 
50 kr darabja. Pinus-Austriaca 
50—60 cm. magas, terebé­
lyesek, darabja 25 kr. Pinus- 
Larix 1} méter magasságban, 
darabja -10 kr. 50 Irton lelüli 
megrendeléseknél 20°, o árleen­
gedés. Mielőbbi megrendelése­
ket kér Szikora kertész Nagv- 
Szőllős, Ugocsamcgye. 9659

ÉrsekújvártólLenke!
Levelét megkaptam. Válasz 
ment. A viszontlátásra G. .1.

Hasznúit cs uj

rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári i 
raktár Budapest, V , Bál- 
eány-utcza 6. sz. 9075 j

Szabályozott
házhelyek a Krisztinavárosban. 
r>!»nkint 5 Ifiért, eladók. Tn- 
riahúzódhatni Atilla-utcza 68.
-1T ^ (. 3888

Makulatúra!
Fel vágni lan Egyet­
értés mmázsánkint 
kapható, bővebbet a 
kiadóhivatal.

! leszáliitott áron adatik cl. és 
í pedig: Kifogástalan minőségü l 
erős koronás almafa 1000 db 
250 frt. 100 db 80 frt. Kiló-; 
gáslalan növésű. erős koronás , 
körtefa 1000 ill. 800 frt. 100 
db 8.) frt. Kifogástalan növésii 
I—8 éves körtefa 1000 db 
200 forint. 100 db 25 lórin 
Almafa 1000 db 150 frt, 100 
dl. 20 frí; ugyszinte minden 

i egyeli gyümölcs, díszfa, ma-■ 
goncz, spárgatő, szamóca? slb. i 
Részletes árjegyzéket küld a 
szcehónyÍMlt i guzilasAg j 

I u. p. Radkerslmrg. 8916,

I Uráságbktól i
lövetett nri, fin cs gyer- 
moUrnhúk mindenkor jutá­
nyosáról! kaphatók IV, Egye-; 
tomtóv 5. az udvarban I-ső, 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
és ruha kölcsönző-intézet 9109

11VPP mekkel nagyon jól bánik, min-1 Április elsőtől [ Nagy kényelmes,
•' ifiden kézimunkához kitünően L;nvelmc,eil bútorozott la- «ülőn bejáratú bútorozott 

cvt.pontoscSjokede yu.Fran- káf.-t ( kél szobát) hónapos szoba, közel a kl>
, v , S7ea, . c«ta no, okleveles (super. ,: k>- keres három hivatalnok a bel-tnikához. 2 ur re
konyha-liortoaz kerestetik, tuno zenekepzctlseggel, tob»,V5j_rosä 
Cziin megtudható a kiadóbi-: évi működéssel Angolhonban, , V 
valalban. 8658, tökéletesen megbízható jellemű tiálsÁit*/ czinlen

1 &szigorú erkölcsű. Angol»«, | tal|,a j,.teendők 
ki egy franczia z.rdaban nc-i_

Komárom megyében egy szép 
nemesi

birtok
mely áll 500 holdból 1200C] 
ölével számítva, cgv tagban, 
ke lő mennyiségű gazdasági 
épületekkel és úri lakházzal 
ellátva, vasúti állomástól 1 órá­
nyira, 65.000 írtért eladó. Bő­
vebb felvilágosítást ad Keszt­
helyi és Schwarz Budapesten, 
viíp/.i-köru» IO íz. 9679

, órára — Kaszvadon — egy 
900 holdas, igen jövedelmező 
gazdasági- és laképiilotckkel 
dúsan ellátott birtok folyó évi 
októbertől több évre haszon­
bérbe adandó, vagy eladó. — 
A birtokon kincstári dohány-, 
ezukorrépa-termesztés és tehe­
nészet is űzetik. Bővebb érte­
sítést a kiadóhivatalban. 8627 
B3B2EQ!

Oktatás.

részére ápnl
városban, a i.i'nóíváros" köze- - J*1'»* kiadó. Cziin a kiadóbi-

.Állandó j valalban;_____________ 7462
kiadóhiva-;

8660;
i vehetett, nagy zcncképesscg;

- bir. ausztriai mágnás csa 
'dókban nevelőként már több 
lévé: működött, állást keres. 
Kakik Gcuvcrnanten-Keim

Tapasztalt
északnvmet növelőim,

i ki több évig volt Franczia- . „
országban, Angolországban és Bocs, PraterstrasBo -A. (le- ionon
Ausztriában, fiatal leányok ne-!kto» buo)Schrei,.evneasszony!mely all 6o0 hóidból 1200[J

Honimegyében egy igen jó
^ %

öl,

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczában (szalon és háló­
szoba) azonnal kiadó. Be­
járat n lépcsőház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 7370

Földszintes ház
tágas udvarral, istállóval és 
borpinrzével kerestetik a VI. 
Ajánlatok K. Á. L. 7480 alatt 
a kiadóhivatalba köreinek.

Intelligens
liatal ember, ki hosszabb ideig 
a spcdicziós szakmában mű­
ködött, bárminemű alkalma­
zást keres. Szives ajánlatok 
«Becsület és szorgalom» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 7163

Szolid és jó
bizonyítványukkal rendelkező 
fiatal ember irodai vagy ura­
sági szolgának ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. 3648

Középkorú
intelligens keresztény úri em­
ber, volt kereskedő, óvadékké­
pes. elvállalja egy vagy két 
urasági háznak a felügyeletét.
Czime megtudható a kiadóbi-. 
valalban.    8585
Ügyes takarítónő

ajánlkozik szerény föltételek
mellett. Bővebbet a kiadóbi-i gondozásában, nevelésében és'adó. Crim megtudható a alatt a kiadóhivatalba Íré-1 tervezeteket, valainmtazok fen- 
valalban. 3656 tanításában.bármily korú gver-' hivatalban. 7188-rétnek. 74551 tintását nyáron át.

Veifaét'dtolmgváuVsaUlloknál kezeskedik általa ajánlott nc-iölivél egy tagban, kitűnő épü-j-------jffllÖHÍélg.-------

befejezte, kiváló képzettséggel velő és tanítónők teljesen meg- e ekkel cllatva vasut.allo,mis- A d illusztrált árjegyzék, 
v:r e, nyelvekben, zenében, bízható es szilárd jelleméről, tol egy negyed órányira, 48001 póeBÍk gyiimöIcs és disz 

jz- és kézimunkában, állást kitűnő miivel segéról cs nagvon ■ formt évi búrért kiadó. Bővebb f4kp61 (.aerjék nrtvéltyek é, 
■rés. Az ajánlott nevclő-ta- jo referenciájáról. Vb7, |felvilágosítás ad Keszthc yi es: fümagvakról Jsth. meídele„t é.

bérlet
vuezi-

9678

és
egjelent és 

kívánatra bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldöm.

WEBER KÁROLY
K____________ ,_konyhából ólló lakó«' BUDAPEST^ 9502

ügyes, meg-'(kredenz) tölgyfából, nagy j kerestetik május eleojórc.j * urtlo-utczn se.
a gyermekek 1 fehér márványlappal, el-i Ajánlatok «Kis lakás» Elvállalok kerti alakításokat,

rajz
kere __________
nitónd kiváló jellemű és meg-' 
bizhaló, több évi ajánlattal. v ni * 
rondkiviili pacdagogiai képes- JLsttíkSS
seggel bir és hivatása iránt —__------------ ---------
elosztrclcltcl viseltetik. Nőmet -Ai&gy poharsaeil
bonne, nagyon 
bizhaló és járta

cl I warz Bud apes ten,
hörnt. 1<>. szitui.

Két, szoba

3E-P oj íőj ss t
a vasalásnál nem okoz!

LZb,‘u Faszén-Briqaetts £””ihtc“:
raiból a legjobb és legolcsóbb fűtőanyag szenvasalók 
részére. " . 9662

Ezra Briquciís savakat nem tartalmaznak, igen magos 
hefokot fejtenek ki, semmifólo szagot, füstöt, egész- 
s-gt:len bűzt nem adnak és feltűnően lassan lelohadnak, 
minélfogva magukat olcsóbbra állítják o faszénnél.

Eladás kicsinyben a vas és f iszerkereskedöknél. Nagybani 
c.adás és raktár a Magyar-korona tartományai részére

Ringeisen Testvéreknél,
a. hold- cs rryap ju-uteza sav kán.

A kinek lábbeliekre 
szüksége van, nagyon 
fel kérem látogatásé- 
valengemmegtisztelni.

Miután közvetlenül szomszédságom 
mindkét oldalán hasonló üzletek van­
nak. kénytelen vagyok áruimat na­
gyon olcsón eladni, minthogy úgyis pénzre nagy szükségem van.

Férfiaknak:
1 pár jó borjubör ezugezipő 3.—

3.80
2.70
4.50
3.60

a MÜLLER J, L.-féle

I1 ' Sím

Az egyedüli szer, 
za.ely használat 

ntán megóvja a 
fogak romlását.

TTueffjf' 40 és 80 7c r.

1 « « borjubör b szegve boriivá és gombbal
1 « « borjubör regatta csak..................................
1 « V szalonlak borítva ..................................
1 « « borjubör betéttel hegyes sárira varrással...
1 « I, vitorlavászon sárga bőr díszítéssel ............ 3.—
1 « - pinczérczipo ........................................................... 2.40

Nőknek:
1 I, « lasting ezugezipő 16%. selyem czuggal............3.—
1 I' « zergebör czipő szivalak.................................. 3.20
1 « « kid vagy szarvaskor ........................................... 3.80
1 it « kid szaloniakka! be»zegve ........................... 4.—
1 « « lasting regatta ...................................................2.80
1 I' « bőr regatta......................................................... 2.50

j l.rrtny-.fiii- *-s eyrrinrlu zipOU iiiliKlenlC-le lu.ruali sz.lmfirn. I’eikdri iu iaioi.-ntftN.-lii»: vnsc-ni uicitllK/.Irlnl, niiiitan mi 
iryobl- lirvft.ftrlftaiiai ind^ az. ftrhftl i, engrilok. — Viddlii 
megírmli-ir-K-lii-t legjolilmii rnzki.zlnk da IvlkliiincrHIi-l n 
Jill61 111vdlasztmii. — Nvin Irlszßl kdszwdtr^el lili-st>r<-ldm.

esetleg a pénzt viuizii Is ailom. V1G7

DOCTOR-
Iíároly-kaszárnya 26. sz. bolt.

SKST Iteremaczimrc nagyonis tigj'elui.TBG

sr J.L.-fél Szicilfoppor,MteaviT=mäk
hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező fogbeteg­
ségek továbbteljedését is meggátolja. Doboza 60 kr.

darabja 35 
Ugyanazon

kr.
ha-S A Möller J. L.-fele Mdigpéi

ti tássa! bír, mint a fogpor.
a .'ündeze.1 fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás 

után, feszülnek. Kaphatók:
l MÜ luM'isürl.

Elalszer- és pipereszappan-gyárosnál
f] Eltidanestea, koronaltorczeg-utcza 2.

a „Virágkiraiynéhoz'
V Hipbstéa további oe orszüg mln lcc ismertebb elégénél, 
i le o&ielok rccíklvül Jó mluöetgüok, aa^y és olcsó vá- 

lísztéltben.

!»
Gróf Hnnyady Imre űrményi uradalma Tarány-Keszy törzs- 

hajzatában (1 órányira Tornotz vasúti állomástól) 1889. 
írt február 20-tól vette kezdetét a 250 drb merlno- 
elect or cl negretti tenyészkosnak az eladása. 9329

Biztosan megszüntet
n * -»

Wi

in, iiiüLLLR lotorzsoivos

Ü^eliilEaniilliSLtatlan
a MÜLLER J. L.-féle

kitűnő 
t'W

"70ua
a legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fertöztelanltt és tise- 

K 2 titja a lovogöt, élónkiti a lólogzósi szervokot, tehát nólkülörhc- 
«S. tétlen gyermek-beteg vagy bármely lakosztályban.
HLyvM1 A MÜLLER J. L.-féle fenyő-illat a fürdéshez használva különösen jó ha­
ji/ Nj tással van az idegekre és a bőrre, azokat felfrissíti cs üdíti, úgyszintén 

mindennapi használatra mint mosdóviz-vegyülék.
Ezen fenyő-illatom kellemes illata és jótékony hatása által nagy kelendő­

ségnek örvend, kitűnő szobák illatozására és egyszersmind kedvelt zseb­
kendő-illat is.
Egy nagy ü?e-g ára 1 frt 20 kr,, kis ü?eg 70 kr., hozzávaló porlasztó 30 kr.

Kapható egyedül

MTV! Y T V Illatszer- (a pipere-
aVA Li A—i Eli ii Üi L-án szappan jgvyíirosurtl 
Budapest, Koronaherczeg-utcca 2. Gyári Rottenbi2ler-u. 36.

EJEGfIÓJA
LABDACSAI
a legiohhnak elismert ős kipróbált 
szer mindennemű kifolyás (hurut) I 
kankó ilehérfolyás) i-llen : a siker | 
gyors és várakozáson I lllli. Még j 
régi bajoknál Is mind.-n káros j 
utókbvclkczmcny nőikül alkat-1 
mazható Ara az I. számúnak! 
heve-nybajok cllon I Irl B0 kr.,
II. számúnak idillt bajok ellen I 
2 frt ál) t>r.; postán 2ó krral löhb.

REGENERÁLÓ-1
KÉSZÍTMÉNYEK

I Dr. MUllerfölörziorvoslól, számos I 
I év óta kilUno orcdménynysl ni-1 
I kalmazlatnak mindennemű Ideg-1 
' ’.óntalmah ellen, melyek ldog- 
! feldultnág kóvetkezleben lilju-
i kori bűnük; slh. síi,, állnak eiö s a :

ii noml orogvengtilóeóben vo-1 
t lamint általános gyongoség- . 
jj bon jelentkezm-k. lüvált'icp mint j 
i orösltö, nemi gyengeség esetei-1 
S ben bizonyult kitűnőnek. — Ara
í 3 frt 10 ki ., poslán 2ö krrai több. 
t" Megrendelheti: a Szt-Oyörgy- 
■ hösczlmzottgydgynzortár- 
; ban Bócsbou, V., Wlmmor- I 
i gasBo 33. l őiaktár Budapesten, ■ 
' líirály-ulcza 12. Török J.zsofS 
• gyógyssortáréban. ei7> 1

ALVILSáVAS IÉSZSZÖRP
GBlMAUliI <& TlESA

gyógyszcréssstől Parisban.
A makacs höhögős, hurut, eznmárhurut s más I 
ogyóbb mcllbajokn.il, föképen pedig a kezdetlrgcs 
tűdösorvadasnál csodálatraméltó hatása van. Enyhíti 
a gyötrő köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást. Ügyelni 
kell a GRIMAULT & Co. czéggel ellátott árujegyre, 

hogy a valódit kaphassuk. 89271
Raktárak Ausztria-Magyarország valamennyi na­
gyobb gyógyszertárában. Ára 2 frt, 6 üveg 10 frt. |

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél kirsly-utezi 12,

BSáfha-, BiMPaat- és k$h@gés
gyorsan gyógyíthatók az anverznei laktucariumból készült

Aubergier pasztilltáh: cs szörp által,
Jóváhagyva a párisi orvosi akadémia által és felsöbfcségilog engedélyezve, a 
franczia hivatalos lap 1851. márcz. 10. számában kiadott miiniszt. rendelettel.
Teljesen ártalmatlan s tökéletes hatása hosszú évek során át, számtalan esetben kitűnőnek 
bizonyult nátha-, hörghurut-, fejnátha-, köhögés-, a léged szervek elnyálkásodása- 
Ós a torok- és gógo mindennemű bóntalma ellen. Azonnal csökkenti a megtámadott 

szerv ingerültségét s kellemes, jótékony álmot idéz. elő.
Egy üveg szörp óra 2 frt. Egy doboz pastiiia ára 85 kr.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Bndajiest, király-uteza 12.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, ÍV, 
kecakeméti-utcza 6. szám.

TITKOS
betegségek.

A Deklink bemutatott számtalan 
meRbizbató hiteles köszönd irat 
folytán ezen legöregebb és leg- 
iimertebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értekcslttetnok, Ie0m3!a- 

gébben ajánlható.
Br. LEITNER

46 cv óta fönnálló, 
minden efcélye.sküzűkkol ollálolt 

rendelő lielyiséirében. 
Itiiílitprstet), ÍS. ,ir.
titkos betoguógck, tohotet. 
loniég, önlortőzés, fchérfolyái 
lovólileg is biztosan gyóryittatnak. 
Rendeleti órák: reggel ti—1 -lg. 
d.u. 1 — 5-ig, cete 7—10-ig. 8;‘."i9

a KIELHAUSE.R-fé'e

SÁLIG YL-SZÁJ VIZ
Ezen biztos hat . - i szer megóvja a fogakat a szuvasodás­
tól s a mennyiben már lukas fogak volnának, úgy azok , 
üregeibe behatolva megszünteti az ott levő nyál és étel- 
mar.-.dékok erjedését és ezzel a kellemetlen szájbiizt. Ezen 
szájvíz biztos hatása folytán nagymérvű elterjedésnek 
örvend Mindennapi rendes használata vakító fehérré teszi 

a fogakat és egészséges pirossá a (oghust. 9668 , 
Ára c-gy üvegnek: <50 lírujcztir. •'fykg 

Magyarországi főraktár: Bpest, király-uteza 12.

Török József gyógyszertárában.

Téglái-és mész­
égető-gyárak- 

Kör-kemenczéket
nagy- és Itirsinj beni gyártásra, teljes téglagyárak 
livreuiliizését, építkezések vállalatát, tervekés gének 
szállítását; felügyeleti- és munkaszemélyzettel való 
ellátást, teljes készítést átalányban eszközöl, és kezes­
séget vállal 1000 drb jól kielégített tégla, (töredék 
nőikül) 2 mótcrmázsii nprAszénpor, IOO uiétermúzsii 
lueszre, 20 ínétermázsa aprószén szükségletével, 'fölih 
száz ezégtöl legjobb ajánlatokkal rendelkezik t. k. gróf 
Zichy ö cxelleueziája, méltóságos Luczcnhuchcr $3ál 
utódai, Zsoldos Ferenc* gyáros Szeutcseu, Városi 

hatóság 1I.-JI.-Vásárhely stl). stb.

:tulajdonosa a rs. és kir. szab. körkemenezókre, építési 
; vállalkozó és spec, technikus tégla-, ezement és mószgyá- 

rak. valamint kemenezék épitkezúseve.

Bérbeadási mrdelmenyjBudapest, bécs»
V., Nádor-utcza 22. oggi II. Praterstrasse 63.Ezennel közhírré tétetik, hogy a czeglédi vallás- 

a’apitványi uradalomhoz tartozó CzegJ.cd-Berczel 
község határában fekvő I0321031 lino holdnvi föld- 
"birtok a folyó iS8S. évi október hó 1-től 
kezdve (12) tizenkét évre zart ajánlati verseny 
utján bérbe adatik, oly kötelezettség mellett, hogy a 
hérlv» a haszonbéren felül a hérleli feltételek szerinti 
épületeke! saját költségén felépíteni és az uradalom­
nak ingyen átadni tarlozand.

A kellően bepecsételt és „Ajánlat a vallás­
alap czeglécl-berczeli birtokának ha­
szonbérletére“ felírással és f>0 kros bélyeggel 
ellátott Írásbeli ajánlatok a. folyó évi április 
hó 2-ik napja déli II óráig a ozegléd-mislyei 
kir. közalap. Főtiszlségnél beadandok.

Bánatpénzül 1033 torint teendő a czeglédi közalap
számtartóságnál és az erről szóló nyugta az ajánlat- % 
hoz melléklendő.

Az ajánlati összeg lioldankint és összesen számok- 
kai és betűkkel kiteendő, s az ajánlattevő által halá-,—1—

.1 liui/iiprsti «"» hrrai l.atiinaliór/i-iziiMiim, valamint mámat i 
ktiUinumrediiilnyert tiöUiynmtnUit folytán, ere» urvuntuilur leg-!

nieleyrhbfm ajánl/mtó. ______ I

Titkos betegségeket,,
lianycnOlol.vAftnUii«. „el,ekel, nyjThlU«, utÖbövetUesmfl- j 
nyelt elK/eugillt MrllerCI, magömléeekef, önfertOate-! 
IC» iitAbnJolt, nőknél febérfolyAftt. bi-'C'-keiulf-zns nélkül cs bár- ‘ 
mely nOl bajokat, a legmakacsabb liOrbetegisígekel, valamint ilju- 
kori hünrik kóvetkezleben beállott lilén- és ennek utókbvetkczmcnyel a 
liáíKerliicslia|i,lint r/ógyit 13 évi kntonoorvoel tanasztalat | 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. hír. cerodorvos.

Lakás: Budapest, V., Yáczi-körnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

i. RendelI délelőtt */,10—1 órílg, este7—8 óráig: nőknek u. m. férfiaknak 
í hlllón be- <•* kijárni — kIllőn váróterem. — Oijazott levelekre azonnal 

válaszollalik és gyógyszerekért is condoekoilv.a lösz. »398

Ä tavaszi idényre
ajánlom a t közönségnek dúsan felszerelt 
■raktáromat ciipoltht'ii u hiiliipoUhitn, 
oly olcsó diák mellett, hogy mindenki a 

■ki egyszer nálam vásárol, szívesen fog to- 
vább ai.mlani. cs meg 'agyok győződve, 
hogy eddigi jó hírem még jobba 
dúlni fog, miután régi elvem olcsó, 
gyón olcsó cs mégis jó árukkal szóig,-:

Férfiaknak:
Borjú kid ezugezipő   4.50
Borjú regatta .......... 3.20
Lasting regatta ................................................................. 3.20
Borjubör czipő beszegve sima vagy orral ................ 4.20
Marbabőr ezugezipő könnyű vagy dupla talppal .............3.20
Keztyübör szalonlakkal borítva .................. ... _ 4.80
Vitorla vászon sárga bőrrel.................................................. 3.—
Pinczér czipók lasting- vagy bőrhói ........... _ 2.50

Nőknek:
Zergebör ezugezipő szivalak.................................................. 3.40
Lasting czipő selyem czuggal......................................... 3.—
Keztyübör lakkal körözve ................................................ 4 20
Ugyanaz szív alakban ................................................ 4.—
Alacsony keztyübör beteg lábnak ..................................... 3.70
Zergebör regatta............................................................... 2.50
Zergebör regatta oldal gombos .............................................2.80
Lasting regatta............................................................... 2.40

Verseny kalap minden színben és alak­
ban 1.65. Angol hód legfinomabb 3 frt. 
A ki czipöt vásárol annak kalapoknál 
nagybani árt számítok cs igv 30%-al 
olcsóbban vehet. — Árjegyzékek, mely­

ben több száz legdivatosabb kalap és czipő minták ábrázolva 
vannak, mindenkinek kívánatra ingyen és bérmentve küldök.
9,11,1 AGULÁH. D. Muzeum-körutl. és Deák-tér 6.

CS. KIR. SZAB. DUNA-GŐZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG.'

ismeri, s
közalap.

MENETRENDrozottan kijelentendő, hogy a lel tételeket 
azoknak magát feltétlenül alá veti.

A bérleti feltételek a czegléd-mislyei kér 
főtiszti hivatalban Czeglédcn a hivatalo 
tekinthetők.

A feltételeknek meg nem felelő, vagy a kellő idő-J Budapestről Budafokra 6,. 9 és 10 
ben be nem adott, vagy utóajánlatok tekintetbe nem órakor <1. ».
vétetnek.

Az ajánlatok az azok beadására kitűzött napon 
bizottságilag lógnak nyilvánosan felbontatni, 
eljárásnál az ajánlattevők jelen lehelnek.

A Budapest (Tabán, Plébánia-tér és Vámpalola), Budafok, 
órákban mcg-jTétóny, Érd cs Tököl közi közlekedő helyihajók számára, 

1889. évi márczius 22-ctöl fogva további intézkedésig.
í órakor d. c., 2, -1 és T

7 órakor d. u.« Tétényije 6,‘ órakor d. c.,
« Érdre 7 órakor d. u.
« Tökölbe 7 órakor d. u.

mely j Budafokról Budapestre 6. 8(, 9,) és llj órakor d. e., 3 és 6 
, órakor d. u.

Eme, S, ä» Allen’s
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es itjiikori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek xij erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
Így nyilatkoaa'ti sokan kik mcgkiscrlettík midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s m azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. S. A. ALLBM'O Ilaj Restorer egy üvegjének használata ulán.
" Ez nem hajfcslb" nem piszkiij.i sem ,i fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
véllo'.tatja ál szembetünoleg a haj sziliét hanem lassankint adja vissza at 
eredeti ifjúkori szint.
Gyár úBEzítkiildési főraktár Londonban,114&llfi8outhamptoaEotv 

ICß-y üveg iára ;$ frt 80 lev. 8690 
MnBjaromzáel főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. 
Iclcsibciii eladás LUEFF M.-uól váczi-utcza ^8. az. 
LUEFF SÁNDOR váozi-ntcza 22. Kemzcti szállodában.

Süldő sertések árverése.
A földmivelée-, ipar- co kereskedelmi m. kir. mi­

nisztérium köztudomásra hozza, hogy a mezőhegvesi 
ménesbivtokon tenyésztett s ott öt falkában felállítva 
levő mintegy Í540 datpcsb egyéves süBtic- 
seriés folyó évi márczius lió 29-án d. e, 
11 órakor a nevezett minisztérium országos ló­
tenyésztési ügyosztálya által szóbeli utón el fog ár- 
vereztetni, mely árverésre azonban Írásbeli ajánlatok 
is nyújthatók be folyó évi márczius 26-án 
déli 12 óráig a mezőhegyesi ménesbirtok igaz­
gatóságánál vagy az árverés megkezdéséig ezen mi­
nisztérium lótenyésztési szakszámvevőségénél.

A részletes árverési feltételek nevezett miniszteri 
ügyosztályban a mezőhegyesi ménesbirtok (vasút­
állomás, posta és táviró helyben) igazgatóságánál, a 
kőbányai sertéshizlaló részvénytársaság igazgatóságnál, 
a soproni, aradi és temesvári kereskedelmi kamaráknál, 
a győri Lloydnál, Makó, Hódmező-Vásárhely, Szentes, 
Kecskemét, Szeged, Nagyvárad, Czegléd, Debreczen, 
Békés-Gyula, Kassa, Orosháza és Békés-Csaba városi 
hatóságinál és a «Budapesti Közlöny»-ben.

Budapesten, 1889. márczius hő 19-én. 968-2

LÉGÜKÉ JÓZSEF
cs. kir. udv. szállító cs 0 cs. kir. fen- 
scee József főherczeg udvari szállítón 
Budapest, IV., váczi-utc/n 7. aj,inja 
S] év ótu légiiillinöbb hírben fenn­
álló óraraktárát olcsó árak és ke­
zesség mellett u. m. férll és uői 
vemontoir órákat, aczél-, ezüst és 
aranyórákat lepjohbnemü valódi 
Mújczi nikcl-órákat (vasúti szolgá­
latban levőknek, gazdáknak, munká­
soknak stb.). Szives megbízások a 
vidékről utánvét mellett foganatosít­
tatnak. Óra javítások kezesség mel­
lett legjobban eszközöltetnek. 9382

kir. államvasutak igazgatóság.
93328/88. szám.

Pályázati hirdetmény.
A niagy. kir. államvasutak igazgatósága egy a budapesti 

főműhelye czéljaira szükséges íocomotiv rendszerű gőzkazán 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre, valamint a szállításra nézve érvényes 
különleges feltételek, a szállítandó kazánnak rajzai és annak 
részletes leírása f. é. márczius hó 15-től kezdve az ajánlatok 
tárgyalása napjáig naponta a hivatalos órák alatt a magyar 
kir. államvasutak gépészeti szakosztályának szerkesztési ügy­
osztályánál ■ Andrássy-ut 75. sz.) betekinthetők, illetőleg az 
ajánlattevőknek átszolgáltatnak.

Az ajánlatok lepecsételve és egy 50 kros bélyeggel, vala­
mint «ajánlat a 93328 88. számhoz» felirattal ellátva, leg­
későbben f. é. április hó 15. napján déli 12 óráig a gépészeti 
szakosztály irodájában (Andrásay-ul 75. szám, 111. em, 12. a ) 
benyújtandók.

Az ajánlatban kiteendő:
1. A vám- és bérmentve a magy. kir. államvasutak buda­

pesti főműhelyébe szállítandó gőzkazánnak szállitáji ára osztr. 
ért. forintban, a helyszínén való szerelés nélkül.

2. a megrendelés kézbesítési napjától számítandó legrövi­
debb szállítási határidő, mely alatt ajánlattevő a kazánt be­
szállítani akarja. — Az ajánlott szállítási határidőnek meg 
nem tartása esetében minden egyes késedelmi napért 5. azaz 
öt toriul ti y i birság fizetésére kötelezi magát a szállító ezég.

Megjegyeztclik, hogy megrendelés alkalmával az összes 
kazánaik.'(részeknek részletrajzai a szállító ezégnek kölcsön- 
képen rendelkezésére fognak bocsáttatni.

A magy. k:r. államvasutak igazgatósága fenntartja magá­
gának azon jogot, hogy a kazán előállítását saját közegei 
által szállító ezég gyárában ellenőriztethesse, továbbá, hogy 
tekintet nélkül az ajánlott árakra, a kazán szállításával aján­
lattevőket, vagy ajánlatot nem lett más gyárat is bízhasson 
meg, végre pedig, hogy a szállítás átadásától egészen elte­
kinthessen.

Bánatpénz fejében az ajánlott kazán értékének 5°/o-a vagy 
készpénzben vagy pedig állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban. az ajánlatok fent jelzett benyújtási határideje előtti 
napon deli 12 óráig a ni. kir. álamvasutak főpénztáránál 
Andráss-vt 75. sz. a. leteendő,

Az előirt feltételektől eltérő" ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek nem a kitűzött batáridőre érkeztek be, vagy távirati 
utón tétettek, végre pedig olyanok, melyekhez az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Végül megjegyeztetik, hogy a szállítás tárgyáért kifizetendő 
összegek után cgv per mille a magy. kir. államvasutak alkal­
mazottainak külön segélyalapja javára, a főpénztárnál le fog 
vonatni.?

Budapest. 1889. évi márczius hó 19-én.
___ _______ Az igazgatósáé.

Tarosa gyógyfürdő
a női szervek betegségei. Anaemia, stb. ellen kitűnő ba- i 
tással. — Kényelemmel berendezett lakások és fürdők. 
Olcsó és jó konyha. — Felsö-Eör — Tarosa vasút; 
állomás, a fürdőtől J óra, a vasúttól társas-kocsik | 
és jó bérkocsik közlekednek. — Károly forrás, dús j 
szénsav tartalmú vasas viz. — Kitűnő gyógyhatás. — 
Borral keverve kellemes ital. — Megrendelhető a I 

fürdő igazgatóságnál. 9529

fl Épen most jelent meg $
la Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál s ugyanottS 
f| valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

I AZ ÁLLAMI $
1 ITALMÉRÉS és a REG ALE JOG 1 

MEGVÁLTÁSA 1
SÍ-

GYAKORLATI KÉZIKÖNYV, IROMÁNYPÉLDÁKKAL
■ AZ 1888. ÉVI XXXV. ÉS XXXVI. TÖ8VÉHYCZ1KKEK, VALAMINT A VONATKOZÓ MINISZTER! UTASÍTÁSOK ÉS RENDELEIEK ALAPJÁN ff

írták

Dr. HAMVAS KÁROLY és Dr. NEMESS ZSIGMONDI
ÜGYVÉDEK.

udLra, S forint 50 l^ra-jcsdr.

vagy visszautasítására.: Tényből
--- - ’'Érdről

5( cs 75 ómkor d, c., 5} órakor d. u. 
5 órakor d. c.
41 órakor d. c.

Az ajánlatok elfogadására
esetleg uj verseny-tárgyalás kihirdetésére nézve a sza-jXöl-öíhöl 
had elhatározás a vallás- és közokt. minisztérium ré- jég"«*. Az egyszer
SZére fentartauk. várra L Pécsre menő............... .................................................

Czeglédcn, 1889. február 25-cn. 96081Székes-Fehérvárról jövő vasúti vonalakkal állanak összeköt-
___ A cwgltMl-misIyci közalap kér, fotisztség,itctGi,1,en- A foi,galmi j-

ä! Tüdőbetegek számára
Dr*. líREIIMKl? rvvófrvinf.ózfttiBREÍIMER gyógyintézete, 

, , .... GCSRBERSDORFBAN.
szer aláhúzott haiojaratok a Székes-Fehér-j el3Ö tüdővészmentcs övben, 
no. a kétszer a ab.izoltak a Pecsrő és ki,erjedt park 6,j kilometer
invri viic.ii fi vmifihi uL-i 1 állünuL- nasagi villákkal

_ F
! ^ Fenti munka a recjalctör vényt és az annak folytán szükségessé vált kártala- '|T 
Áfj nitási eljárást kimerítően és népszerű nyelven tárgyalja, a szükséges iromány- 

j JS példákkal szolgál és az összes e tárgy körül érdekeltek jogairól, kötelességei- 
\j%7'Öl s teendőiről részletes felvilágosítást nyújt. El
: VI Minthogy oly irányú munka mindeddig a könyvpiaczon meg néni jelent F 
'■l'js a törvény valamint a vonatkozó minist, utasítások hivatalos kiadmányai-%f 

‘.'ónak megértése még szakemberekre nézve is nehézséggel jár, ennélfogva fenti

, , Dr. Brclimi
azgatoaag. és bérmentve

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest. IV.. kecskéméti-uteza szám,

budaprI
KÉZlí 
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